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CRONICI CULTURALE 51 ARTISTICE 
OŢET, A 

Un e v e n i m e n t ar t i s t i c : Năpas ta 
dramă muzicală în două acte şi un prolog, 

de Sabin 1>. 'Drăqou 
In săptămâna când se împlineau zece 

ani dela Intrarea subt stăpânirea româ
nească a Teatrului şi a Operei din Cluj. 
pe scena Operii, care în era românească a 
îmbrăcat o strălucire necunoscută înainte, 
s 'a reprezentat o dramă muzicală car.' 
este un adevărat triumf a.L spiritului ro-
taânesc Ea, este, în toată structura ei, o 
expresie, de înaltă valoare artistică, a 
fiinţei noastre naţionale. Primul deceniu 
de artă muzicală românească în Ardeal 
desrobit ia! fost deci sărbătorit în modul 
cel mai potrivit care se putea: printr 'o 
ereaţiune românească, ivorîtă din imagi
naţia unui român, brodată pe motivele 
cele miai caracteristice ale muzicei noastre 
populare. Privită din acest punct de ve
dere reprezentarea operii lui Drăgoi con
stituie pentru capitala Ardealului un a-
devărat eveniment artistic. însufleţirea 
fără de margini a publicului, în seara 
premierei, preeuta de altfel, întreaga in
terpretare, au dat evenimentului propor
ţiile cuvenite. A fost o seară de rarii • 
sărbătoare nu numai pentru fericitul au
tor, ei şi pentru public şi — cred ca nu 
imă înşel — şi pentru artişti. 

Despre valoarea artistică a operei .tână
rului compozitor bănăţean, s'au pronun
ţat înainte condeie de incontestabilă au
toritate. In revista „Gândirea" (Noem-
brie, 1928), distinsul muzicograf G. 
Breazul, a scris chiar un studiu critic 
de o amploare neobişnuită la- noi, în 
astfel de materie. Pentru cei ce vor să-şi 
documenteze temeinic entuziasmul şi în
cântarea care i-a copleşit spontan ascul
tând „Năpasta", recomandăm! acest te
meinic studiu. 

Din parte-ne subliniem evenimentul 
pentru importanţa lui culturală. 

Opera lui ISabin Drăgoi este mai în-
tâiu o viguroasă afirmare a geniului ar
tistic al Românilor de dincoace de munţi. 
O spunem aceasta pentru cei cari ne a-
cuză mereu că Ardealul nou n 'a contri
buit aproape cu nimic la fizionomia cul
turii româneşti (actualei. Dacă n'am fi 
dat decât pe Sabin Drăgoi, autorul celei 
dintâiu opere (muzicale româneşti de va
loare artistică şi pe Lucian Blaga auto
rul „Meşterului Mianolo'', cea mai de 
preţ dintre creaţiunile dramatice româ
neşti de după războiu — şi tot am dat 
deajuns. Sabin Drăgoi şi Lucian Blaga 
sunt două mândrii ale noastre. Le spu
nem tuturor fără jenă, pentrucă sunt 
două mândrii româneşti. Cei doi artişti 
au mărit, prin creaţiunile lor, patrimo
niul artistic al naţiei întregi. 

In al doilea rând opera lui Sabin Dră
goi, are importanţă culturală, pentru spi
ritul în oare a fost alcătuită. Toată con
strucţia ei muzicală este sprijinită pe 
motivele culese din cântecul popular ro
mânesc, cântec concrescut cu firea noa
stră intimă. Procedând astfel, Sabin 
Drăgoi n 'a făcut altceva decât a conti

nuat o tradiţie ai cărei reprezentant1 
străluciţi sunt un George Diima, un la-
cob Mureşau, un Tiberiu Brediceauu. 
Valorificând motivele populare într 'o o-
peră de artă superioară el a dovedit, în
că odată, cât de sănătos, de românesc şi 
de artistic, a fost- drumul apucat de îna-; 
intaşii lui şi cât de nepreţuite sunt co
morile de iartă cari zac neexploatate în 
sufletul poporului nostru. Sabin Drăgoi 
a dat o nouă confirmare unei direcţii ca
re se afirmă tot mai strălucit în noua 
cultură românească, pe care a confirma
t-o în mod strălucit şi celalalt artist, al 
cărui nume l-am alăturat miai sus de-al 
compozitorului bănăţean: direcţia întoar
cerii spre izvoarele populare. înaintaşii 
au scos din aceste izvoare o limbă şi o 
poezie roimânească. Contimporanii scot o 
muzică, o dramă,, o filosofic Şi urma
şilor le va rămâne încă mult de scos. 
Nesfârşite sunt zăcămintele aşezate de 
veacuri în sufletul românesc cari aştepa-
tă o valorificare culturală, o intrare 
deci, în patrimoniul spiritual al umani
tăţii. 

Reprezentarea la Cluj a „Năpastiei ' ' a 
fost demnă de înalta ei valoare artistică. 
Cei trei interpreţi ai rolurilor principale 
Dna Aca de Barbu în Anca, dl Rabega 
(dela Opera din Bucureşti) în Dragomir, 
dl Ujeieu, în rolul greu ai lui Ion, au 
făcut nobile eforturi pentru a ne face 
să simţim toate patimele, toată atmos
fera de răzbunare, mustrare de conştiin
ţă, de groază şi nebunie a dramei. Or-
hastra şi corul au fost deasemenea la 
înălţimea spectacolului. Iar dl Pavel şi-a 
dat şi dsa preţioasa contribuţie pe care 
am apreciat-o de atâtea ori, la monta
rea şi interpretarea artistică. 

CĂRŢi. REVISTE, ZtARE 

Ţara Bârsei (Anul I. No. 1). — Prin
cipiul regionalismului cultural îşi face 
tot mai mult loc în ideologia românească 
contimporană. Doar faptele mai trebuiau 
să-1 confirme ,pentru a deveni, într'ade
văr, a forţă constructivă în cultura ro
mânească. O confirmare masivă ne adu
ce, dela întâiul ei nulmiăr, revista „Ţara 
Bârsei", scoasă la Braşov de câţiva in
telectuali înrolaţi în cadrele Astrei. Ma
terialul bogat şi perfect încadrat în spi
ritul revistei, dovedeşte în deajuns că 
această faptă culturală a fost bine me
ditată şi temeinic pregătită şi că ea nu 
se va opri aici. 0 dorim şd din parte-ne, 
din toată inima. 

Braşovul, Sibiul, Blajul, Aradul au 
fast cele patru centre culturale ale Ro
mânilor ardeleni. Unirea le-a văduvit d? 
puterile creatoare, le-a luat strălucirea şi 
a dăruit-o, în întregime, Clujului. In 
toate acele nuclee ale spiritului româ
nesc din Ardeal, o activitate de un veac 
şi mai bine tai creat o tradiţie, care nu 
putea să dispară însă odată cu concen
trarea forţelor lor în capitala Ardealu
lui. Am avut todeauna convingerea că 
prestigiul lor se va restabili, cu 
timpul. De sine înţeles că el 

nu va depăşi, prestigiul Clujului 
universitar, dar va avea totuşi ' o 
importanţă demnă de remarcat în ca
drul general al culturii româneşti. Va fi 
mai ales un puternic stimulent spre cer
cetări spirituale, pentru regiunea respec
tivă. Şi câştigul acesta este imens, dacă 
îl comparăm cu lipsa totală de interes 
pentru idei, în ciaire tânjesc astăzi ora
şele noastre de provincie.. , 

Programul publicat în fruntea revis
tei dela Braşov, poate, fi afişat în frun
tea oricărei reviste regionale. „Ţara 
Bârsei ' ' vrea, mai îiitâiu să contribuie la 
cunoaşterea trecutului regiunii, în al 
doilea rând, să oglindească, în mod cri
tic, actualitatea culturală şi economică, 
să strângă apoi, în jurul ei, talentele li
terare şi artistice ale locului şi să le sti
muleze pe cele începătoare, să-şi înca
dreze, în fine, puterile în ritmul general 
al culturii româneşti. 

Programul e urmat de o „închinare 
făuritorilor Unirii ' ' , semnată de dl Axen
te Banciu, un adevărat imn pentru proslă
virea faptelor şi a jertfei acelora cari 
au contribuit la păstrarea şi creşterea 
conştiinţei de unitate a naţiei. 

Urmează o parte din conferinţa dlui 
Sextil Puşcariu „Ce e românesc în lite-
xiatura noas t ră?" auzită de Clujeni, în 
cadrele „Extensiunii". — Asupra ei voim 
reveni, când vom1 avea-6 în întregime. 
Dl Aurel A; Mureşanu publică câteva da
te auspra episcopului Nestor Ioanovici 
(1765—1830) fost arhimandrit al mă
năstirii Berezinului şi pentru scurt timp 
episcop al Aradului. Dl G. Lacea dă o 
„Contribuţie la istoria „Juni lor ' ' bra
şoveni' '. Dl Ion Muşlea un studiu de
spre „Pictura pe sticlă la Românii din 
Seheii Braşovului". Autorul culege din 
gura ultimilor pictori rămaşi în viaţă a-
mintiri despre practica acestui meşteşug 
la Trocarii Braşovului, precum şi despre 
technica lor dificilă. Intre modelele re
produse de autor „Maica Domnului jal
n ică" are, într 'adevăr, multă expresivi
tate şi siguranţă în linie. — Dl V. L. 
Bologa restabileşte prin câteva date pre
stigiul lui George Dima, pe eare dl G. 
Posluşnicu, în a sa „Istorie Muzicală la 
Români ' ' încearcă să-1 scadă, (In „Muzi-
cescu, Dima şi Muzica populară ' ' ) . — 
Dl N. Orghidan scrie „Observaţiuni 
morfologice în regiunea Braşovului, Plait-
forma PoianaMărului", studiu geogra
fie, —- Dl Bogdan-Duică aminteşte de 
tipograful dela Braşov Popa Petre care 
la anul 1739 a tipărit, cu litere latine, 
turnate de el, un calendar românesc, ne
cunoscut încă de bibliografii români. Ca
lendarul este al doilea la Români. întâ
iul a fost tipărit, tot la Braşov, în 1733, 
de dascălul Petcu Şoaiiul. — Dl Caius 
Bardoşi publică o cronică externă („Cu
lisele Genevei ' ' ) ; iar dl Axente Banciu 
încheie cu trei scrisori trimise de către 
Vicenţiu Babeşiu, fostul preşedinte al 
partidului naţional român, redacţiei Ga
zetei Transilvaniei. 

Cronicar» 

* « ' 
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COMEMORAREA UNIRII 
Serbările naţionale de comemorate a Unirii procla

mate la 1 Decemvrie 1918 s'au desfăşurat, cu un neîntre
cut fast şi in asistenţa unei mulţimi de popor cum nu s'a 
mai vă$ut vreodată strânsă la un loc sub cerul pământiu
lui românesc, in ziua de 20 Mai in Alba-lulia. Din toate 
unghiurile ţării au participat delegaţiuni numeroase de 
tărţurari şi ţărani pentru a pre&slăvi amintirea măreţei a-
dunări eliberatoare de acum zece ani. Toată suflarea ro
maneasca a simţit porunca morală de a grăbi în cetatea 
simbol al libertăţii şi a aduce prinos de recunoştinţă veş
nică marelui act de independenţă săvârşit înainte cu un 
detyţfity.. 

iţViciun alt oraş al României nu întruchipează setea 
de libertate ca Alba-lulia. Pentrucă h'am avut Bastilie 
mai permanentă şi mai multiseculară care să fi făurit câ
tuşi pîe apăsare şi schingiuire în. aceeaş măsură ca ce-
tatea-reşedinţă a atâtor principi streini din inima Ardea
lului. A*ti a" culminat prigoanele furioase, întemniţările, 
sufocăţile răsvrătirilor populare, aici au suit calvarul Ho-
ria, fŞloşca şi Crişan, aici a înnebunit Avram lancu. O Got-
goţjjţ a românismului. Un Ierusalim al torturilor supre-
tnţ'. Un loc sacru şi pururi viu $n< conştiinţa oprimaţilor. 
Bastilia dărâmată o clipă de Mihai Viteazul şi-a refă
cut fortificaţiile şi a reînceput persecuţiile, cu toatecă se 
gŞsia ca un-punct inzular într'o mare etnică românească. 

Conştiinţa luptătoare pentru prăbuşirea cetăţii îm
pilătoare insă a stat neadormită şi a căutat clipa priin-
cioasă a pornirii asaltului. Conjunctura favorabilă ivită 
— debandanda fronturilor centrale — românii ardeleni 
şi bănăţeni s'au ridicat ca un singur om la glasul con
ducerii partidului naţional român şi prin cele peste o sută 
de mii de voci au decretat unirea de totdeauna cu ţările 
româneşti libere mai de mult ori pe cale de neatârnare. 

Adunarea Naţională dela 1 Decemvrie 1918 a fost 
una dintre cele mai măreţe adunări mondiale atât prin 
numărul impozant al participanţilor, cât şi prin cele nouă 
hotărâri cari sunt un adevărat credeu al democraţiei pe
ste tot. Acea strălucită adunare politică însemna căde
rea Battiliei şi întronarea pe ruinele ei a unei ordine mai 
drepte in care românismul să poată dispune de soarta 
sa după libera sa voinţa. 

Alba-lulia nemuritoare prin steagul nou înfipt pe 
zldprile vechi, Alba-lulia îndrăşneaţă în tiroirea altui vii
tor, Alba-lulia izbăvitoare se cerea sărbătorită la zece 
ani, pentrucă spiritul său să fie împrospătat in inimi şi să 
se evite abaterile dela programul aşezării de stat nou, 
care a întrunit unanimitatea voturilor poporului român 
şi căruia i s'a lăcut juruinţă. 

Cu cât analizăm mai strâns marea faptă dela 1 De

cemvrie 19l8, cu atât ne dăm seama mai bine, că Alba-
lulia apare ca un perman&nt control al conştiinţa noastre 
ca neam şi ca un avertisment de a observa directivele 
ei spirituale fixate în cele nouă porunci cu putere evan-
gelică. 

Cu nesfârşită mângâiere şi satisfacţie constatăm, că 
festivităţile comemorative dela 20 Mai au luat amploa
rea celui mai splendid act de recunoştinţă ce se putea 
îndeplini faţă de Unire. 

De patru ori atâta popor a înălbit oraşul, cetatea şi 
câmpia. Ţărănimea românească şi-a dat seama de im
portanţa praznicului şi n 'a pregetat să vină dela depăr
tări mari pentrucă împreună cu regele, cu guvernul şi 
cărturarii să ridice cult Unirii cetei mări şi veşnice reali
zată înainte cu zece ani. 

Cinei putea îndemna, amăgi ori constrânge atâta lu
me să bătătoriască drumul Albei-Iulii? Nimeni. Pre
zenţa ei se] datoreşte ezclusiv mobilului intim al resortu
lui sufletesc, credinţei politice a masselor de a contri
bui prin participare la întărirea destinselor bune de des-
voltare feripită 3 românismului liber în ţară liberă. In 
conştiinţa poporului însemnătatea Albei-Iulii e bine de
finită, căci atunci s'au înfipt stâlpii de totdeauna ai ho
tarelor drepte. 

Sărbătoarea aniversară a luat proporţii excepţionale 
îndeosebi datorită împrejurărilor de destindere politică 
ce au intervenit în ultima vreme. In ţară e linişte, iar câr
muirea întruneşte enorma majoritate a sufragiilor popu
lare. Atmosfera este deci prielnică unor serbări de în
tindere epopeică. 

Printre înţelesurile pe cari lei atribkiim Albei-Iulii co
memorative nu vom greşi ,credem, când vom enumera 
următoarele: cultul conştient politic al Unirii dinainte 
cu'n deceniu, împăciuire şi intimă sărbătorire a praznicu
lui împreună de către popor şi rege, mulţumire faţă de 
regimul politic instaurat acum în ţară şi peste tot satis
facţia nouei ordine democratice ce prinde chiag şi pune 
temelii tari ţării întregite. 1 

* * * 
Prin rotul său determinant în istoria neamului Alba-

lulia este un lanus. Ea întrupează pe de o parte finali
tatea revendicărilor exterioare, iar pe de alta ea în
seamnă începutul oreaţiunilor interne. Cu Alba-lulia se 
termină HI/II proces istoric şi se începe altul. 

Un popor şi-a strecurat fiinţa printre veacuri, îndu
rând tot felul de lovituri crâncene, însă structura sa de
mografică s'a păstrat rezistând tuturor atacurilor date 
de stăpânirile streine. Un popor orfan de instituţiuni. 
Din clipa- unirii insă el poate să-şi ia sborul şi să se 

14» 
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fortifice in inexpugnabilele tranşee ale dutturii labori
oase. •• . 

Din evenimentul epocal dela Alba-Iulia decurg o 
serie de consecinţi de primul ordin. Cea dintâi ne în
drumă să fim credincioşi hrisovului îngropat în temelia 
Independenţii şi să apărăm cu toată puterea tablele de
mocraţiei dela Alba-Iulia în numele căreia am cerut şi 
am beneficiat de intervenţia şi concursul popoarelor civili
zate. Odatăce de ideologia ei este pătruns poporul, ne 
revine obligaţia de a face, ca acel cuvânt să devină trup. 
Opera cea mare de reformă trebuie să înceapă de jos. 
Statul să ia în ocrotire şi să îngrijască de cultivarea pă
turilor de jos. Deaceea a avut atât de mare dreptate re-
geniul Buzdugan, când în cuvântarea sa festivă a accen
tuat necesitatea culturalizării poporului prin deosebita 
atenţie, ce trebuie să se dea învăţământului primar, pro
fesional şi agricol. 

In faza actuală de popor al cărui ram principal de 
producţie este agricultura, sarcina cardinală ce incumbă 
statului este să ajute cu toate resursele mari băneşti de 
cari dispune facilitarea culturii intensive prin mijloace 
tehnice moderne, pentruca ogorul să fie un imens izvor 
de bogăţie. Când producţiunea agricolă creşte, se iveşte 
repede nevoia circulaţiei şi se animează industria care 
furnizează agriculturii utensiliile de cari trebuie să se 
serviască. Chiar centrele mari orăşăneşti de astăzi ale 
lumii îşi au originea in schimbul vioiu al produselor a-
gricole. /im ceasul de faţă numai printr'o organizare a 
creditului agricol în stil mare putem fi in stare să promo
văm economia dela ţară şi prin ea să înviorăm viaţa târ

gurilor şi activitatea uzinelor industriale. 
Creditul agricol şi şcoala agricolă au misiunea de a 

fundamentaliza în România acea democraţie rurală cfffe 
să fie expresie a progresului râvnit de toate generaţiile 
jertfei în trecut. < 

Alba-Iulia avertizează factorii puterii în Stat să 
adânciască neîncetat cultura în straturile adânci ale po
porului. Pentruca tăria noastră de stat se desvoltă di
rect proporţional cu ridicarea nivelului de cultură şi bo
găţie la întreg poporul. 

* * * 
Revista noastră şi-a dat din primul ceas directiva 

democrată şi a căutat prin anchete să pătrundă în inima 
poporului şi în felul special de trai. A susţinut cu tărie 
programul Albei-Iiilii şi-i rămâne devotată şi de aci în-
nainte. Nu va fi problemă mai importantă, care să nu 
fie supusă analizei, pentruca înfăptuirile să sa deşfăşure 
în ritmul spiritului neastâmpărat al vremii. Când co
memorăm Alba-Iulia primă şi pe cea festivă de a doua, 
ţinem să inoim legămintele făcute atunci când am por
nit la drum. Intelectualitatea care se ridică acum în şco
lile de toate gradele are datoria de a deştepta la viaţă 
massele ajutându-le în tendinţa de valorificare. 

Alba-Iulia este un neîntrerupt examen al îndatori
rilor democratice. Alba-Iulia este plebiscitară şi reforma
toare. Câtă vreme va exista cultul Alba-luliei, nu ne 
mai putem teme de vijelii şi cetăţi asupritoare. Alba-
Iulia este pavăza cea mai de preţ a unităţii statului şi 
a culturii româneşti. 

Ion Clopoţel 

Testamentul lui Ion Gorun 
— Oscrisoare a soţiei sale doamna văd. Constanta Hodoş — 
DJui Ion Clopoţel preşedintele Sindicatului Presei Române din Ardealşi Banat 

iVă mulţumesc pentru frumoasa 
cunună ce aţi trimis pe mormântul 
lui Ion Gorun (Alexandru Hodoş) 
soţul meu iubit. Cuvintele Voastre 
de mângăiare, adresate mie tovarăşa 
lui de viaţă, rămasă de acum, vai, 
fără el, singură în lume, îmi sunt 
scumpe dovezi de nobilă recunoştinţă 
pentru munca lui intensă, pe care a 
îndeplinit-o cu atâta dragoste de fru
mos şi bine. 

Patruzeci de ani am fost, zi de zi, 
nedespărţită, mărturie a nizuinţelor 
lui, a sentimentelor lui curate. Ni
meni ca el nu şi-a iubit ţara, neamul 
şi pe tovarăşii lui de acelaş sfânt 
ideal. Şi dacă în viaţă l-au amărît 
îndoielile, ignorarea şi rea voinţa u-
nora dintre colegii din Bucureşti — 
cari şi acuma, după moartea lui: cau
tă să-1 micşoreze numind stilul lui cla
sic „rece"' şi „arid", Ardealul şi Ba
natul l-au recunoscut întotdeauna pe 
Ion Gorun, aşa cum a fost, iaum va 
rămâne. Şi 1-a fericit mult aceasta 
necunoaştere. 

Eu nu-1 mai am aci lângă mine pe 
omul frumos care m 'a iubit şi înţeles. 
Mâna lui, — despre care un vestit 
cărturar a scris că e o mână care vor

beşte — nu va mai mângâia obrajii 
mei şi ochii lui nu vor mai privi în 
ochii mei cu ardoarea profundă, ri
dicată mai presus de toate câte se 
sbuiaiuimă în lume, — dar sufletul lui 
a rămas într'al meu, cugetă, se sbu-
ciumă, luptă şi speră. Fi-voi în stare 
să-1 transmit în sufletul neamului 
meu? ' :. , • ~-;i 

In „Ultima lui voinţă'' Ion Gorun 
mi-a dăruit mie întreaga lui operă li
terară. Să dispun de ea. Zice că i-am 
fost sfătuitoare şi colaboratoaire, că 
îmi datoreşte mie, partea cea mai în
semnată a inspiraţiei din care aceasta 
operă a eşit. 

Ei bine, dragii lui şi ai mei tova
răşi de muncă, în acest omagiu al 
lui, voiu găsi tăria să-mi înving dure
rea care mă sfăşie şi pentru care nu 
s'au găsit încă cuvinte de mângâiere, 
ori cât de sincer© mi le-aţi trimite 
Voi dini inimile voastre compătimi
toare. Nu voiu găsi alinare decât în 
sublima mea iubire pentru tot ce a 
lăsat el, ca manifestare a sufletului 
său creator, în covârşitoarea frumse-
ţe a celor ce plutesc deasupra vieţei 
noastre pământeşti. 

Aci mă prostern şi 'mi şterg ochii, 
aproape 6rbiţi, de aci prind putere, 
implor cerul şi mă uit infiorată în ju
rul meu: O să vie oare Făclia adevă
rată cane să topească gheaţa ce aco
pere opera lui Ion Gorun, muntele a-
ccla de aur, toată bogăţia strălucirei 
lui, de care atâta nevoie are neamul, 
tinerimea setoasă de frumos? 

Cine'mi va ajuta să i-o aprindem? 
Desigur Voi, toţi aceia cari i-aţi 

trimis flori. Vă întind mâinile amân
două cu vie recunoştinţă. 

(ss) Constanţa Hodoş 

Voinţa m e a d i n u r m a , 
este oa tot ce posed, să rămână soţiei 
mele mult iubite Constanţa Hodoş, sin
gura care în viaţă mi-a fost Sprijin şi 
mângăere. Dreptul de autor al tuturor 
scrierilor mele, după legile de moştenire 
va rămâne ei, Constanţei Hodoş şi nimâ. 
nui altuia. # t 

Asta este dorinţa şi hotărîrea mea, de. 
oarece tot ce am datoresc numai hărni
ciei şi spiritului de cruţare al srţiei me
le, — iar în opera mea literară mi-a fost 
o sfătuitoare şi colaboratoare, căreia am 
sâ-i datoresc partea cea mai însemnată a 
inspiraţiei din care acea operă a eşit. 

Făcut în Sibiu, 3 Iulie 1921. 
(ss) Alexandra Hodoş 

(Ion Gorun) 

150 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE. 

20 Mai 1929, la Alba-Iulia 
Evenimentul petrecut la Alba-

Iulia, subt boltitura albastră a 
zilei de 20 Maiu 1920, nu va 
putea fi descris niciodată, în 
toată măreţia lui, fără seamăn. 
Adevărul e că cea mai mare 
parte din mânuitorii condeiului 
nu s'a aşteptat la imensa des
făşurare de comori şi energii 
naţionale din ziua aceia. Din 
această pricină mulţi dintre cei 
cari ar fi putut prinde în linii 
inspirate marea sărbătoare au 
rămas acasă. Jar cei cari au 
ostenit acolo s'au mulţumit să 
vadă partea oficială a specta
colului, într'adevăr grandioasă 
şi ea, dar oricum o paf te 
numai din splendoarea fără 
pereche a zilei. 

Cât de mult nu s'au aşteptat 
cronicarii actualităţii, la sărbă
toarea pe care ne-o dădea naţia 
la Alba-Iulia, s'a putut vedea 
din felul în care marile ziare 
din capitolă au înţeles să zu
grăvească evenimentul. Cetitorul 
atent al reportagiilor apărute 
a doua zi (unele în întâia) 
în aceste jurnale, a putut vedea 
cum despre sărbătoarea Unirii 
s'a scris înainte, după pro
gramul anunţat, adăugăndu-se 
ici-colo câte-o searbădă înflori
tură de reporter plictisit, sau 
cate un capăt de telegramă, 
ajunsă, prin cine ştie ce minune, 
în redacţie, în ziua aceea. 

O negligenţă de neiertat, pe 
care oricât ar fi încercat, cu 
dauă trei zile în urmă, unele 
ziare să o repare, n'au putut-o. 
S'a dovedit încă odată durero
sul adevăr că intelectualii nu 
sunt la înălţimea sufletului po
pular. Un eveniment ca acesta 
care trebuia răspândit în toată 
măreţia lui pe întreagă întin
derea ţării, a fost înfăţişat cu 
atributele perimate ale unui 
zece mai oarecare. 

Cea mai strălucită, 
sărbătorire 

Se poate spune fă&ă riscul 
exagerării: Sărbătoarea anului 
al zecelea dela glorioasa înfăp
tuire a Unirii, desfăşurată în 
cetatea pătimirii şi izbăvirii 
noastre, a fost, atât prin nu
mărul celor cari au participat 
la ea, cât şi prin entuziasmul 
Şi splendoarea ei, cea mai mare 

sărbătoare din câte s'au văzut 
pe pământul românesc. Şi s'ar 
putea adăuga: din câte s'au 
văzut în această parte a Euro
pei. Pentru naţia care a făcut-o 
ea este deci un titlu de justifi
cată mândrie. Deaceea ea tre
buie răspândită fără oprire pe 
întreg cuprinsul ţării. Bătrânii 
să o îmbrace în legendă, tinerii 
să-şi simtă puterele crescute la 
auzul ei, copii să înveţe din 
pilda ei neîntrecută cum o naţie 
ştie să sărbătorească cel mai 
mare eveniment al trecutului ei. 

O sărbătoare a Întregu
lui românism 

Sărbătoarea dela Alba-Iulia a fost< 
înainte de toate, sărbătoarea întregu
lui românism. Toate provinciile au 
fost reprezentate prin ceeace au mai 
sugestiv şi mai caracteristic românesc. 
Chiar şi fraţii de peste hotare au 
alergat să se înfrupte din măreţia 
ei. Românii din America şi-au bote-
zat, în ziua aceea, steagurile în apele 
sfinte ale sufletului naţional. Alătu
rea de ei cei din.,. Cehosloyacja şi 
cei câtva din Macedonia şi-au um
plut sufletul de mândrie şi de dra
goste pent ru neamul din care fac 
parte.*) 

La Alba-Iulia ne=am încântat ochii 
cu icoana vie a naţiei româneşti de 
pretutindeni. O icoană plină de pi
toresc şi de strălucire neînchipuită. 
Din zorii zilei până târziu în noapte 
am privit-o fără să mă mai satur şi 
fără să o pot cuprinde în întregime. 
Podoabe ale t rupului şi podoabe ale 
sufletului, se perândau fără sfârşit, 
subt binecuvântarea soarelui de pri
măvară. 

Greşesc cei cari au plecat dela 
Alba-Iulia cu convingerea că au văzut 
tot, asistând la desfăşurarea cortegiu
lui etnografic şi istoric. Pen t ru a te 
întoarce de acolo cu o imagine cât 
de cât cuprinzătoare a realităţii tre
buia să fi asistat, dimineaţa, la intra
rea mulţimilor în oraş, să fi pă t runs 
dela un capăt la altul sutele de mii 
de pe câmpia încoronării şi să fi 
privit înfrăţirea dintre satele româ
neşti, din după masa şi seara zilei. 

Nici oficialitatea n'a prevăzut, de
altfel, ceeace s'a pregătit în straturile 

*) E regretabil că n'au p u f a i veni la Alba-Iulia un 
număr mai mare de Romani din Serbia. Fraţii din 
America au înfruntat mările ai ţările şi totuşi au 
alergat într'un număr aţa de m ă n o s , ei n'au putut 
trece nici măcar valurile prietene ale Dunării. Dar 
suntem siguri că, în ziua acea, găndul tuturor a fost 
la Alba-Iulia. Cum a fost dealtfel si al nostru la ei. 
Din nădejdile în mal bine cu cari ne-a umplut plep» 
tul măreaţa sărbătoare o parte este şi a 
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adânci ale poporului pentru preamă
rirea cum se cuvine a zilei. De aceea 
din cortegiul etnografic aii lipsit re
giuni, cari ar fi fost o adevărată re
velaţie pent ru privitorii, români şi 
streini, ai tribunelor. 

Ţărănimea 
Trei părţi din gloria zilei de 20 

Maiu i«se cuvine ţărănimii, în deosbi 
ţărănimii ardelene. Aproape n'a fost 
sat din ţinuturile de dincoace de 
mun^i, care să nu»şi fi trimis la 
Alba-Iulia reprezentanţii lui. Judeţele 
din jur ̂ u alergat cu zecile de mii. 
Satele vecine au trimis familii întregi. 
M'a surprins în deosbi numărul ne
obişnuit al femeilor, fără de cari 
sărbătoarea ar fi fost lipsită de pito
rescul portului şi al dansurilor. îm
potriva tu tu ro r greutăţilor depărtării 
ele au venit, păstrându-şi în tot de
cursul serbărilor buna dispoziţie. 

Sute de muzici şi de coruri ale 
satelor au cânfat numai pent ru ţărani. 
Câte dansuri româneşti pregătite cu 
săptămâni înainte de flăcăii şi fetele 
satelor, n 'au fost văzute de comozii 
intelectuali ai tribunelor . . ., Fiecare 
sat a ţ inut drept o mândrie a lui să 
aducă la sărbătoarea Unirii cea mai 

' caracteristică' parte din sufletul lui 
românesc. 

Manifestându-se astfel, ţărănimea 
ne=a făcut la Alba-Iulia, în fata stre
inilor, cea mai justă şi mai eficace 
propagandă naţională. Nesilită de 
nimeni, ci îndemnată de mândria ei 
romanească şi de înaltele ei calităţi 
sufleteşti; 

Intelectualii ; Armata 
In număr destul de impunător au 

alergat însă şi intelectualii. S'ar pu 
tea spune că afară d ; câteva exem
plare, ţ inute departe de meschine 
interese de partid, la Alba-Iulia a 
asistat floarea intelectualităţii Ardea- . 
lului şi u n neobişnujt număr al 
intelectualilor celorlalte provincii. Tre« 
bue subliniat aci participarea s tuden-
timii dela toate şcolile superioare din 
tară, cu deosebire dela Universitatea 
din Cluj . Participând într 'un număr 
atât de mare — aproape 2000 — 
aceştia din urmă au arătat expansiu
nea spiritului românesc, în Ardealul 
desrobit. De aceea defilarea coloane
lor lor a fost însoţită de aplauze şi 
urale entuziaste. 

Ţinuta armatei a fost impecabilă, 
într 'adevăr impunătoare, demnă de o 
naţie mare. Trecerea coloanelor de 
soldaţi ne-a umplut sufletul de u n 
puternic sentiment de încredere în 
puterea şi tăria noastră. 
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Opera naţională belgiană pentru întrebuinţare 
timpului liber al muncitorului 

Sen t imen tu l m o n a r h i c 
Suprema dorinţă a mulţimilor pe 

car« abea le mai putea cuprinde ce» 
tatea Alba»Iuliei, a fost să vadă pe 
Regele şi familia domnitoare. N u voiu 
putea uita niciodată entuziasmul de 
nedescris care a însoţit familia re* 
gală dela gară până la catedrala în» 
coronarii ; apoi uralele din zecile de 
mii de piepturi, în momentul trecerii 
dela catedrală spre t r ibuna regală. 
Trebuia să fi prins sentimentul de 
mulţumire sufletească, zugrăvit pe 
fata aspră a ţăranilor, cari au avut 
fericirea să vadă pe micul Rege, pen» 
t ru a-ti da seama cât de profund 
este înrădăcinat sentimentul dinastic 
în straturile adânci ale poporului ro= 
mân. Deaceea s'a făcut o mare gre= 
sală că, după ieşirea din sala Unirii, 
Regele n'a fost purtat pe dinaintea 
sutelor de mii de ţărani, care îl aş» 
teptau cu o nerăbdare abia stăpâ» 
nită. Ar fi fost momentul culminant 
al serbării. Amintirea care s'ar fi să» 
pat atunci în sufletul proaspăt al 
Copilului-Rege nu s'ar mai fi şters 
niciodată. 

Cortegi l le 
Se vorbeşte în altă parfe a revis» 

tei despre sensul adânc al cuvântă* 
rilor rostite la marea, sărbătoare. Ele 
sunt o pioasă recunoştinţă pentru 
jertfa şi eforturile înaintaşilor, o pă= 
trundere luminată a marilor rosturi 
ale naţiei. Bine s'ar face dacă ele 
s'ar răspândi cât mai adânc în stra» 
turile populare. 

Cortegiul etnografic, cu toate 
că, după cum am afirmat mai îna= 
inte, n u cuprindea tot ceeace s'a adus 
pent ru a fi arătat cu mândrie la 
Alba=Iulia — totuşi a avut momente 
de rară emoţie, Aşa a fost trecerea 
Veteranilor, trecerea Românilor din 
America şi Cehoslovacia, a Volunta» 
rilor, a Arcaşilor din Bucovina, a 
Bănăţenilor, a Poienarilor şi îndeo* 
sebi a Junilor şi a femeilor din Bra» 
şov. Streinii, în mijlocul cărora mă 
găseam, n u se mai saturau privind 
pitorescul şi strălucirea porturilor şi 
nobleţă ţinutei. 

Cortegiul istoric a fost şi el des» 
tul de complect şi de înălţător, Unele 
momente au fost într 'adevăr foarte 
mişcătoare. Aşa .au fost epoca lui 
Mihaiu Viteazul, cele două revoluţii 
din Ardeal şi finalul Unirii. Cred că 
ar fi fost bine dacă el ar fi parcurs 
u n drum mai lung, pentru a fi vă» 
zut de foată ţărănimea, care n u prea 
are ocazia să asiste la astfel de spec» 
tacole. „Povestea vie" a neamului ar 
fi lăsat asupra ei o impresie , ne* 
ştearsă. 

Alături de opera legislativă pri
vitoare la determinarea cât mai exac
tă şi mai amănunţită a drepturilor 
muncii şi muiracitorilor, şi ca o com-
plectare a ei, există o întreagă acti
vitate organizatorie şi constructi
vă asupra căreia se civune să insis
tăm spre a sistematiza şi valorifica 
preocupările în acest sens, dând în 
acelaşi timp posibilitatea de infor
maţie şi documentare acelora meniţi 
să stabilească norme formale şi ex
prese pentru una din mişcările fuini-
damentale şi caracteristice ale vre
mii noastre: mişcarea mţincitorească. 

Folosirea timpului liber de muncă 
pe care-1 are lucrătorul este astăzi 
una din problemele principale ce pre
ocupă nu numai muncitorimea şi 
organizaţiile ei de clasă, ci întreaga 
societate şi chiar Statul. Căci ri
dicarea şi cultivarea maselor munci
toare depinde în primul râind de fe
lul în care, atât lucrătorul cât şi in
stituţiile ce-1 încadrează, ştiu şi în
ţeleg să întrebuinţteze acest răgaz 
temporal lăsat maşinei umane pro
ducătoare de bunuri economice. 

De partea lor, organizaţiile mun
citoreşti au ajuns, în ţările mai în-
naimtate şi cu o densitate apreciabi
lă a populaţiei lucrătorilor din in
dustrii, la preconizarea şi afirmarea 
unor umanităţi nouă, „umanităţile 
muncitoreşti'', a căror coordonare 
teoretică încearcă să ne-o dea Char
les Andler în lucrarea sa „L'Huma-
nisme travailliste", având ca subtit
lu „essais de pedagogie sociale" 
(Paris, Bibliotheque de „la Civilisa-
tion francaise", 1927, p. 148.) 

Acest „umanism al muncii" îrasăa-

O s m o z a s u f l e t u l u i 
n a ţ i o n a l 

Sărbătoarea oficială s'a încheiat cu 
aşa numitul „ospăţ popular". Din el 
însă n u s'au pu tu t împărtăşi nici ju= 
mătate din participanţi. La o afluenţă 
aşa de mare nimeni nu se aştepta. De» 
aceea nu s'au făcut nici aproviziona» 
rile necesare şi nici măsurile de or
dine cuvenite n 'au fost luate. 

Sărbătoarea ţărănimii nu s'a în« 
cheiat însă cu acel ospăţ. Ea a durat 
încă întreg restul zilei şi o parte din 
ziua a doua, până când trenurile i»au 
întors pe toţi la vetrele lor. Valea 
Murăşului şi a Ampoiului au răsu» 
nat până târziu în noapte de sune . 
tele fanfarelor şi de chiotele flăcăilor. 
P e câmpia încoronării şi pe platoul 
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pare ca încoronarea unor preocupă*M 
constante mult mai vechi. Ne v d f l 

r mărgini aici la a arăta cele r ea l i zâwj 
în acest domeniu în Belgia, pe c a n l 
ne-am îngăduit în atâtea împrejură^H 
sărbătoreşti s'o proclamăm drept u u | 
model, întitulându-ne la rîndul ncl f l 

i stru cu foarte mult san;timentalisn§M 
1 nesprijinit însă pe prea multe faptaf l 

„Belgia Orientului". " ^ B 
i încă din 1905 îjtâlnim în bu<âH 

getul provinciei Hainaut, — reci^H 
noscută prin iniţiativele ei aeneroaJM 
se ca şi prin opera ei admirabilă s c i j 
cial-muncitorească, din care se c d | l 

i vine să relevăm în primul rând UngM 
i versitatea Muncii şi Şcoala SchilozîlH 

lor dela Charleroi, — întâlnim î t tB 
i budgetul provinciei un capitol cu <j9 
i sumă destul de frumoasă destinaţăjM 

încurajării operilor privitoare la foJH 
losirea timpului liber. Dar activitaJH 
tea cea mai intensă şi mai sistema-M 
jtkă în acest sens începe imediat du-jH 
pă răsboiu. Datorită unui mare S U M B 

: let şi unui statornic om de iniţia-JB 
tive nobile, d. Paul Pastur, deputat? 
permainient al Hainaut-ului, se între-' 
prinse în mod oficial studiul proble-' 
mei întrebuinţării timpului liber, ore-
indu-se şi o comisie în acest scop. . 

La 1 Aprilie 1919, deputăţia per-I 
t manentă a provinciei luă hotărâreaj 
; următoare : " 
: „Considerând că un proiect de le-; 

ge privitor la ziua de opt ore s'aj 
depus la Cameră şi a fost trimes tt-;: 
nei comisii speciale spre a raportat! 

' Considerând că criza prin care; 
treio toate Statele, şi mai ales aii 
nostru, cere ca această chestiune să; 
fie soluţionată în scurt timp, şi că-i 

din fata gării pâlcuri=pâlcuri de tă».'; 
răni dansau şi cântau într 'o însufle»" 
tire fără margini. Satele îşi de s . i 
văleau unul altuia comorile.. . Sufletul J 
naţiei se rotunzia şi creştea subt j 
ochii noştri. Cele bune ale neamului ţ 
erau învăţate pentru a fi duse peJj 
întreg cuprinsul românismului. 

P e lângă sărbătoarea oficialităţi • 
destul de strălucită şi ea, această os» 
moză între unităţile de pretut indeni 
ale sufletului românesc a fost câşti» •-, 
gul nepreţuit al marelui praznic. Toţi : 
câţi au plecat deacolo au dus cu ei : 
chipul unei naţii mari, de puterea şi ; 
însuşirile căreia vor fi mândri tot» l 
deauna, pentru unitafea şi pământul j 
căreia vor fi gata oricând să-şi dea 
vieata. Titus Bunea J 
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de presupus că proiectul va fi dis
cutat înainte de disolvarea Cămări
lor; 

Considerând că este tot interesul 
de a se studia imediat ceeace va 
face muncitorul cu cele lopt ore li
bere şi de a căuta pentru el distrac
ţii sănătoase şi mijloacele de a le 
procura; 

Considerând că provincia Hai-
naut, a cărei populaţie este în mare 
parte muncitoare, are datoria de a 
studia această idhestiune; 

Decide: Să numească o Comisie 
însărcinată cu studiul ei şi să-i ra
porteze. ' ' 

Comisia se constitui fără întâr
ziere cu industriaşi, cu reprezen
tanţi ai sindicatelor muncitoreşti, cu 
artişti, igiendşti, delegaţi ai perso
nalului didactic, şi fu instalată la 
Louviere de către ministrul Indus
triei şi Muncii, d. Wauters, la 4 
Maiu 19^9. 

Cu acest prilej, ministrul muncii 
a relevat rolul învăţământului teh
nic şi al culturii generale, spunând în 
tre altele: „Omul care are timp liber 
nu se poate gândi numai la munca 
sa şi la perfecţionarea ei. Muncito
rul, ca şi oinul tuturor claselor, are 
facultăţi afective şi senzaţii de artă 
pe care poate şi trebuie să le des-
volte. 

Pentru aceasta primă consideraţie 
de împlinit el trebuie să rămână o 
fiinţă armonică fiziceşte. Nici o 
îndoială că sporturile practicate în 
vederea perfecţionării fizicie, şi nu îim 
vederea unei exploatări prosteşti a 
sentimentelor nesănătoase ale mulţi
mii, pot duce la rezultate fericite. 
Grecia veche n e a lăsat, în această 
privinţă, lecţii incomparabile. 

Cultura generală a spiritului şi ini-
mei poate şi trebuie să se suprapuie. 
Popoarele vecine au ştiut să prac
tice sporturile cu succes; au pierdut 
însă adesea gustul literaturei, artei 
şi vieţii publice, ca în Anglia. • 

Universităţile inoastre populare, 
teatrele poporului, bibliotecile, cercu
rile noastre de studiu, vetahile came
re de rectorică din Flandra, muzeele 
noastre, folklorul nostru, trebuie să 
fie tot atâtea izvoare de cultură in
telectuală şi morală. 

Niciun domeniu nu trebuie să ră
mână şt'răia mulţimei muncitorilor. 
Când vor şti să folosească timpul lor 
liber, ei vor gusta mai bine capo-
d'operile lui Omer decât mulţi ti
neri cari le-au răsfoit fără să le în
ţeleagă". 

Pentru urmărirea cât mai rodnică 
a activităţii sale, Comisia, aşa de cu
minte constituită din reprezentanţii 
tuturor conivingerilor politice, se orga 

nizâ, la început în şase, apoi în şap
te secţiuni autonome: 

Secţia I. Locuinţa. Construcţie, 
mobilier, aranjament, igienă, încăl
zit, ornamentaţie, înfrumseţare. De
coraţie florală şi de copaci a caselor 
şi cartierelor muncitoreşti. Crearea 
„home"-ului (căminului) igienic, ve
sel şi atrăgător. Studiul cetăţilor-
grădini. 

Secţia II. Grădini şi petecul de 
pământ. Cultura legumelor, a pomi
lor, a florilor (învăţământ practic). 
Concursuri-inspecţii ale grădinilor şi 
expoziţiilor de produse horticole. 
Fiecăruia „petecul său de pământ , r 

(problemă funciară, psihologică şi 
morală). 

Secţia III. Mici crescătorii. Creş
terea păsărilor, iepurilor, albinelor, 
porumbeilor, oilor şi caprelor (învă
ţământ experimental). Concursuri-
inspecţii pentru instalaţiile particu
lare. Răspândirea gustului pentru 
creşterea păsărilor şi vitelor 

Secţia IV. învăţământ. Educaţia 
femeii (învăţământul menajer şi 
puericultura)._învăţământ industrial 
(adaptare la timpul liber al mun
citorului), învăţământ profesional, 
cursuri temporare şi cursuri de per
fecţionare, învăţământ primar (4 
grade), cursuri de adulţi. învăţă
mânt moral (îmbunătăţiri de dorit 
şi perfecţionare). 

Secţia V. Educaţie fizică. Gim
nastică educativă pentru copii şi a-
dulţi, jocuri populare, sporturi. Cre
are de stadioane de jocuri şi câmpuri 
de sport. Formarea profesorilor de 
educaţie fizică, propagandă în fa
voarea culturii fizice. 

Secţia VI. Educaţie artistică. Ini-
ţiarea estetică, arta la şcoală şi în 
cămin, sărbătorile copilăreşti. Mu
zee de artă, expoziţii ambulante de 
artă, cu discuţii, case de artă, pu
blicaţii de artă. Arta muzicală, in
strumentală şi corală, cântecul in
dividual, cântecul popular. Arta 
dramatică, dicţiunea, arte distractive 
şi arte decorative. Cinema artistic. 

Secţia VII. Educaţia intelectuală 
şi morală, — bibliotecile publice şi 
sălile de lectură, universităţi popu
lare, cercuri de caniferinţe, extensiuni 
universitare, asociaţii post-şcolare. 
Convorbiri de economie socială, de 
educaţie familiară, călătorii şi ex-
icursii. Cinema educativ şi moraliza
tor. „Casa tuturor". 

După cum ţine să confirme dl Pie-
rard în „Desvoltarea propunerii sale 
din 1922", subcomisiile acestea au 
furnizat o muncă considerabilă, me
todică şi conştiincioasă, care a dus 
la 15 Iulie 1920 la punerea la punct 
a unui voluminos caet' de concluzii 

şi propuneri concrete, pe care depu
tăţia permanentă a provinciilor le 
adoptă în şedinţa ei dela 27 Maiu 
1921. 

Intre altele, explicarea şi justifi
carea acestei adoptări spune: „pro
blema bunei întrebuinţări a timpu
lui liber al muncitorilor este în strân
să corelaţie cu problema producţiei; 
buna întrebuinţare a timpului liber 
fiind unul din factorii înşişi ai unei 
bune producţii. Trebuie ca timpul 
liber al muncitorului să servească la 
mărirea, mai întâiu şi înainte de toa
te, a forţei de producţie a munci
torilor. A produce repede, mai mult 
şi mai bine, asta e misiunea dş mâine 
a muncitorilor noştri. 

Dar ridicarea clasei muncitoare 
inu-i numai o contribuţie de ordin 
tehnic. Vechile noastie fabricate e-
rau prea puţin desăvârşite. Ele com
portau o mână de lucru prea groso
lană. Trebuia să ieşim din această 
situaţie, îndreptându-ne cu hotărâre 
spre crearea de produse mai fine, 
mai desăvârşite, mai artistice. Ră
gazul clasei muncitoare trebuie să 
îngădue deci infuzia acestui simţ 
profund şi fecund al finitului şi de
săvârşitului, incorporând îa el, dacă 
e posibil, o potă de artă şi frumuse
ţe. Această rafinare a muncii va 
rafina simţul, inteligenţa şi sufletul. 

Prea îndelungă vreme muncitorul 
n 'a fost decât un animal de povară; 
să-1 transformăm, să facem din el 
un om. Masa enormă_a mulnicitorilor 
cere locul ei în mediul social şi să 
nu pierdem din vedere că ea nu aş
teaptă îndrumările noastre. Noi pu
tem, întocmai ca reprezentantul co
mercial, să-i prezintăm catalogul de 
mostre, dar ea singură-şi va alege, 
dela ea singură va veni mântuirea". 

Consiliul provincial ini'a întârziat 
însă trecerea la fapte şi ca o mărtu
rie a votat un prim credit de un mi
lion de franci. Un program de rea
lizări practice fu stabilit pentru 1921 
în chipul următor: 16 concursuri de 
grădini şi expoziţii horticole; un con
curs provincial reunind numeroşi a-
derefniţi pentru decorarea florală şi 
cu arbori a locuinţelor muncitoreşti; 
expoziţii de cultură a păsărilor la 
Louviere, Tournai, Boussu şi Cfaar-
leroi; crearea Centrului micilor cre
şteri dela Mariemont; sărbătoarea 
muzicei dela Mons (25 Sept.), dela 
Tournai (2 şi 16 O c t ) , dela Char-
leroi (9 Oct.); un concurs de pro
iecte de mobilier pentru locuinţa 
muncitorului; achiziţia de planşe 
gravate pentru tiragiul reproduceri
lor menite să îmfrumseţeze căminul; 
organizarea de serii de lecţii prac
tice asupra artei dramatice şi a două 
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tuitatee între asociaţii de artă drama
tică stabilite în provincie; încuraja
rea autorilor dramatici de limbă 
franceză şi, valonă, domiciliaţi în 
Hainaut, pentru cele mai bune piese 
scrise dela 19 H; şi încurajarea cer
curilor de educaţie fizică; punerea la 
concurs a unei broşuri despre edu
caţia morală a copiilor în familie. 

Ca urmare, numeroase cercuri de 
toate genurile luară fiinţă. Cu pri
lejul discuţiei generale la Cameră 
a proiectului de lege despre între
buinţarea timpului liber, raportorul, 
d. Delattre, observa: „Sunt mai ales, 
mai în toate comunele provinciei 
Hainaut, cercuri horticole. Tehni
cieni şi specialişti în materie fac 
conferinţe la care muncitorii asistă 
în mare număr. Dacă mergiaţi în 
Hainaut, veţi vedea numeroase gră
dini (cultivate de mumicitiori şi veţi 
vedea nu numai ceeace este folosi
tor ca legumele, dar şi ceeace este 
plăcut, cum sunt florile. S'au or
ganizat deasemenea cercuri de cre
ştere a păsărilor şi animalelor de 
casă, şi sunt foarte numeroşi mun
citori capabili să discute cele mai 
bune mijloace de creştere a iepuri
lor de casă pentru blană şi de ex
ploatare a păsărilor. Unde au câş
tigat ei aiceste cunoştinţe? La opera 
pentru -întrebuinţarea timpului liber. 
Ei îşi măresc astfel veniturile, cres
când bogăţia publică. 

Câi despre biblioteci,1 nâmărul lor 
a crescut în proporţii considerabile, 
ca şi numărul cărţilor pe care le po
sedă. V 'aş putea cita nume de co
mune unde acum 15 ani nu se dis
tribuiau decât zeci de cărţi pe săp
tămână, iar astăzi se'mpart mai mul
te sute.. Ne-am străduit să îndrep
tăm lucrătorul către lecturi folosi
toare, i s'a trezit gustul de cetit. In 
marile comune ale provinciilor va
lone se organizează conferinţe de 
educaţie şi la fiecare 15 zile, sau 
odată pe lună cel puţin, conferen
ţiarii vin să vorbească lucrătorilor. 
Ceeace este încurajator este faptul 
că odinioară, când se expuneau lu
crătorilor chestiuni mai mult sau mai 
puţin abstracte, auditorii erau rari 
nu dădeau nici o atenţie expunerilor 
ce se făceau, fiindcă nu le înţele
geau. Astăzi ei se interesează de 
subiectele cele mai ştiinţifice, şi-au re 
făcut educaţia şi sunt în stare să ur-
mărească\conferinţe asupra" unor 
subiecte grele, dar interesante. 

S'au organizat deasemenea turnee 
muzicale. Câtă încredere în viitor 
nu dă faptul că societăţi compuse 
numai din muncitori le dă prilejul a-
cestora să se întrunească de mai 
multe ori pe săptămână şi sub con

ducerea unor şefi de orchestră com
petenţi să se străduească să desci
freze paginile cele mai grele ale 
compozitorilor noştri. Ţi-se umple 
inima văzându-i în zilele de concurs 
prezentându-se juriului cu dorinţa 
hotărâtă de a dovedi valoarea lor 
artistică şi de a reuşi. 

S'au organizat deasemenea tur
nee de artă dramatică şi'n marile 
noastre comune valone; unele cer
curi dramatice, egalează trupele pro
fesionale. Muncitorii consacră o. 
parte din răgazul lor pentru a asi
mila producţia teatrală şi sub con
ducerea specialiştilor se silesc să le 
interpreteze. „Dar pe lângă toate 
aceste opere admirabile, provincia 
Hainaut a avut ingenioasă idee de 
a organiza încă din anul trecut o 
seminiificativă sărbătoare: „sărbătoa
rea mamelor". 

In general, după cum vedem, Co
misia timpului liber a Hainautului a 
desfăşurat o activitate sistematică 
şi entusiastă în toate domeniile, cău
tând să ofere lucrătorilor mijloacele 
de a folosi timpul lor liber în intere
sul familiei, colectivităţii şi ridicării 
morale. Căci nu poate fi tăgăduit de 
nimeni folosul intelectual, moral şi 
chiar material ice rezultă dintr 'o ast
fel de acţiune, desfăşurată inteligent 
şi cu asentimentul lucrătorilor. 

In 1916 existau mai mult de 1200 
instituţii create din iniţiativa. parti
culară "'|îî conduse, încurajate şi sus
ţinute de comisia folosirei timpului 
liber. Va trebui să nu pierdem din 
vedere,, după cum observă pe buna 
dreptate raportorul primului pro
iect de lege, d. Hoen, că aceasta b-
peră-i „rezultatul unei frumoase 
Străduinţe a unei elite. Aplicaţi a-
supra celor umili, toţi aceşti oameni 
le vorbesc, îi sfătuesc, îi intsruesc, 
îi «resc, îi conduc spre bine şi fru
mos. Acest fel-de a-ţi servi ţara îmi 
pare unul din cele mai bune". 

După exemplul Hainaut-ului, şi 
celelalte provincii belgiene, mai a-
les Liege^ul, Brabant-ul, Flandra şi 
Hennuyere, au pornit pe calea or
ganizaţiei. 

Astfel Consiliul provincial al Lie-
ge-ului a înfiinţat la rândul său, prin-
tr 'o decizie din 11 Iulie 1919, o co
misie de studii la fel cu aceea a Hai
naut-ului. Urmarea fu: „Consiliul 
provincial al Liege-ului, ascultând 
raportul Comisiei speciale însărci
nate cu cercetarea celor mai bune 
mijloace pentru a folosi cât mai ju
dicios timpul liber procurat clasei 
muncitoare prin limitarea orelor de 
muncă, decide: Exerciţiul 1920. 1) 
Un credit special de 50.000 fratnci; 
din fondurile libere ale exerciţiului 

1920, se pune la dispoziţia deputa* • 
ţiei permanente pentru a organiza . 
şedinţ educative în favoarea clasei ~ 
muncitoare şi pentru a participa la -
crearea unui «entru de emancipare 
la Seraing; 

2) Convenţia încheiată de depută
ţia permanentă cu Societatea d'Ou-
gree-Marihaye se aprobă (această^ 
societate punea la dispoziţia provin-«â 
ciei, pentru o durată de 15 ani, u n j 
teren şi clădiri la Seraing, pe malul \ 
Meuse-i în vederea unei experienţe i 
propuse de comisia specială); - | 

3) Creditul special de 15.000-1 
franci, votat la 29 Dec. 1919 în fa- J 
voarea bibliotecilor populare, va i 
servi ca prim fond pentru constitui- J 
rea şi organizaţia unei biblioteci pro- j 
vinciale ambulante a cărei creaţie e- % 
ste aprobată (art. 93 din Budgetul \ 
pe 1920); 

4) Deleagă deputăţiei permanen- < 
te toate puterile pentru a organiza < 
.<>•. u';ie pomenite mai sus şi a proce
da la alegerea personalului necesar, 
a cărui plată va determina-o. .-, 

Exerciţiul 1921. — Un cerdit de i 
250.900 franci, ce se va înscrie în . 
budgetul pe 1921, se pune la dispo
ziţia deputăţiei permanente: 

a) pentru a asigura organizarea 
şi funcţionarea bibliotecei ambulan-" 

b) pentru a acorda subvenţii or- . 
r ganismelor ale căror sfor ţâri sunt 
vrednice de încurajare; 

c) pentru a organiza direct între- ; 
buinţarea timpului liber al muncito
rilor sau pentru a coopera la această . 
organizare. 

Im acelaşi timp deputăţia perma- j 
nentă fu autorizată să determine 
cheltuielile necesitate de fiecare ser
viciu, fără a depăşi creditul de 
250.000 franci. Puterile comisiei spe
ciale fură propagate pentru un an. 

Se cuvine să însemnăm că, în 
cursul anului 1921, s'au inaugurat 
la Serainig, în prezenţa reginei, Ca-
s i timpului liber, iar la Fleron un 
centru de acelaşi gen. 

Deputăţia permanentă a Brabant-
ului, institui şi ea, prin decizia dela 
17 Dec. 1919, o comisie pentru fo
losirea timpului liber al muncitoru
lui. 

Această comisie făcu o distincţie 
între lucrătorul oraşelor mari şi lu
crătorul orăşelelor, târgurilor şi sate
lor. E vrednic de amintit faptul, pe 
care-1 relevă şi raportul foarte docu
mentat al Comisiei, că provincia 
Brabant subvenţiona • cu mult înt-
nainte un mare număr de opere li
terare, artistice şi ştiinţifice de pe 
urma cărora trebuia să profite lu^ 
crătorii. 
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Deputăţia permanentă aprobă un 
credit de .85.000 franci pentru opera 
de organizare a răgazului muncito
resc. 10.000 de franci erau destinaţi 
ajutorării diferitelor iqreaţii şi bunei 
funcţionări, a centrelor educative, 
prin contribuţii la chirie, mobilier, 
etc. 

Consiliul comunal din Malines a 
înfiinţat deasemenea o comisie pen
tru studiul problemei. 

Cu prilejul unei călătorii în Bel
gia, am avut prilejul să văd cu ochii 
toate aceste admirabile creaţii şi 
altele multele, adevărate minuni de 
suflet, de iniţiativă şi de organiza
ţie, de voinţă luminată şi de idealism 
activ. „Umanităţile muncitoreşti" 
devin o realitate peste care nu se va 
putea trece uşor. M'am icionvkiis şi 
am rămas profund impresionat de 
spiritul larg, înţelegător şi înţelept 
în care ele se realizează, se mani
festă şi se desvoltă. 

Ca o încoronare deci â acestei ac
tivităţi şi a spiritului superior şi fe
cund ce-o animă, apare şi propune
rea d. Pierard. 

Principiile şi economia proiectului 
de lege. 

Propunerea d. Pierard proclamă, 
consfinţeşte şi încetăţeneşte un mare 
principiu în primul rând: dreptul 
muncitorului la răgaz. Ca un coro
lar al său este postularea (necesităţii 
de organizare a acestui răgaz*, pentru 
ca el să folosească muncitorului atât 
la înbunătăţirea felului său de traiu 
şi al familiei sale; cât şi la ridicarea 
să morală şi culturală, şi deci la a-
firmarea sa ca personalitate socială. 
Căci întrebuinţarea raţională a tim
pului liber nu interesează numai pe 
lucrători, ea interesează societatea 
întreagă, ca ansamblu asupra căruia 
se resfrâtnig toate lipsurile părţilor 
competente. Ori ice-ar face în pu
rii ui timp liber pe care-1 are munci
torul, fie că se odihneşte sau urmă
reşte activităţi plăcute, moraliza
toare, instructive, higienice, fie că 
se consacră îndatoririlor familiare, 
sociale sau politice, el nu poate decât 
să se ridice prin toate aceste acţiuni 
în demnitate icxa individ, iar în ace
laşi timp el creşte şi înalţă colectivi
tatea căreia aparţine. Cu prilejul 
discuţiilor angajate în jurul acestei 
probleme a întrebuinţării timpului li
ber, ziarul englez „Daily Herald" 
remarcă pe o bună dreptate: „Intr'o 
lume unde munca tinde să se staint-
dardizeze şi mecanizeze din ce în 
ce mai mult, numai timpul liber oferă 
muncitorului mijllocul principal de 
a-şi manifesta personalitatea sa. Ră
gazul raţional nu-i numai indispen
sabil sănătăţii fizice şi morale, ci 

Safe noi în 
Ridicarea iobăgiei şi împroprietă

rirea făcută după 1848, au contribuit 
la fixarea şi desvoltarea satelor ro
mâneşti din Transilvania nu în mă
sura, care s'ar fi cuvenit conform cu 
procentul de populaţie românească. 
Din această pricină vedem înflorind 
satele minoritare sprijinte puternic 
de stăpânire ca şi satele locuite de 
cătire populaţia ungară stâpâni-
toare. 

Acest fenomen era cu totul expli
cabil, dacă ne gândim la faptul că, 
interesele de stat dictau constrânge
rea pe orice cale şi împiedecarea des-
voltărei economice a populaţiei ro
mâneşti din Transilvania. 

De aceea, găsim la înfăptuirea re
formei agrare române o stare curioa
să: gospodării româneşti cu totul re
strânse, familii întregi locuind înghie-

Transilvania 
suit sub acelaş acoperiş strâmt, în 
imposibilitate de a putea cumpăra loc 
pentru casă, bisericuţe mici de lemn 
pitite pe cele mai înalte dealuri, ci
mitire atârnând pe coclauri inaccesi
bile chiar piciorului şi în fine, locui
torii români izolaţi cu totul în dosul 
satelor sau la marginea lor ca şi cum 
ar fi aparţinut celor mai rele elemen
te, obişnuite să fugă de ochii lu-
mei. 
Reforma agrară română, atât de cri

ticată şi atât de neîndurată, a rezol
vat aproape peste tot în bune condi
ţii problema locurilor de casă şi im
plicit a formărei satelor noi în Tran
silvania. In această privinţă legea 
este precisă şi asigură atât exproprie
rea cât şi împroprietărirea în aşa fel 
încât noile căminuri se pot desvoltă 
în mod normal. 

subvenţii regulate şi sigure. 
Opera naţională de educaţie po

pulară în vederea întrebuinţării tim
pului liber va trebui să creeze în 
acest scop centre de documentare şi 
de schimb, studiind toate problemele 
ce se pun îmi legătură curidicarea şi 
educaţia maselor. 

Un consiliu superior va avea sar
cina să revadă, să. coordoneze şi să 
desăvârşească toate stadiile şi toate 
străduinţele diferitelor comisii, - fă
când legătura în acelaşi timp şi cu 
instituţiile oficiale. El va trebui să 
organizeze odată pe an o conferin
ţă naţională a educaţiei populare, a-
şa cum face în Anglia cunoscuta „E-
dutqation Conference", compusă din 
savanţi, specialişti şi leprezintanţi ai 
trade-uniuindlor. 

Pentru urmărirea cât mai deaproa-
pe a activităţii diferitelor centre, ca 
şi pentru sprijinirea lor cât mai efec
tivă în toate împrejurările, s'a pre
conizat chiar crearea de inspectori 
familiarizaţi cu o astfel de activitate 
şi cu opere de această natură. 

Resursele constau mai ales din 
danii şi legate, precum şi din subven
ţii din partea Statului. 

Am dat aicd numai câteva indica
ţii generale asupra măreţiei opere de 
educaţie muncitorească realizată în 
Belgia, ca şi asupra principiilor care 
stau la baza proiectului de organi
zare naţională şi de Stat a acestei o-
pere.proiect devenit de curând lege. 
Ar mai rămânea de analizat mai în
deaproape însăşi această operă în 
înfăţişările ei concrete ca şi în rezul
tatele pe care ea le înregistrează pâ-
tnă acum,, ceeace vom încerca a face 
într'un alt articol. G. Yladescii Băcoasa 

el îngăduie să existe şi apea diversi
tate de caractere şi de gesturi care 
fac societatea omenească vie, inte
resantă şi plăcută, întocmai ca un 
desen cu culori variate". 

Dar nu numai pentru viaţa morală 
este niecesară existenţa unor ore libe
re şi organizarea lor raţională, ci şi 
pentru buna desvoltareşi ridicarea 
activităţii economice, căci nu poate 
fi tăgăduit de nimeni adevărul că 
„viitorul economic al unei ţări de
pinde mult mai mult de valoarea 
muncitorilor, şefilor de industrie, 
comercianţilor, decât de numărul 
lor" (Lippens). 

Propunerea d. Pierard se bazează, 
în ceeace priveşte organizarea, pe 
ideia constituirei unei societăţi ina-
ţionale, menită să sprijinească şi \ 
înmulţească pentru lucrători, intelec
tuali sau manuali, pentru toţi cei 
cari cer municdi lor pânea zilindcă, o-
caziile de a se instrui şi distra în
tr 'un mod superior şi 'n altă parte 
decât la cârciumă sau la jocurile de 
noroc. 

Legea nu vrea să impieteze asu
pra drepturilor şi libertăţilor orga-
jiizimelor sau individualităţilor ce 
vor să organizeze opere în favoarea 
lucrătorilor, ci să susţină, încurajez 
şi îndrumeze iniţiativele particulare, 
iar când va fi nevoie să inrtervie di
rect şi aceasta numai spre a înlocui 
lipsa oricărei iniţiative particulare. 
Toate instituţiile existente şi toate 
iniţiativele rămân libere şi autono
me. Sfatul nu intervine decât să 
coordoneze sforţările, să le consacre 
juridiceşte, favorizând astfel des
voltarea lor, şi să le ajute efectiv în 
activitatea lor binefăcătoare prin 
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Este interesant de ştiut că, însăşi 
marii proprietari expropriaţi au re
cunoscut în totdeauna cu ocazia dife
ritelor procese de expropriere, nevoia 
împroprietărirei românilor cu locuri 
de casă şi se cunosc cazuri multe 
când însăşi proprietarii au cedat sau 
au vândut foarte ieftine astfel de lo
curi românilor, fără a aştepta aplica-, 
rea procedurei de expropriere. 

In îndeplinirea programului de ex
propriere şi împroprietărire, s 'a ţinut 
seamă de toate nevoile pentru locuri 
de casa, astfel ca să poată satisface 
nu numai sătenii dar şi nevoile insti
tuţiilor culturale de tot felul ce tre
buiau să ia naştere odată cu mărirea 
vetrei satelor. Căci, reforma agrară 
a ajutat nu numai mărirea satelor 
existetofe ci, a creat sate noi cu totul, 
fie în regiunile de colonizare fie chiar 
în apropierea celor existente, aşa du
pă cum permitea situaţia locală a 
terenurilor expropriate. 

In genere, s'a căutat însă să se e-
vite pe cât posibil organizaţii noi 
spre a nu îngrieuia pe nou împroprie
tărit cu obligaţiuni inevitabile dim do
meniul sarcinilor publice astfel că, 
şi din punct de vedere social-moral 
s'a urmărit mărirea vetrelor vechi, ţi
nând în acelaş timp un contact strâns 
cu acestea. 

Problema principală de rezolvat se 
referea prin urmare la folosirea ex
perienţei făcută de către stăpânirea 
t ecută, care prin sistemul satielor i-
zo'ate în regiundle de colonizare mai 
ales, dăduse un faliment total. Era 
aşa dar necesar ca să se înlăture gre
şelile acestea pentru populaţia româ
nească, ca eâ să fie mereu grupată 
la UJ loc şi strânsă în jurul centrului 
de cultură — comuna — combătând 
pe cât posibil resfirarea şi aşezarea 
în gospodării izolate, pe terenuri ori 
proprietăţi îndepărtate. 

Cercetătorul, care ar vizita regiu
nile de împroprietărire cât şi acele 
de colonizare, ar putea vedea acum 
aceste formaţiuni unoi, în plină acti
vitate. Peisajul ce se desfăşoară în-
naintea ochilor noştri este dintre ode 
mai interesante şi nimeni nu-şivapu 
tea stăpâni emoţia puternică, cane îl 
va cuprinde văzând câtă muncă, sâr-
guinţă, străduinţă şi încredere în si-
<ne, arată noul proprietar stăpân în 
curtea şi în casa lui. 

Datorită împrejurărilor vitrege de 
tot felul, statul a contribuit în mă
sură redusă la înfiinţarea noilor că
ni inuri şi cel mult regiunilor de colo
nizare li s'a putut da un sprijin ma
terial mai simţitor. Celelalte sate nă
scute prin împroprietărire, s'au a-
jutat cum au putut; sătenii s'au în

datorat pe la băncile populare şi cele 
particulare numai ca să-şi poată clă
di fiecare o mică gospodărie în care 
să se simtă libter şi uinide să se des-
volte copii numeroşi, baza existenţei 
de mâine. 

In regiunile de colonizare, statul 
prin oficiul de arhitectură al Casei 
Centrale de împroprietărire a stabi
lit planuri şi devize pentru anumite 
tipuri de case, cu un număr de came
re şi dependinţe după nevoile fiecă
rei familii, în stil românesc, pe-care 
le-a răspândit prin organele judeţene 
de aplicare a reformei agrare, stă
ruind astfel ca locuinţele noi să în-
d^Jj'iească în gradul cel mai mare, 
condiţiuaile moderne de construcţie 
şi higiena 

Aceste tipuri de case, sunt foarte 
plăcute şi arată un gust deosebit, sutot 
vesele şi primitoare ca şi sufletele ţă
ranilor, cari le locuesc. 

In alte părţi, sătenii şi-au construit 
casele în stilul obişnuit al regiunei şi 
din materialul pe care 1 'au avut la în-
deu ână mai convenabil. Nu sunt ra
re noile locuinţe construite din pă-
mân' bătut atât de solid şi artistic, 
încât pot concura cu cele mai bune 
case făcute dini cărămidă. Câmpia 
Ardeleană ne oferă un vast material 
de studii în această privinţă. ' 

Trebuie să remarcăm în privinţa 
construirei noilor sate, următoarele: 
aproape fără deosebire, toate locuin
ţele noi au ferestre mari, duşumele 
de scânduri şi acoperiş de ţiglă şi 
însăşi fiecare gospodărie şi-a aramt-
jat un grajd solid clădit în condi-
ţiuni cât se poate de bune şi o ştoră 
pentru adăpostirea furajului, unelte
lor şi vehiculelor de tot felul. Patului 
de porumb, chiar rudimentar constru
it, nu lipseşte nicăeri. 

Datorită faptului că, la aranjarea 
noilor vetre de sat, cu ocazia măsu
rătorii, inginerii geometri au trasat 
drumuri şi şosele largi şi drepte, as
pectul general al satelor formate ast
fel, este cât se poate de regulat. 

Dacă organele agricole prinJndru-
mările ce dau noilor împroprietăriţi, 
vor stărui ca să se facă plantaţii de 
pomi roditori prin curţi şi pe margi
nea drumurilor, atunci în scurtă vre
me faţa satelor acestora va căpăta 
un pitoresc agreabil şi se vor contopi 
cu desăvârşire în complexul satelor 
vechi. 

Suntem datori iarăşi, să arătăm 
tragerea de inimă cu care noul îm
proprietărit co/ntribue şi stărue pen
tru crearea de scoli, biserici şi case 
parochiale în satele lor. Se cunosc 
astfel de sate unde şcoala şi biserica 

au luat fiinţă în primul rând, înainte % 
ca cei îndreptăţiţi la locuri de casjfc-^ 
să-şi fi început construirea căminţiri-
lor. Acest semn trebue să-1 apredear-j 
în cea mai înaltă valoare, de oarece { 
el ne indică înţelepciunea poporului»- i 
care astăzi îşi dă seama mai bine dcl -? 
cât oricând despre rolul ce-1 are şcoa- • \ 
la şi biserica pentru desvoltarea * 
sa. J 

In acest domeniu, trebuie să re
cunoaştem, că există o concurenţă 
nevăzută — dar simţită — faţă de 
celelalte naţiuni conlocuitoare, a că- -
ror desvoltare culturală şi morală e-
ste astăzi mai sprijinită decât ori
când. 

Românul Transilvănean nu voeşte. 
să rămână mai prejos de alţii şi el 
se strădueşte, cu sacrificii imense, \ 
să-şi menţină o situaţie onorabilă fa
ţă de cdelalte neamuri. 

La menţinerea vie a acestei con
ştiinţe, preoţii şi învăţătorii joacă un 
rol însemnat deşi activitatea acesto
ra în timpul de după răsboiu este 
prea încătuşată de supralicitările po
liticei de partid. 

Din această pricina, rezultatele 
sunt prea slabe căci energiile cele mai 
bune se macină în luptele fără rost 
pentru binele general, în numele că
ruia fiecare ar trebui să-şi închine în
treaga viaţă. 

Legate astfel de vechile sate, noile 
aşezări ine dau garanţia uinei desvol-
tări normale, iar viaţa românească va 
fi la adăpostul greutăţiloi "in mun
ca instituţiilor de cultură ce se des-
voltă neturburat în fiecare comună. 

Dacă reforma agrară aplicată ri
guros şi repede din pricina momente
lor neprielnice prin care trecea ţara, 
ane defecte ,care ou timpul se vor pu
tea îndrepta, împroprietărirea cu lo
curi de casă la ţară, este o măsură 
de adevărată echitate şi prevedere so 
cială, ine'contestată nici de cei mai în
verşunaţi adversari ai reformei. 

Poporul român din Transilvania, 
răsuflă astăzi liber în casele pe care 
şi le-a construit după putere şi să
teanul are de acum înainte siguranţa 
proprietarului depli». 

Satele noi din Transilvania, năs
cute după reforma agrară, ne arată 
vigoarea şi perseverenţa româneas
că şi ele vor rămâne cea mai frumoa
să pildă de muncă adevărată, gene
raţiilor ce vor veni. 

Acestei munci suntem datori să-i 
aducem omagiul şi recunoştinţa noa
stră întreagă şi să dorim ca ea să se 
desvolte fără preget, pentru binele 
ţării întregi. 

Cluj, 6 V. 1929. 
Ion Lnoa Ciomag 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Principiile de bază ale Psihologiei aplica£e*) 
Psihologia aplicată este o ştiinţă cu totul 

nouă. Abia de vre=o 25 de ani încoace au început 
să se precizeze problemele ei variate, arătându=se 
din ce în ce importanta lor pentru epoca noastră. 
In expunerea de fată am să încerc să arăt unele 
din principiile de bază, ce se pot desprinde din 
cercetările de până acum; voi .schiţa câteva idei 
spre a arăta în linii generale, care este câmpul de 
cercetare al Psihologiei aplicate, cum s'a ivit, care 
sunt problemele ei actuale şi mai ales ce impor
tantă are ea pentru viata socială modernă. 

încep cu o definiţie, pe care o găsim mai des 
în tratatele mai nouă de Psihologie aplicată: „Câm
pul 'Psihologiei aplicate îl formează toate situaţiile, în 
xare este implicată atitudinea umană şi în care economia 
energiei umane are o importanţă pradică". 

Putem constata dela început, că domeniul 
este foarte vast. In cele ce urmează am să mă re= 
fer în deosebi la problemele în legătură cu eco-
nomia şi intensificarea energiei umane. 

Cum s'a ivit Psihologia aplicată? 
• Nu numai Psihologia aplicată este o ştiinţă 

cu totul nouă, dar în general toată Psihologia ca 
ştiinţă independentă şi sistematizată are un trecut 
relativ scurt. Cu aproximaţie am putea spune, că 
ea datează abia dela mijlocul veacului al XIX=lea. 
Până atunci ea era una din ramurile Filosofiei şi 
se baza pe speculaţia pură. In linii generale putem 
stabili'•' trei mari stadii în evoluţia Psihologiei: 
Psihologia sufletului, Psihologia conştiintii şi Psi-
hologia atitudinii, sau curii se nuriieşte mai nou, a 
comportamentului. 

Primele două, adecă Psihologia sufletului şi 
a conştiintii, avea o singură metodă de cercetare : 
autoanaliza; adecă psihologul încerca să stabilească 
anumite legi ale vieţii sufleteşti prin observaţii 
făcute asupra propriei persoane. Marele neajuns al 
acestor stadii era, că nu exista posibilitatea corn* 
paratiei între diferitele fenomene. Orice ştiinţă, 
ca să constate anumite legi, are nevoe de 
un material de observaţie foarte vast, pentru ca 
prin comparaţie să poată ajunge la anumite con-
cluzii, care se pot verifica. In stadiul întâi şi al 
doilea al Psihologiei această posibilitate era ex= 
clusă. 

Al treilea mare stadiu în Psihologie este Psi
hologia atitudinii. Metoda ei fundamentală este 
tot observaţia, însă nu numai autoobservatia, cum 
era cazul cu Psihologia sufletului şi a conştiintii, 
ci şi observaţia asupra altor persoane. Iar pentru 
ca faptele sufleteşti să le poată observa mai bine, 
recurge şi la experiment. Principiul de bază al 
acestei Psihologii este următorul: Individualitatea 
umană este un organism, care -urmăreşte un scop 
bine definit: conservarea şi desvoltarea vieţii. Acest 
organism trăeşte într'un mediu. Pentru ca să se 
conserve şi să se desvolte, organismul trebue să se 
adapteze Ia acest mediu, sau să adapteze mediul 
după trebuinţele şi putinţele sale. Cu alte cuvinte, 
organismul ia o atitudine în fata situaţiilor, în care 
se află. Pentru aceea se numeşte Psihologia atitudinii. 

*) Lecţie de deschidere la cursul de Psihologie aplicata ţinuta în ziua 
de 20 Aprilie 1929. 

Una din constatările fundamentale în această 
direcţie de cercetări a fost, că orice organism în 
fata diferitelor împrejurări ia atitudini diferite, 
după cum o cer necesităţile; iar în al doilea rând, 
că în fata aceloraşi situaţii, diferitele individualităţi 
iau atitudini diferite. Această constatare aduce cu 
sine o concluzie inevitabilă: Există anumite diferenţe 
între diferitele individualităţi, şi trebue să adăogăm 
numai decât, că nu numai între individualităţile 
umane, ci pe toată scara animală. Cu aceasta Psiho
logia a căzut de plin acord cu rezultatele Biologiei, 
şi din acelaş motiv astăzi Psihologia nu este alt
ceva decât un nou inel în lanţul ştiinţelor biologice. 

Aceste constatări au schimbat multe din re
zultatele simplelor speculaţii de odinioară. îndată 
ce psihologul s'a prezentat în fata realităţii, pe 
care o cercetează cu metode din ce în ce mai pre
cise, a fost împins spre constatări, cari au impus 
schimbarea multor principii din vechea Psihologie. 
Mai de mult exista numai o Psihologie generală, 
astăzi însă, de vre=o 20—30 de ani încoace se desvoltă 
tot mai precis Psihologia diferenţială. Dar şi Psi
hologia generală are astăzi un aspect cu totul di
ferit de cel vechiu. Orice cercetare psihologică, în 
orice direcţie s'ar face ea, are ca punct de plecare 
principiul, că trebue să studieze atitudinile indivi
dualităţilor în fata diferitelor situaţii. Concluziile 
ce se scot variază după directiva cercetării. Aşa 
Psihologia generală caută în varitetatea atitudinilor 
feţele comune, pentru a ajunge la legi generale, pe 
când Psihologia diferenţial^ şi aplicată insistă nu 
asupra părţilor comune, ci asupra diferenţelor. 

Dar trebue să adăogăm, că numai în Psihologie 
ca ştiinţă sistematizată a intrat concepţia diferentelor 
individuale aşa de târziu. In realitate însă omul de 
mult făcea, într'un mod mai mult sau mai puţin 
stângaciu, deosebire între diferiţii indivizi. Oamenii, 
fără să fi învăţat multă Psihologie, totdeauna au 
acordat şi acordă anumite distinctiuni. De când e 
lumea s'a vorbit despre două mari categorii de in
dividualităţi : Inteligenţi şi mai puţin inteligenţi. 
S'a mers chiar cu distincţia şi mai departe: In sâ
nul celor mai puţin inteligenţi se face deosebire 
între mediocrii mărginiţi, imbecili, idioţi. In cate
goria celor mai capabili se vorbeşte despre deştepţii 
foarte deştepţi, eminenţi, geniali. Ce înseamnă toate 
acestea? înseamnă că omul totdeauna a observat 
că .membri societăţii, din care face parte, n'au un 
grad de inteligentă egal de mare, că sunt unii oa
meni mai mult, iar alţii mai puţin capabili. 

Dar distincţia a mers şi într'o direcţie mai 
apropiată de viata practică : Chiar de când au în
ceput să se diferenţieze ocupaţiile omeneşti, s'a 
ajuns la convingerea, că nu orice om este potrivit 
pentru orice ocupaţie. O concluzie, de care de ase
menea astăzi nimeni nu se mai îndoeşte. 

Dar omul nu s'a oprit numai la astfel de con
statări vagi. El a trecut chiar la constituirea unor 
ştiinţe, sau mai bine zis pseudoştiinte, care aveau ca 
scop descoperirea caracterelor v speciale ale individu
lui. Amintesc aici Frenologia, Fiziognomia, Chiro» 
mantia, Grafologia şi altele. Frenologia încerca să 
specifice trăsăturile caracterului omenesc după con-
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stitutia craniului, Fiziognomia după trăsăturile fetii, 
Chiromantia după trăsăturile mânii, Grafologia din 
specificul scrisului. Faptul că acestea se practică 
de mult e o dovadă, că nu»i tocmai recentă con
vingerea diferentelor dintre oameni. 

Am făcut această mică incursiune în Psiholo
gia populară, ca să arăt că atunci, când Psihologia 
diferenţială afirmă că individualităţile omeneşti se 
deosebesc între ele, nu face altceva, decât traduce 
în termeni ştiinţifici ceeaee Psihologia populară a 
constatat de mult. 

Vedem prin urmare două drumuri, cari au dus 
spre Psihologia diferenţială : Un drum se desena în 
sânul Psihologiei ştiinţifice, iar altul venea dinspre 
Psihologia populară. 

Insă ştiinţa nu s'a oprit numai la aceste simple 
constări. Omul *în activităţile sale este în primul 
rând o fiinţă practică; de câte ori se îndreaptă 
spre cercetarea realităţii, el vrea să scoată anumite 
învăţăminte, care îi pot fi de folos. Constatându»se 
diferentele individuale s'a impus concluzia, că în 
fiecare situaţie trebue să se tină seama de felul spe
cial de a fi al oricărui individ. De aici urmări 
importante pentru medicină, pentru domeniul juri
dic, dar mai ales pentru viata practică şi pentru 
educaţie. Fiindcă în legătură cu diferentele indivi
duale s'a mai constatat ceva : Nu numai invidualită-
tile omeneşti diferă între ele, ci şi activităţile sunt 
foarte variate. Activităţile variate cer însuşiri va
riate, ceeaee înseamnă că orice om în acele activi
tăţi este mai productiv, pentru care are însuşirile 
potrivite. Concluzia: Ornat potrivii la lotul potrivit. 

Aici intervine rolul mare al Psihologiei apli
cate. Ea încearcă să stabilească aptitudinile şi capa-
tătile omeneşti, pentru ca fiecare individ să fie 
educat şi îndrumat conform cu însuşirile sale ine
rente, 

Dar desigur se pune întrebarea: Ooâre poate 
să aibă o ştiinţă pretenţia să stabilească aptitudi
nile şi capacităţile omeneşti ? Răspunsul este, că 
rezultatele de până acum sunt aşa de satisfăcă
toare, încât în această privinţă nu mai încape nici o 
îndoială. Nu putem înşira aici amănunte. Expune
rea diferitelor metode de cercetare va forma obiec
tul tuturor lecţiilor, ce vor urma. Aici putem 
aminti numai câteva rezultate. 

Cea mai semnificativă confirmare a cercetări-
rilor în domeniul Psihologiei aplicate ne-a dat-o 
selecţia armatei americane în timpul războiului 
mondial. 

Se ştie, xă în momentul, când Statele Unite 
în 1917 au hotărât să intre în război, nu aveau 
armată. Ea trebuia creată repede. Abia au trecut 
trei luni şi americanii aveau o armată formidabilă 
de două milioane de oameni. întreaga această ar
mată, care a decis soarta războiului mondial, a fost 
selecţionată de către 18 comisii de psihologi, subt 
conducerea psihologului american Yerkes. 

Cum s'a făcut această selecţie ? 
După principiile, pe cari le-am amintit adi

neaori. S'au stabilit capacitatea şi aptitudinile fie
căruia şi în baza celor stabilite s'a făcut încadrarea 
la diferitele trupe. Metodele au fost întrebuinţate 
după principii riguros ştiinţifice, iar modul cum 
s'aU afirmat diferitele unităţi de armată au justificat 
pe deplin metodele întrebuinţare. 
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1 
Un alt exemplu, pe care îl amintesc, este 1 

ceva ce am putut constata personal în Germania. ^ 
Aici aproape fiecare oraş îşi are aşa numitul birou 
de orientare profesională. Aceste birouri sunt nişte : 

instituţii, la cari se caută aptitudinile şi capacităţile \ 
tinerilor, pentru ca să fie îndrumaţi conform cu r 
însuşirile lor fireşti. In primele timpuri după război1 <\ 
a existat un număr foarte limitat de astfel de in» \ 
stitutii. Astăzi însă sunt aproape 700 la număr. • 4 
Si ele nu sunt susţinute numai de către stat, ci -̂  
o contribuţie însemnată dau şi întreprinderile in» ~[\ 
dustriale şi asociaţiile muncitoreşti. Acest singur '^ 
fapt este destul de convingător: Dacă realitatea î 
n'ar fi confirmat rezultatele cercetărilor, nimeni nu ^ 
va admite că întreprinderile industriale şi asociaţiile 
muncitoreşti ar jertfi sume mari pentru susţinerea -i 
acestor instituţii. "\ 

Mai dau un exemplu modest dela noi: Am '*• 
făcut o serie de cercetări pe la şcolile din Cluj, 
pentru ca să stabilim o metodă spre a selecţiona " 
copiii dotaţi, adecă cei mai capabili, Ia etatea de .' 
11 ani. La sfârşitul cercetărilor am întocmit o listă * 
a acelor copii, pe cari i»am găsit mai capabili. Lista 
acestor copii am trimis-o apoi la diferitele şcoli, 
pentru ca să aflăm şi părerea corpului didactic. Si 
corpul didactic a confirmat cele stabilite de noi. 

Toate aceste chestiuni le-am putut atinge 
aici numai în treacăt, fiindcă nu este locul să in
sistăm asupra lor. Aici vom mai încerca numai să 
răspundem, foarte pe scurt şi mai mult principial, 
la întrebarea: Cum se fac astfel de cercetări? 

Răspunsul este destul de simplu dacă ne 
gândim la ceeaee am spus adineaori. Spuneam că 
astăzi în centrul preocupărilor Psihologiei sunt 
atitudinile. Toată viată noastră nu este altceva, 
decât o serie nesfârşită de atitudini în fata unor 
situaţii. Neîntrerupt ne găsim în fata unor prob
leme, pe care trebue să le rezolvăm. Felul de a fi 
al fiecăruia se poate cunoaşte din atitudinele, pe 
cari le ia în fiecare noment. 

Dacă este aşa, atunci metoda, care se impune 
psihologului, este- următoarea: El trehue să creeze 
diferite situaţii, pentru ca din felul cam se adaptează 
persoana respectivă, să ajungă la anumite concluzii. 
Adecă se dau diferite probleme spre rezolvare. Insă 
aceste probleme sunt astfel formulate, încât rezol
varea lor să fie posibilă numai cu un anumit grad 
de capacitate sau numai în baza unor aptitudini 
speciale. 

P e această cale s'au descoperit multe din în
suşirile ascunse ale omului. 

Credem că acest aspect al Psihologiei aplicate 
are o oarecare importantă practică. Brn punct de 
vedere al vietei sociale nu este tot una, dacă avem 
de a face cu un om mai mult sau mai puţin capa
bil, cu aptitudini într'o direcţie sau alta. Pentru 
aceea există astăzi o năzuinţă generală spre apli
carea datelor Psihologiei diferenţiale. In mod foarte 
firesc, aceste aplicatiuni s'au făcut întâi în domeniul 
educaţiei şi în acest domeniu suntşi astăzi cele mai 
multe revendicări. Scopul educaţiei este să desvolte 
capacitatea şi aptitudinile inerente unei individuali
tăţi. Dar îndată ce rezultatele ştiinţei ne arată că in
dividualităţile diferă între ele, educatorul trebue să 
tină bine seama de metodele, pe cari le aplică. Să pre
tinzi că toţi copiii pot fi educaţi după acelaş cala» 
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pod, că pen t ru to(.i este potrivi t acelaş program 
şcolar, că în sfârşit pe to£i îi poţ i vârî în aceeaş 
clasă fără nici o alegere, înseamnă că te bazezi pe 
o concepţie, care nu este confirmată de realitate. 
Oamenii diferă în t re ei şi t rebue să i inem seamă 
de aceasta. Trebue să cunoaştem individualitatea 
umană, pen t ru ca să-! asigurăm cea mai bună des» 
voltare posibilă. 

C u aceasta am atins principiul fundamental 
al Psihologiei aplicate: Importanţa, individualităţii. 

A r fi greşit dacă am crede, că acest principiu 
al Psihologiei aplicate este o apariţie, incidentală. 
In realitate el face par te din fenomenele generale, 
care caracterizează viata modernă* N u putem con» 
testa, că în t imp ce mai de mul t individualitatea 
umană era mai mul t sau mai pu ţ in neglijată, astăzi 
libertăţile el capătă o extindere din ce în ce mai 
mare. Principiul democraţiei moderne este, că fie-
care individ are dreptul să se desvolte spre t rep te 
sociale superioare. Insă u n principiu democratic 
cuminte adaogă numaidecât o res t r ic t iune: Fiecare 
individ are dreptul să se ridice, dar numai până la 
treapta, pe care i=o permit forţele lui inerente . 
Acest corectiv este principiul de bază al Psihologiei 
aplicate. 'Psihologia aplicata nu vrea ultceva, decât să 
introducă ierarhia valorilor omeneşti în societatea mo-
(ernă. Locul pe care=I ocupă u n individ în socie
ta te nu=l priveşte numai pe el, ci priveşte întreaga 
societate. P e n t r u aceea t rebue să se ia măsurile 
potr ivi te , ca fiecare individualitate să fie pusă acolo, 
unde poate da maximul posibil. Terenul de desvol= 
tare al Psihologiei aplicate este acea societate, unde 
individualităţile omeneşti au mai multă posibili tate 
de afirmare'. In privinţa aceasta amintesc u n fap t : 
U n u l dintre marii întemeetori ai Psihologiei apli-
cate a fost Hugo Munsterberg , u n psiholog german, 
care însă cea mai mare par te din activitatea sa şi=a 
desfăşurat=o în America. Faptu l că intemeetorul 
Psihologiei aplicate a fost un german, care a t recut 
în America, n u este o simplă coincidentă. După 
cum am mai spus, psihologul t rebue să observa, să 
analizeze individualitatea umană, ca să-i cunoască 
însuşirile. Iar această tendinţă de a pă t runde în eul 
omenesc nici unde nu este aşa de accentuată, ca în 
Germania. P e n t r u aceea aici a luat naştere Ps iho-
logia experimentală, aici s'a scris mai mul t asupra 
eului, individualităţii şi personalităţii . Din acest 
mediu a p u t u t să iasă u n Nietzsche, cu doctrina 
despre supraom, adecă despre marea personalitate. 
Filosofia germană contimporană are în centrul pre-
ocupării personalitatea. 

Miinsterberg a ieşit din acest mediu ; el a 
ieşit din şcoala Psihologiei experimentale, cu ten-
dinţa spre analiza personalităţi i omeneşti . A t â t însă 
n'a fost destul, ca să ajungă la aplicări. Aplicări a 
p u t u t face numai în t r 'un mediu, u n d e individuali* 
tatea umană este recunoscută şi ca factor social şi 
unde i se recunoaşte dreptul să se ridice la orice 
treaptă socială, în cazul că are capacitatea şi însu= 
şirile necesare. Iar mediul cel mai prielnic pen t ru 
aceasta era societatea americană. Ş i pen t ru aceea 
nici unde Psihologia aplicată nu este aşa de mul t 
încurajată, ca în America. 

Pătrunderea Psihologiei aplicate într'o societate este 
semnul, că în acea societate se recunoaşte valoarea per
sonalităţii omeneşti; că pe de o par te se asigură mij
loacele, ca orice individualitate, indiferent de clasă 

socială, să-şi desvolte însuşirile» iar pe de altă par te 
să fie plasată acolo, unde poate să producă mai mult . 
Aş i recurge la o expresie şi mai lapidară: 'Psiho
logia aplicată este semnul democratizării vieţii publice. 

O m u l din cele mai îndepăr ta te vremi n u face 
altceva, decât duce o luptă înverşunată cu diferitele 
împrejurări, în cari t răeşte. Năzuinţa lui primor-
dială este să găsească mijloacele cele. mai potr ivi te 
pen t ru afirmarea existenţii sale. D in această luptă 
s'a cristalizat încetul cu încetul importanta perso» 
nalităţii omeneşti . Progresul reclamă personali tăţ i 
bine formate. Din starea d e primit ivi tate şi până 
astăzi omul a avut o mul ţ ime de credinţe, îşi ima» 
gina zei, îşi imagina demoni ş i alte pu te r i oculte. 
Toate acestea au dispărut , cunoaşterea to t mai per» 
fectă a fenomenelor naturi i le-a gonit. O singură 
credinţă i->a rămas omulu i : Credinţa în forţele sale 
proprii . Veacuri dearândul omul a făcut o mulţ ime 
de descoperiri, a s t răbătut cele mai mari depărtări , 
s'a aprofundat to t mai mul t în scrutarea naturi i , 
până ce în vremurile noastre a făcut cea mai mare 
descoperire: S'a descoperit pe sine însuşi. S'a întâm
plat ceva analog cu ceeace ni s'a întâmplat multora 
în copilărie: Eram cinci pr ie teni împreună. Aveam 
u n măr şi voiam să=l împăr t im; îl tăiam în pa t ru 
bucăţi şi îl distribuiam, şi abia la sfârşit vedeam 
că nouă nu ni s'a ajuns. Omul până acum s'a u i ta t 
pe sine însuşi şi abia astăzi începe să-şi dea im
portanta cuvenită. 

Importanta individualităţi i omeneşti , a tâ t din ' 
punc t de vedere politic şi social, cât şi din punc t 
de vedere practic, este u n semn al vremurilor nouă. 
S'a ajuns la convingerea aceasta, fiindcă aşa au 
cerut=o marile evenimente şi frământări. Amintesc 
aici, că Psihologia aplicată a luat avânt deosebit în 
urma războiului mondial. Enorma încleştare a silit 
popoarele să-şi aplice forţele în aşa fel, ca minimul 
de energie să dea maximul de folos. Psihologia apli
cată a luat mare avânt în t impul războiului, fiindcă 
s'a văzut, că dincolo de materia brută , forţa ome
nească bine organizată decide. 

A m atins aceste consideratiuni, ca să învede
rez întrucâtva, că de fapt Psihologia aplicată adaogă 
u n nou inel la preocupările societăţii de a asigura 
o cât mai bună desvoltare a individualităţilor. In 
privinţa aceasta mă refer şi la o altă disciplină: M e 
dicina. N u este o simplă întâmplare, că astăzi se 
dă o importantă aşa de mare Igienei sociale şi E u -
genicii. Medicina din curativă devine din ce în ce 
preventivă, adecă n u se mărgineşte numai să con
state bolile, ci vrea să asigure condiţiile cele mai 
bune , ca în t ru cât se poate, organismul să nici 
n u se îmbolnăvească. Psihologia aplicată vine şi 
complectează aceste năzuinţe. E a ne învaţă, că n u 
numai din punc t de vedere fizic t rebue asigurat 
organismul, ci că t rebue să luăm toate măsurile ca 
organismul să se desvolte în întregime, cu toate în
suşirile lui t rupeşt i şi sufleteşti, pentruca indivi
dualitatea respectivă să devină u n factor cât mai 
productiv în viata socială. Individualităţi le ome
neşt i t rebue să se desvolte, fiindcă societatea are 
nevoe de ele în vederea marilor scopuri, pe cari le 
urmăreşte. 

Cred că reese în t r 'o măsură oarecare, cumcă 
ideile de bază ale Psihologiei aplicate n u s'au ivit 
la întâmplare, ci se datoresc unei evoluţii foarte 
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fireşti. Această evoluţie a avut două căi: Pe de o 
parte evoluţia în Psihologie ca ştiinţă, pe de alta 
evoluţia în viata socială. 

Ideile pe cari le-am remarcat, sunt probleme 
cari se pun. Şi 6 problemă odată pusă omul nu se 
lasă, până ce nu=i găseşte soluţia. Aşa suntem şi în 
Psihologia aplicată. Problemele se pun şi trebue 
să le căutăm soluţia. Ar greşi acela, care ar crede, 
că psihologul în orice moment i=ar putea spune 
oricui ce aptitudini are. Un psiholog adevărat deo-
camdată nu poate avea pretenţia aceasta. Dar aşi 
pune o întrebare: Oare medicina de exemplu şi=a 
spus ultimul cuvânt pentru toate problemele, ce o 
preocupă? Oare nu sunt o mulţime de cazuri când 
şi ea stă neputincioasă? Şi medicina are un trecut 
enorm. Cum poţi pretinde atunci preciziune extremă 
dela Psihologia aplicată, când ea abia are un tre
cut de 20 de ani? Esenţial este, că se pun pro-
blemele, a căror soluţie trebue s'o căutăm. Iar re* 
zultatele de până acum sunt destul de satisfacă* 
toare, ca să ne dea toată încrederea pentru des-

voltarea în viitor. 
Dar nu putem trece cu vederea nici latura 

morală, ce se desprinde din ideile relevate. In fră» -, 
mântările de azi trebue să dăm respectul cuvenit 
valorilor omeneşti. „Omul potrivit la locul potri
vit" — ne învaţă Psihologia aplicată şi cred că 
acesta este totodată un precept moral, de care avem , 
multă nevoe astăzi. Vremurile complexe pun pro
bleme complexe şi rezolvarea lor presupune forte 
omeneşti bine desvoltate. »Cunoaşte=te pe tine în-
şuti" — a zis înţeleptul anticitătii. »Cunoaşte-ti 
şi organizează=ti forţele în vederea marilor crea- '. 
tiuni« — este principiul activ al vremurilor noastre. : 

Iar acum o încheere în câteva cuvinte. La în
trebarea, ce este propriu zis Psihologia aplicată, 
răspunsul cel mai potrivit cred că este acesta: 
Psihologia aplicată este cea mai nouă armă, pe care 
a născocit-o mintea omenească pentru asigurarea 
şi înălţarea existentei sale. 

Livlu Rusu 
conferenţiar la Universitatea din C-luj, 

TAGINI LITERARE. 

Jertfi a 
împinşi de lăcomia lor impie, 

o sută de piraţi fenicieni au je= 
fuit o corabie grecească, ducând 
cu sine două sute de boi albi în-
spre Creta jertfe menite lui Apo= 
Ion, strălucitorului Soare. 

Când zeul văzu dirr înaltul 
cerului nelegiuirea lor fără seamăn, 
aprinse cu o săgeată de foc cora
bia blestemată, aruncând pradă 
focului şi apei pe toţi părtaşii 
crimei. 

Setos de răzbunare, zeul nu=şi 
opri aici pedeapsa ci neînduple
cat îi pregăti o soartă amară în
tregului popor fenician, născător 
şi hrănitor de piraţi. 

Din acea clipă nu-şi mai re
vărsă lumina binecuvântată de
asupra Feniciei, înecându=i pă
mântul şi râurile în cel mai negru 
întuneric, dar marginile ţărmului 
de răsărit scăldat de ape le în
cinse cu'n brâu de foc nimicitor, 
spre a închide pe vecie în noap
tea îngrozitoare pe tatii piraţilor 
sacrilegi. 

Şi în Fenicia se încuiba moar
tea. Ţara veseliei de odinioară se 
îmbrăcă în haina tristă a doliului. 
Nu se mai auzeau cântece de 
aspri marinari, nici râspuesul ne
vestelor şi fetelor dornice de îmbră
ţişarea celor dragi, porniţi pe întin
sul apelor. Râsul pieri de pe buzele 
tuturor, căci râsul e născut în 
soare. Dar lacrimile deveniră râuri 
nesecate din ochii mari deschişi 
după aurul luminii. 

Astfel mureau nemernici cu 
ochii şi sufletul în prada nopţii, 
Dar dacă vre-unul atras de poves
tea luminii se îndrepta cu paşi 
sovăelnici spre ţărmul de mare şi 
brâul de foc, era mistuit în flăcă
rile răshunării soarelui şi corpul 
lui prefăcut în cenuşe era presă
rat pe undele furioase. 

Ani au trecut. Si apoi secole. 
Mii de jertfe au închinat urmaşii 
blestemului strălucitorului soare. 
Mii de rugi s'au ridicat spre cer, 
cerşind îndurarea divină. Dar ier
tarea nu mai venea 

# * 
* Când zeii fură alungaţi din 

Olimp de tăria neînfrântă a Ti
tanilor, însuşi Zeus scăpă în fugă 
din fata lor, aruncându=se în 
mare. 

Dar apele erau văduve de stă
pânul lor Poseidon, ascuns în 
palatul de cleşta şi valurile ne
înfrânate îşi băteau joc de zeul 
tuturor, fugar în fata sortii. 

Obosit de jocul blestemat al 
valurilor întărâtate, Zeus căuta cu 
privirea pământul, o insulă unde 
să=şi odihnească braţele obosite. 
Dar pe întregul întins de ape nu 
se zărea nici o făşie de pământ 
uscat. 

Disperat Zeus, îşi ridică cu o 
ultimă sforţare capul printre un
dele care=l copleşeau şi porunci 
stâncilor şi pământului să=i vină 
într'ajutor. 

Atunci din spre ţărmul fenician, 

mânate de dorul ispăşirii, au ple-. 
cat sute de milioane de suflete 
mistuite in focul răsbunării şi 
adunându-şi cenuşa corpului din 
spumele apelor, au clădit o in
sulă plutitoare, rnânâ.nd=o spire 
Zeul în pericol. 

Supuse au cules trupul stă-
pânălui lumii, odihnindu-1 până 
ce i=au revenit puterile. 

Mişcat de jertfa sufletelor ră
tăcitoare, Zeus ascultându=le po
vestea, i=a poruncit lui Apolon 
să=şi întoarcă mânia din spre pă
mântul care a jertfit atâtea vieţii. 

* * 
Şi soarele se reîntoarse în Fe

nicia. Noaptea fu alungată în mij
locul chiotului de bucurie a unui 
popor însetat de lumină. Râsul 
se reîntoarse pe buze odată cu 
dorul de viată, iar lacrimile au 
secat cu râurile în arşiţa soa
relui. 

Minunaţi se întrebau însă. 
Care dintre jertfele poporului au 
înduplecat cerul să le sfârşească 
ispăşirea — jertfa sutele de boi 
albi, sau miile de oi cu lâna de 
mătasă. Ori rugile de veacuri din 
miile de piepturi. 

Ca un răspuns la întrebarea 
lor, au văzut atunci plutind în 
spre ţărmul lor o insulă de ce
nuşe, cu resfrângeri de lumină 
de argint. Şi în mijlocul ei au 
zărit ca într'un vis milioane de 
suflete pregătindu=şi odihna vea
curilor, regăsită în binecuvântarea 
zeului. Ei atunci au înţeles jertfa 
cea mai mare, închinată pe altarul 
luminii, ridicat din milioane de 
leşuri omeneşti, în goana după 
adevăr. Ion Munteanu. 
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Memoriu in chestia Munţilor Apuseni*) 
(Urmare şi sfârşit). 

1) Chestiuni de comunicaţie. E proble
ma cea mai importantă şi în acelaş 
timp cea mai urgentă. Urgenta din mo
tivul, că aceasta e mijlocul prin care pu
tem să venim rniai repede în ajutorul po
pulaţiei, dându-i prilej de muncă ţi de 
câştig acasă la ea. 

Sub raportul căilor de comunicaţie . 
Munţii Apuseni stau mizerabil. 

E destul o privire pe harta C. F . R. 
spre a aprecia situaţia desavantajoasă 
ce o au Moţii, prin faptul că nu există 
nici o singură linie ferastăt care să tra
verseze, fie data nord la; sud, fie dela 
est lai vest ţara Moţilor. Linia ferată 
normală care vine dinspre Arad se 
curmă la Brad,.cea dela Beiuş la Vaşcău. 
Iar liniile îngustei Turda—Câmpeni 
—Abrud şi cea Alba-Iulia—Zlatna se 
întrerup la Abrud respective Zlatna. 

Dar liniile acestea din urmă mai au 
desavantajul că fiind înguste tariful per
soanelor şi mai ales al mărfurilor nu se 
poate face decât cu transbordarea în 
gara Turda şi Alba-Iulia. 

Cât tiimţp şi câte parale se perd cu a-
ceste transbordări o ştim cu toţii. 

Ce-i de făcut? 
a) înainte de toate trebuie transfor

mată in Unie normaM actuala linie în
gustă Turda—Câmpeni—Abrud şi con
tinuată până la Brad. 

Astfel am dobândi o linie transversa
lă care ar transversa Munţii Apuseni toc
mea prin mima lor şi ar lega Tg.-Mure-
şul, Clujul şi Turda prim gara Câmpia 
Turzii cu Bradul şi Aradul. 

Această linie ar avea şi din punct de 
vedere strategic, deci al apărării naţio
nale importanţa uriaşă de a înmulţi' cu 
încă una liniile pe cari în caz de răz
boi se pot arunca trupele după ne
cesitate dela frontul de vest la cel de 
est şi invers. 
Dar nu numai din punct de vedere mili
tar, ci şi economic deschiderea liniei 
normale Câmpia Turzii—Turda—Câtaa-
peni, Abrud—Brad—Arad înseamnă în-
copcierea acestor Munţi Apuseni, până 
azi izolaţi de restul lumii în pulsaţia e-
conomică a restului ţării. 

In afară de legătura dela vest ţa est 
s'ar mai putea face şi una dela Nord la 
Sud. Şi anume: prin prelungirea liniei 
industriale Huedin—Călăţele peste Betiş 
şi Albac la Câmpeni. 

*) Acest Memoriu a fost înaintat Pre
şedinţiei Consiliului de Miniştri. 

PROBLEME SOCIALE 

Iar în loc de-a prelungi linia Alba-Iu
lia—Zlatna până la Abrud, ceeace ar 
costa prea mult din cauza dealului Mare, 
s'ar putea construi o linie Teiuş—Mogoş 
Buciumani—Abrud pe valea Mogoşului. 

b) In fine făcându-se cu timpul şi 
legătura Arad—Deva şi Beiuş—Vaşcău 
—Halmaghiu cu reţeaua de căi ferate a 
Munţilor Apuseni va fi complectă. 

In ce prjveşte şoselele cred, că reţeaua 
deja existentă bineînţeles reparată şi bine 
întreţinută va satisface toate trebuinţele 
în cazul când se vor fi construit liniile 
ferate mai sus amintite. 

In deosebi nu va fi nevoie să constru
iam şoseaua foarte costisitoare Arieşeni— 
Băiţa spre Beiuş, care ar costa aproape 
600 milioane lei şi care nu ar deservi de
cât circulaţia celor două-trei comune de 
pe valea Arieşului-Mare, Albac—Scări
şoara şi Bihorul. 

Ori având Moţii linia ferată Câmpeni 
—Albac—Huedin -se vor obişnui cu tim
pul a-şi transportai pe tren mărfurile 
pentru Oradea. 

Va fi neapărat nevoie însă ca deja în 
vara anului 1929 să începem repararea 
şoselelor naţionale: Turda—Câmpeni — 
Arieşeni şi Câmpenir—Vidra, cari con
form unei estimaţii generale făcută de 
serviciul de edile din Turda, ar costa 
42—45 milioane lei. 

Prin lucrările aceste s'ar da ajutor 
grabnic tuturor comunelor de pe Valea 
Arieşului, cari tânjesc tocmai din lipsa 
ori căror lucrări sau exportări mai de 
sertmă la ei acasă. 

De asemeni şi din aceleaşi rezoane de 
a da prilej de muncă populaţiei va tre
bui să se facă însă în anul acesta repara
ţia radicală a şoselei Zlatna—Abrud şi 
Abrud—Brad. Nu am avut nici timpul 
nici puterea să procur o situaţie în 
ceeace priveşte lucrările acestea, dealt-
cum aceasta va fi datoria şefului secţiei 
de poduri şi şosele îndată ce îşi va pre
lua oficiul. 

Guvernul trebuie să găsească suma de 
«el puţin 100 milioane lei cari să-i des-
tineze, încă în anul acesta pentru repa-', 
rărea tuturor şoselelor din Munţii Apu
seni. 

Numai când populaţia va afla şi va 
vedea, că se remediază una din cele mai 
drepte plângeri a ei: repararea şosele
lor, azi în stare deplorabilă, şi când pe 
urma ocaziilor de muncă, ce li se oferă 
pe calea aceasta o bună parte a popula

ţiei va fi ajune a-şi putea agonisi prin 
munca sa pâinea de toate zilele, vor în
cepe a crede, că s'a îndurat Dzeu şi de 
ei şi că a sosit epoca mult aşteptată a 
dreptăţii. 

2) Chestiuni administrative justiţiare. 
Va fi de examinat din toate punctele de 

• vedere, că oare e bună situaţia de azi 
conforim cărei teritorul economiceşte omo
gen, e împărţit, sub raportul administra
tiv, între 6 judeţe sau că ar fi de prefe
rit un judeţ al Munţilor Apusenii 

Se pot aduce argumente şi pentru şi 
în contra unei astfel de soluţii. 

Bineînţeles chestiunea se pune ca o 
muzică a viitorului, deoarece în starea de 
azi a mijloacelor de comunicaţie d. e. 
Huedinul ar fi mai depărtat de centrul 
de comunicaţie (Abrud sau Câmpeni) 
decât de Oradea sau chiar de Arad. 

E însă de făcut numai decât o corec
tură în ce priveşte arendarea circum
scripţiilor justiţiare. 

E o mare anomalie ca d. e. săteanul 
din Poşaga de sus să facă până la Săl-
ciua un drum de 30—40 ifclm., de aici eu 
trenul alţi 40 klinu pentruea să se pre-r 
zinte ca martor în un proces în faţa ju
decătoriei de Ocol, din Câmpeni. 

Suntem datori faţă de populaţia din 
Munţi ca să-i înlesnim accesul la instan
ţele judecătoreşti -chiar prin crearea de 
noi judecătorii de Ocol. 

Dacă undeva apoi în Munţi e indicat 
ca o judecătorie de Ocol să nu se ex
tindă decât asupra alor 8—10 comune. 
Aceasta e situaţia în Vechiul Regat. 

Ca o măsură urgentă va fi chemarea 
comisariatului ca să facă totul ca ad
ministraţia şi justiţia să funcţioneze şi 
în Munţi ireproşabil şi în consecinţă 
să facă la ministerele respective rapoar
te documentate asupra tot ce vede că 
ar fi în calea acestei bune funcţionări. 
In deosebi va cere mutarea acelor func
ţionari administrativi ai justiţiei des
pre care are dovezi, că nu sunt la în-
nâlţime şi că prin prezenţa şi activitatea 
lor compromit în faţa Moţilor stăpâni
rea românească. 

3) Chestiuni financiare. Ştim din in
formaţii precise, că Moţii sunt şi mai 
tare înfundaţi în datorii decât ţărăni
mea dela câmpie. 

E fapt că dobânzile cu cari lucrează 
băncile din Munţi sunt foarte grele şi 
proprii să ruineze pe oamenii în impo
sibilitate nu de a replăti capitalul, ci 
chiar dobânzile. 

In consecinţă trebuie imediat inter
venit la Banca Naţională să voteze un 
reescompt de câteva milioane pe seama 
a«elor bănci din Munţi cari s'ar mulţumi 
cu un venit maximum 4—6 puncte pe
ste etalonul Băncii Naţionale şi cari să 
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se oblige, că sub nici un titlu n'ar lua 
dobândă mai mare. 

Una din datoriile comisariatului va fi 
de a împânzi Munţii Apuseni cu 
„Bănci populare", una de fiecare co
mună, şi a le grupa în jurul unor bănci 
regionale din centrele de plăşi şi toate 
în_ o puternică federală în centrul Mun
ţilor Apuseni. 

4) Chestiuni agrare. încă în cursul 
verii anului 1929 trebuie studiată temei
nic, la faţa locului, întreaga configura
ţie a Munţilor Apuseni din punct de ve-, 
dere al producţiei agricole şi în deosebi 
a posibilităţilor şi rentabilităţii deo
sebitelor ramuri, cum e pomicultura, a-
picultura, cultura vitelor cornute, a vii
lor ete. 

In afară de opiniile referentului său 
specialist, comisarul va lua contact cu 
cele 6 Camere de Agricultură a judeţe
lor cari înglobează plasele de munte, în 
scopul armonizării şi intensificării agri
culturii şi majorarea rentabilităţii pw>-
duselor ei. 

In deosebi se va studia şi înfăptui o 
acţiune cooperatistă, pentru valorifica
rea în comun a laptelui, lânei, poame
lor, etc. 

Deasemeni se va examina în ansam
blul ei problema creşterii şi nobilitarii 
vitelor ca una din principalul ram de 
activitate din Munţii Apuseni. Planul de 
acţiune trebuie să conţină propuneri 
concrete bine studiate, deci realizabile în 
fie care ţinut. 

5.) Chestiuni silvice. Chestiunea ai-
ceasta fiind nu numai una din oele mai 
importante, ci şi cea mai gingaşă, va 
trebui să deţină în preocupările comisa
riatului locul de frunte, pe care îl me
rită. 

Comisariatul şi în deosebi referentul 
silvic trebuie să studieze înainte de toa
te soluţiile urgenţe pentruca şi popula
ţia să ţie provăzută imediat cu lemne de 
lipsă atât pentru focăriit, cât şi pentru 
industria locală a ciuberelor şi doagelor, 
etc. 

Trebuie îndreptate şi înlăturate ime
diat toate pedicile personale şi obiective, 
ernri au produs până acum justa nemul
ţumire a Moţibor. 

Astfel trebuie selecţionat personalul 
inginerilor silvici şi a gornicilor din 
Munţi sub raportul destoiniciei şi ga
ranţiilor morale. 

iTrebuie studiate cauzele cari «ilesc 
populaţia să-şi procure cantitatea ab
solut necesară de lemne numai pe calea 
delictelor silvice. 

Trebuie cunoscute şi eliminate cauze- -
le acestor delicte pentruca să nu venim 
tot anul cu amnestierea sutelor şi mii
lor de cazuri de acestea. 

Comisariatul trebuie să facă propu
neri şi proiecte serioase chiar în direc
ţia modificării codului silvic din Vechiul 
"Regat extins şi în Ardeal. 

Dar cea mai grea problemă va fi or
ganizarea exploatării raţionale a imense
lor bogăţii de lefrrme de foc şi construc
ţii. Nu numai, că prin aceasta se va da 
oeaziune de muncă permanentă, popula
ţiei, dar se va mări bogăţia naţională 
pe urma valorificării acestor bogăţii. 

Dela un singur Ocol Silvic din Jara-
de-jos am aflat, că din domeniul An-
drâssy din Valea Jerii s'au împărţit 
prin reforma agrară la 23 comune în 
total 10813 jugăre pădure care urmează 
să fie defrişată în timp scurt, pentruca 
să fie transformată în păşune. 

Afară, de acestea mai au comunele din 
Valea Arieşului şi a Ierii mii şi zeci de 
mii de jugăre pădure care ar trebui exr 
ploatată, dar nu se poate din lipsă de 
•capital. 

Exploatarea raţională a acestor păduri 
ar necesita un capital de peste 300 mi
lioane care nu se poate aduna nici dela 
localnici, nici dela cooperative, ci nu
mai dela mari societăţi, eventual dela 
societăţi streine. . 

Studierea la faţa locului a acestei pro
bleme, alcătuirea de statistici complecte 
a disponibilităţilor de păduri coapte 
pentru exploatare, supravegherea exploa
tărilor în curs şi cele din viitor iată una 
din datoriile' comisariatului. 

6) Industria şi industrializarea Munţi
lor Apuseni. Pentru a putea începe o 
acţiune cuminte de industrializare tre
buie să cunoaştem întâi exact situaţia 
prezentă. Ne trebuie o statistică com
plectă a industriei şi comerţului din 
Munţi calmi în felul cum a făeut-o Mi
nisterul de Comerţ ungar în anul 1905 
pentru ţara Săouilor. Am studiat cartea 
„Ipari akciâ a szekelyfdldon. Javaslaiok 
az iparnak a szekelyfdldon valâ fejlesz-
tesehez". Care conţine multe soluţii şi 
idei aplicabile şi în Munţii Apuseni. 

Prima acţiune trebuie să fie, şi în ca
zul nostru, cunoaşterea temeinică a in
dustriei «xistente în Munţii Apuseni şi 
a posibilităţilor ei de desvoMo/re şi raţio
nalizare. 

Cea mai sigură bază de industrializa
re e aceea a desvoltării amplificării in
dustriilor deja existente. 

Numai în linia a doua vine crearea de 
noi industrii. Toate acestea sunt în 
funcţie de situaţia şi perfecţiunea linii
lor de comunicaţie, de existenţa forţe
lor motrice a materiilor prime, etc. 

Sub acest raport se va studia forţa e-
lectrică ia căderilor de apă şi mijloacele 
de întrebuinţare la C. F . R. şi în indu
striile existente şi viitoare. 

Industrii viabile în Munţi ar fi acelea 
cari au prelucrat produsele agricole şi 
zootehnice: laptele, lâna, poamele: apoi 
ate produselor svhice: fabrici de hârtie, 
jucării, chibrituri, butoaie, lăzi de amba
laj, etc. 

Comisariatul cu ajutorul referentului 
industrial va avea de studiat chestiunea 
sub toate aspectele ei şi va face propu
neri în timpul cel mai scurt posibil. 

7) Chestiuni sanitare. Medicii români 
cu dragoste de neam în inimă ca dr. D. 
Stanca, dr. V. Pasca au studiat chestiu
nea îngrozitoarelor boale de cari sufere 
populaţia Munţilor Apuseni. 

Ar urma ca referentul comisariatului 
să le complecteze cu propriile lui obser
vaţii şi experienţe şi să sesizeze mijloa
cele de îdreptare, respectiv modalitatea 
înfăptuirii lor urgente. 

8) Chestiuni cuMwale şcolare. Sub 
influenţa nefastă a politicianilor • din 
trecutele guvernări, instrucţia şi "siste
mul de învăţământ al Moţilor a pornit 
pe căi greşite, producând un proleta
riat intelectual veşnic nemulţumit, iar 
educaţia profesională a populaţiei negli-
jindu-o în mod regretabil. 

Un singur exemplu: S'au înfiinţat 
două gimnazii în Câmpeni şi Baia-de-
Arieş cari sunt aşa de slab frecventate. 
Ar costa mai puţin da-eă toţi elevii a-
cestor regiuni ar fi susţinuţi eu bursă la 
Turda sau Cluj. 
. In locul gimnaziului din Câmpeni ar 

fi mai mare nevoie de o şcoală de mon-
tanistică sau de brigadiri silvici. Un re
ferent al acelor chestiuni, după ce le 
va fi studiat temeinic la faţa locului va 
elabora un plan al sistemului de instruc
ţie şcolară de care au nevoie „Munţii 
Apuseni". 

V. 

Rezumat: 
1) Trebuie instituit de urgenţă co

misariatul „Munţilor Apuseni" aşa ca 
cel mai târziu în 1 Mai 1929 să-şi încea
pă activitatea. 

2) Comisariatul îndată după numire 
va face propuneri pentru numirea sau 
detaşarea celor patru referenţi perma
nenţi precum şi a personalului auxiliar 
fixându-le apunctaimentele. 

3) încă în anul 1929, cel mai târziu 
până în 1 Octomvrie, comisariatul va 
prezenta im plan detailat de acţiune 
precum şi un buget şi preliminări de 
spese. 

Comisarul va convoca un „Congres 
al Moţilor" care îşi va alege un comitet 
executiv. Acest comitet va funcţiona şi 
oa organ de legătură între comisariat şi 
elementul autohton. 
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BIOPOLITICA 

Ambulaforul policlinic ca organ 
special în combaterea plăgilor sociale 

Erupţia vulcanică a sifilisului în 
secolul XV., cu lăţirea înspăimântă
toare a acestei molime a provocat 
totodată şi măsuri de apărare. Ora
şele autonome se apărau prin expul
zarea celor atinşi de boală, aşa că, 
descrieri contimporane fac cunoscut 
tristul calvar al bolnavilor •— unii 
pretinşi sifilitici —, expulzaţi de că
tre consiliile oraşelor autonome din 
Franţa şi Germania. 

La scurt timp după isbucnirea e-
pidemiei observaţii precise au dove
dit că, infecţia se transmite în ma
joritatea cazurilor pe cale genitală. 
Torella (1497) numeşte şancrul si
filitic „ulcus virga cum guadam du-
ritiae" Iar Widmann (1497), Ca-
taneus (1540), Wimpfeling (1560) 
trag concluzia că, prostituţia este a-
gentul principal în transmisiunea sifi
lisului. Widmann ohiar declară „a 
prostitutis mulieribus hoc tempore 
maxime cavendum es t" . Aceasta 
constatare formează baza de plecare 
îm evul mediu pentru combaterea si
filisului şi celorlalte boli venerice. O-
ficialitatea, cât şi biserica, sursa in-
fecţiwnei o vedea exclusiv în prosti
tuţie şi, contra acesteia iau măsuri 
severe de extirpare. 

Măsurile drastice continuă în 
cursul veacurilor următoare, însă 
fără un rezultat satisfăcător. Este 
firesc că, aceste măsuri luate unila
teral nu puteau da rezultatul dorit. 
Sifilisul şi celelalte bpale venerice 
se initindeau în ciuda tuturor măsu
rilor de apărare, graţie greşelei fa
tale că numai în prostituţie se caută 
se iuza întinderii acestor boale. Iar 
aceste măsuri luându-tse numai în 
centrele urbane, erau măsuri par
ţiale, satele fiind cu desăvârşire a-

bandonate, şi erau dictate mai mult 
de ordin moral, decât igienic, deci 
şi rezultatul din punct de vedere i-
gienic este minimal. Tratamemitul 
bolnavilor se mărginea la tratamen
tul forţat al prostituatelor acciden
tal aflate bolnave, bărbaţii erau scu
tiţi de orice măsură. Deci tratamen
tul acestor prostituate, aflate acci
dental cu ocazia vizitei medicale, sau 
razii, nu avea nici o importanţă ge
nerală. 

Observaţiile că, prostituţia este 
cauza transmisiunei virusului, au dat 
naştere reglementarismului, care în
să s e baza mai mult pe laturea mo
rală a prostituţiei, şi mu vedea în 
prima linie pericolul venerian. Deci, 
în măsurile de reglementarism al 
secolilor trecuţi, cât şi în timpul ac
tual primează măsurile poliţieneşti 
fără de care acest reglementarism 
nu putea concepe sanarea prostitu
ţiei şi prin ea a boalelor venerice. 
Acest reglementarism supune în mod 
absolut disctplinar-poliţienuesc fe
meile prostituate unor măsuri de or
din sanitar-poliţienesc, cu scopul de 
a scoate din circulaţie focarul de 
infecţiune, pe timpul cât este peri
col de transmisiune. 

Şi cum în realitate prostituţia e-
ste o problemă mai mult medicală-
igienică, decât poliţienească, este na
tural că, măsurile reglementarismu-
lui de ordini poliţienesc nu au putut 
duce la un rezultat mulţumitor. 

Eşecul acestor măsuri de regle-
mentarism-poliţienesc au dat naşte
re unui curent, care cere imperios 
abolirea acestor măsuri, constituin-
duse o oganizaţie Aboliţionistă în 
Liverpool, în 1875. Aboliţioniştii 
contestă dreptul poliţiei de-a înscrie 

Ca lucrări şi ajutoare urgente, efec-
tabile deja în anul 1929 recomandăm: 

a) repararea radicală a şoselelor na
ţionale Turda, Câmpeni, Vidra şi Scă
rişoara, apoi Alba-Iulia, Abrud şi 
Abrud-Brad. 

b) Credite ieftine, prin Banca Naţio
nală, pentru populaţia înglodată în da
torii. 

c) Reglementarea liberăxii parehetelo; 

I I I H I I I I H M I I I I I I I I I I I I I M I 

de pădure necesare industriei de ciubere 
şi cercuri, scăzându-se preţul lemnului 
şi scăzându-se toate taxele. ilegale. 

d) Măsuri pentru prevederea munte
nilor cu alimente ieftine. 

e) Măsuri urgente pentru uşurarea 
sorţii populaţiei miniere din jurul Abru
dului. 

V a l e r i u M o l d o v a n 
Vicepreş. al Sena£uluî. 

prin intrare benevolă, sau forţat pro
stituate, a le supune incasarmării ki 
bordeie şi a le supune unor măsuri 
disciplinare ca: vizita medicală pe
riodică, obligatorie. 

După aboliţionişti nu prostituţia 
singură, ci, mai mult promiscuitatea 
sexuală a păturilor sociale este 
principala sursă a boalelor venerice, 
deci pentru stârpirea lor, să impu
ne o măsură generală, nu numai con
tra prostituţiei, evidenţiând două 
probleme: I. lupta contra prostitu
ţiei, II. lupta contra boalelor vene
rice, având la bază credinţa că, nu 
reglemiamtarea va face să scadă boale 
le venerice, ci, o educaţie morală-
sexuală-socială-igienică, deci, prin 
civilizaţia adevărată. 

Este cert că, intenţia reglemen
tării de-a diminua pericolul vene
rian nu au confirmat toate aşteptă
rii şi dorinţele legate de această 
măsură, care părea la început radi
cală, eşecul însă se datoreşte faptu
lui că, încă nu se cunoşteau pe de
plin cauzele bolilor, nici paza împo
triva lor, tot aşa şi lipsa unei orga
nizaţii igienico-sotiale şi greşala că, 
în măsurile contra prostituţiei pri
mau cele de ordin moral şi nu sa
nitar. 

Precum vedem, două sisteme dia
metral opuse au încercat şi încearcă 
să resolve marea problemă socială. 
Reglementarismul născut din dorin
ţa de-a împiedica transmisiunea boa
lelor, prin cofflitrolă severă medicală-
poliţienească şi, aboliţionismul, prin 
ridicarea ori şi cărei restricţiuni, nu
mai prin educaţie, prin respectarea 
libertăţii personale. 

Insă reglementarismul recere orga
nizaţii sanitare excelente, medici bi
ne pregătiţi şi conştiinţioşi, personal 
sanitar şi de ajutor, select, sistem 
bine precizat, muncă intensivă şi 
continuă. 

Iar aboliţionismul recere o situa
ţie culturală-morală avansată, per
fecţionarea simţului de responizabili-
tate, organizaţii perfecte sanitare-
igienice şi sociale, stând la dispozi
ţia, ori şi cui, şi ori şi când. 

Şi cum nici unui din acestea siste
me aplicate în extrem nu corespund 
şi nu sunt potrivite în ori şi ce con-
diţiuni ,este necesar a adapta siste
mul de combatere situaţiei speciale 
a ţării respective. 

Altfel va fi rezultatul aboliţianis-
mului în Anglia, Olanda, ţări cu o 
cultură superioară, cu un procent 
disparent de analfabeţi, cu un simţ 
de responzabilitate avansat, decât 
într 'o ţară lipsită de simţul răspun-

ua ©B.C.U. Cluj



•derii şi cultura. Aboliţionismtul in
transigent la noi ar fi fatal în pre
zent, dat fiind nivelul inferior cul
tural al prostituatelor, cât în mare 
parte şi a clienţilor lor. 

Măsuri pripite, la baza cărora lip
sesc principiile igienice sunt pericu
loase şi dăunătoare. Nu e suficient 
să suprimi bordelul ca să înceteze 
prostituţia, nici suprimarea cercetă
rii periodice medicale, căci nu se va 
sana nici prostituţia, dar nici boalele 
venerice. 

Sistemele la baza cărora lipseşte 
principiul igienic fatal nu pot şi nu 
vor putea duce la rezultatul dorit. 
Deci şi reglemenitarismul poliţienesc, 
mai mult din motive de ordin moral, 
decât igienic, şi, abolioţinismul mai 
mult din motive de sentiment, fără 
consideraţiuni serioase igienice, nu 
pot resolva aceasta problemă so-
oial-igienică. 

Pentru a remedia răul este necesară 
o combinaţie reală şi a adapta mă
surile potrivite stărilor noastre cul-
tural-social-igienice. Un fapt tre
buie îinisă evidenţiat, reglementarea 
poliţienească trebuie cu desăvârşire 
eliminată, căci pericolul venerian nu
mai prin muncă medicală se poate 
stârpi. Prostituţia este de fapt o 
„problemă'igienică-socială, deci sa
narea ei cade în competinţa medicu
lui". (Ord. 646—919. D. Moldo
van). 

Azi, prin prisma igienei sociale 
prostituţia nu ne interesează numai 
dinu pundt de vedere moral, ci, ca 
isvor de infecţiune, prin promiscui
tatea sexuală la care să dedă. Iar 
fiindcă nu numai prin promiscuitatea 
sexuală se transmit boalele venerice, 
de sine se înţelege că ne vor intere
sa şi celelalte surse de infecţiune, nu 
numai prostituţia. In modul acesta 
se clarifică evident că, nu (reglemen
tarea prostituţiei e cerută, ci, regle
mentarea boalelor venerice, deci nu 
atât ridicarea măsurilor de apărare 
la prostituţie, ci, reglementarea în-
tregei pături sociale, sub măsuri i-
gienice-sociale, este de urgentă lipsă. 
(Prof. Dr. Moldovan). Bazat pe 
valoarea capitalului uman — repre
zentat de individ —, progresul res
pectului acestui capital, se impun 
măsuri generale, nu numai locale, 
pentru suprimarea răului social, is-
vorit din perpetuarea şi înmulţirea 
boalelor venerice în întreg corpul so
cietăţii umane, cari devalorizează ca
pitalul uman, scad producţia atât in
telectuală, cât şi fizică. Tocmai din 
acest motiv, măsurile trebuie să fie 
generale, nu numai în centrele ur

bane centrele de prostituţie — ci, 
şi restul ţării trebuie reglementat şi 
supraveghiat. 

Odată cu aceasta constatare a in
trat tot mai mult în convingerea so
cietăţii principiul că, ini lăţirea boa
lelor venerice mobilul principal e-
ste un defect moral — lipsa con
ştiinţei sociale, a răspunderii faţă de 
sănătatea proprie şi a altora. Acea
sta constatare determină măsuri pen
tru întărirea disciplinei morale, pen
tru angajarea colaborării efective a 
celor periclitaţi, sau bolnavi, deci o 
imperioasă problemă de educaţie. 

Eşecul măsurilor de combatere se 
datoresc mai mult şi măsurilor de
fectuoase de apărare. Căci în faţa 
unui pericol geineral, care intere
sează din zi în zi tot mai mult po-
pulaţiunea, nu erau instituţiuni or
ganizate astfel, ca să poată lua lup
ta decisivă faţă de acest pericol ge
neral. Defectul principal al institu-
ţiunilor sanitare — spitale, dispen
sare — , era că, se limitau numai la 
tratamentul individului bolnav şi 
prezentat de bună voie la consulta
ţie, sau spital, sau maximum când 
era prins accidental din partea or
ganelor poliţieneşti, altfel ceilalţi 
bolnavi scăpau de îngrijirea specială 
şi de controla continuă, iar marea 
mulţime de bolnavi chiar şi azi sca
pă de îngrijirea medicală, purtând 
gemenii boalei şi tansmiţându-i ne
supăraţi de nimeni. Deci, pentru a 
putea remedia răul, urgent, este ne
cesar şi singur ducător la ţintă, de
pistarea acestor bolnavi, în mod ge
neral, evidenţa severă şi binevoitoa
re a lor, tratamentul obligator, con-
ştiinţios, controla continuă şi urmări
rea în caz de nesupunere. 

Aceasta măsură se impuine azi pri
mordial în sanarea acestei arzătoa
re probleme social-igienice, afară de 
aceasta sanarea prostituţiei, prin 
controla severă-binevoitoare, prin 
închiderea focaţelor de infecţiune, 
prin educaţie, propagandă igienică-
culturală 

Acest rezultat îl poate atinge nu
mai o organizaţie specială! In favo
rul acestui rezultat se cere imperios 
îinifiinţarea unor instituţiuni cu carac
ter igienic-social, nu numai cu carac
ter individual şi terapeutic, organiza
ţii, cari să se bazeze mai mult pe 
serviciul extern: ca, anchete, contro
la, urmărire, educaţie, propagandă. 
Aceste instituţiuni trebui» să vadă 
în individul bolnav membrul colecti
vităţii care direct, sau indirect poate 
interesa sănătatea publică, deci vin
decarea lui este dictată de sătnăta-
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tea şi viaţa colectivităţii, a pa°-? 
triei. - J 

Iar cum educaţia nu poate fi nu- \ 
mai sexuală, căci şi lăţirea boalelor i 
venerice se bazează pe un defect mo- • ! 
ral, nu numai sexual, se impune şit' 
o educaţie morală generală, nu nu
mai sexuală. '• 

Plăgile sociale bazându-se în lă- 1 

ţirea lor, toate pe existenţa aceluia^. * 
substrat morbid social (în special 
veneriile, alcoolismul, tuberculoza, 
având o influeinţă covârşitoare şi a-. 
supra mortalităţii infantile), să im
pune o luptă comună, intensivă, a-
tât educativă, cât şi de asistenţă so
cială. Iar lupta aceasta sistematică, 
se poate baza numai pe instituţiuni-
special formate pentru acest scop, 
anume, dispensării integrale (tuber
culoză, venerii, boale de copii etc,)» 
interesâindu-se în mod sincer de toa
te boalele şi problemele condiţiona
te de stările morbide social-igie
nice. 

Acestea condiţiuni le întruneşte' 
într 'un mod absolut real ambula-
torul policlinic, institut creaţie ro-
mânească.născut din necesitatea im
perioasă a reformei social-igienice. 

In ce priveşte prostituţia, prim or
ganizarea ambulatoTului policlinic j -
deal se repară în mod definitiv gre-
şala fatală a reglementarismului po
liţienesc, contrabalansează efectul 
dezastruos al aboliţionismului in
transigent, cari au zădărnicit, şi ză
dărnicesc rezolvarea favorabilă â 
perioolului venerian. 

Flăcările Revoluţiei abia se stin
seseră, când în Adealul desrobit. 
Consiliul Dirigent prin Resortul O -
crotirilor Sociale pune baze unor in
stituţiuni noi, cu menirea de-a com
bate sistematic şi radical veneriile,. 
tuberculoza, mortalitatea infantilă. 
Pasul este energic şi este reclamat 
de pericolul mare, care se plămădea 
cu iuţeala fulgerului în sâmiul popu-
laţiunei. Este necesar să redăm îit 
întregime Planul de organizare, e-
manat dela Ocrotirile Sociale. (Dr, 
I. Moldovan secretar general), Si
biu, contra plăgilor sociale. 
„Consiliul Dirigent, Resortul Ocro

tirilor Sociale". 
Nr.: 296—1919. 

Sibiu, 4'17 febr. 1919. 
Secţia sanitară. 

Către Prefectura Judeţană 
Considerând lăţirea îngrozitoare 

a morburilor venerice în oraşe, cât 
şi în sate şi, necesitatea urgentă de-a 
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organiza combaterea acestor boale, 
Consiliul Dirigent dă următorul o t 
din: 

1. In oraşele . . . . . . să se înfiin
ţeze Ambulatorii policlinice, cu me
nirea specială de-a trata gratuit şi a 
sfătui morboşii venerici de ambele 
sexe şi de a cerceta periodic şi fe
meile prostituate, primind însă spre 
sfătuire şi tratament gratuit succesi
ve şi alţi pacienţi, mai cu seamă fe
mei, copii şi tuberculoşi, şi morburi 
de piele. In Cluj există deja Ambu-
latoare corespunzătoare la faculta
tea de medicină. înfiinţarea unui 
ambulator special se va realiza ul
terior. 

2. Personalul acestor ambulatorii 
va fi: a) un medic şef, b) unu, sau 
doi medici auxiliari, c) 1—2 surori 
de ocrotire, şi d) o servitoare. 

3. Pentru funcţionarea corespun
zătoare vor fi următoarele încăperi 
neefc&are: o cameră de ordinaţiune 
pentru bărbaţi, una pentru femei şi 
copii, o cameră de aşteptare, o ca
meră pentru sora primă de ocrotire, 
h todată şi pentru depozitul de me
dicamente. 

4. Aceste ambulatorii vor fi In-
stituţiuni de Stat şi vor avea să func
ţioneze nu numai pentru populaţiu-
nea oraşului sediu, ci, şi pentru îm
prejurimi. 

5. Datorinţele Ambulatoriilor fa
ţă de venerici vor fi: 

a) a primi, cerceta în mod con
ştiincios, folosimdu-se şi de metodele 
serologice şi microscopice şi-a trata 
întrucât e indicat în mod conştiincios 
pe toţi morboşii, câţi se prezintă. 

b) a se îngriji de internarea în 
Spital a morboşilor venerici cu afec
ţiuni intensiv infecţioase (gonorr-
hea acută, sifilis manifest, îmi stad. 
I. şi II.) întrucât nu e dată siguran
ţa a putea trata acestea cazuri fără 
pericol pentru morbos, ori pentru so
cietate, în mod ambulatorie. 

c) a ţinea în evidenţă secretă pe 
toţi morboşii, cari se prezintă. 

d) a cerceta în mod periodic şi 
gratuit femeile prostituate, cu cerce
tare microscopică şi serologică o-
bligatorie. 

e) a supraveghea şi ţine în eviden
ţă prostituţia clandestină şi a admo-
nia, îtai caz necesar a obliga la cer
cetare periodică şi tratament regulat 
acele femei, cari se prostituiază în 
mod notorie, în mod claimdestin. 

f) a soma prin intervenţia la Po
liţie (jandarmeria) acele femei la 
cercetarea periodică şi tratament re

gulat, cari se opun în mod renitent 
sfatului, ori admonierei medicului şi, 
cari fiind infectate, periclitează prin 
traiul lor uşuratec, societatea. 

g) a cerceta situaţia venerică a 
populaţiunei din împrejurime şi a 
interveni în cazul necesar. 

6. medicul şef al ambulatorului îl 
va denumi Consiliul Dirigent (Ocro
tirile Sociale), eventual la propune
rea Prefectului. Va trebui să fie 
specialist în' morburile venerice şi fe
meieşti. E funcţionar de Stat şi va 
primi deocamdată o leafă de 1500 
cor., lunar şi diurna de 60 cor., afară 
de spesele avute cu călătorii. I-se 
va computa anii de serviciu public, 
de până acuma. 

7. medicul, ori meldicii auxiliari se 
vor recruta deocamdată, ori din me
dicii districtuali, ori alţi medici din 
loc, în mod auxiliar, cu o remunera
ţie de 500 cor. lunar. Acest adaus 
de plată îl vor primi din partea Sta
tului. Se propun prin Prefect. 

8. până când medicul şef va tre
bui să facă seviciu continuu în Am
bulator, medicii auxiliari se pot al
terna înainte şi după masă, ori în 
caz că e numai unul, acesta va servi 
ce-1 puţin 4 ore zilnic, după împăr
ţirea medicului şef. 

9. medicul, ori medicii auxiliari 
vor avea să ajute la cercetarea şi 
tratamentul venericilor, dar mai cu 
seamă vor prelua cercetarea şi trata
mentul copiilor şi tuberculoşilor. 

10. sora primă de ocrotire va lo
cui în Ambulator. Va fi aleasă din 
loc, sau în caz de lipsă va fi trimi
să din partea Consiliului Dirigent 
(Resortul Ocrotirilor Sociale). Va 
avea plată lunară de 400 cor. 

11. sora doua de ocrotire, care va 
fi aplicată numai în caz de lipsă ab
solută, să fie aleasă din loc şi să 
primească o plată lunară de 300 
cor. 

12. localul potrivit are să fie pus 
la dispoziţie din partea oraşului . . . 

,care va îngriji şi de luminat 
şi încălzit. 

13. mobilierul necesar modest are 
să-1 pună oraşul la dispoziţie. In
strumentele şi aparatele necesare 
se vor procura prin Consiliul Diri
gent, Resortul Ocrotirilor Sociale. 

14. medicamentele, regenţiile ne
cesare se vor procura prin Consiliul 
dirigent, Resortul Ocrotirilor So
ciale. 

15. prefectul judeţului 
(oraşului ) se va îngriji în 
mod energic de îndeplinirea urgentă 
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al acestui ordin şi se va folosi după 
necesitate spre ajutor de Primarul o-
raşului, de prim medicul judeţan, 
ori orăşenesc. 

16. aceasta acţiune e provizorică, 
menită de a servi imediat (pentru 
combaterea morburilor venerice a se 
îngriji şi de alte bjoale, până acum 
neglijate şi-a forma o bază, pe care 
se va putea ulterior organiza acest 
serviciu, în mod temeinic şi durabil. 
Considerând lăţirea dezastruoasă 
a morburilor venerice şi necesitatea 
de a ajuta în grabă şi dini toate pu
terile, se aşteaptă şi recere o activi
tate urgentă serioasă. 

. 17. un ordin detailat asupra servi
ciului intern şi extern a) Ambulato
riilor Policlinice va urma la timpul 
său. 

Dr, Moldpvan s. n. 
secretar general. 

Pe baza acestui ordin iau naştere 
noile Instituţiuni numite 

.^Ambulator Policlinic" 
Organizate cu iuţeala fulgerului, 

în primele luni ale anului 1919, în 
oraşele Cluj, Sibiu, Braşov, Arad, 
Oradea-Mare, Timişoara, Alba-Iu-
lia, Zălau, Bistriţa, Zlatna, Năsăud, 
Dej, T.-Mtrreş, Satu-Mare, Baia-
Mare şi prin ele s'a pus bază puter
nică luptei antiveneriene. 

Dr. Domlnic Stanca 
medic pximar. 

Un fenomen american. — Aşa se înti
tulează o carte apărută în iarna acea
sta în America, având ca autor pe John 
K. Winkler. Fenomenul american e d. 
W. R. Hearst, care e stăpânul celei mai 
mari întreprinderi de editură şi publi-
caţiune din lume. El dispune azi de 39 
de foi cotidiane, al căror tiraj zilnic e 
de patru milioane de exempdare. Pe lân
gă alte publicaţiuni mai are un servi
ciu telegrafic şi unul de filme. Biogra
ful lui arată în cartea amintită extra
ordinarele succese obţinute de acest om 
fenomenal în cariera ea de 40 de ani 
pe teren economic, dar constată, că toa
te sforţările sale de a-şi asigura un rol 
important în viaţa politică au rămas ne
satisfăcute. A candidat la postul de ma-
yor în New-York, la acela de guverna
tor al statului New-York, a voit să se 
aleagă preşedinte al Statelor-Unite, dar 
toate sforţările i-au fost zadarnice. Ca
zul lui Hearst dovedeşte că nici presa 
nu poate duce totdeauna pe oameni aco
lo unde ambiţia îi îndrumează, dar apti
tudinile nu-i ajută. Ceva analog avem şi 
în cazul faimosului lord Rothermere. 
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PROBLEME SOCIALE 

Pozitivismul penal la noi 
Moartea lui Enrico Ferri a adus 

iar îni revistele de drept penal şi cri
minologie, aprecieri asupra valorii po
zitivismului penal şi a contribuţiei sa
le la progresul dreptului. Se amin
tesc din nou cercetările lui Lombroso, 
la început unilaterale şi pornite spre 
exagiexare şi apoi concepţia mare a 
lui Ferri, care dela cercetări meto
dice asupra criminalului şi a facto
rilor criminalităţii, prescrie întreg si
stemul de apărare al societăţii şi re
dactează anteproectul italian din 
1921. Moartea lui, desigur, n 'a fă
cut altceva decât a intensificat o dis
cuţie care exista. Valoarea poziti-
vizmului penal n'a fost nicicând o 
ohestiune închisă. Chiar şi în ultime
le cărţi ale lui Ferri sunt polemici a-
prinse, cu numeroşi adversari, pe 
cari nu-i cruţă. 

In ce constă însă acest pozitivism 
penal? In primul rând în metodă. Itn 
Principii die drept penal (trad. rom. 
pag. 35). Ferri spune: 

„Diferenţa cea mare între şcoala 
clasică şi cea pozitivă nu stă în con
duşii, sau în aplicaţiuni, căci poziti
viştii au declarat totdeauna că sunt 
dispuşi să utilizeze într 'o măsură 
oarecare autonomia juridică a clasi
cilor, ci diferietoţa stă în metodă. Po
zitiviştii studiază inductiv pe crimi
nali, studiază cauzele sociale şi fizice 
ale criminalităţii".... 

Există numai două metode de cer
cetare: metodă deductivă şi inducti
vă. In penal prima ie a şcoalei cla
sice, a doua a acelei pozitiviste. Pri
ma din câteva idei generale deduce 
întreaga doctrină a dreptului penal, 
a doua nu se interesează atât de con
strucţia de drept, ci în primul rând 
de criminal, de omul care a comis 
infracţiunea. 

Desigur că pornind dela metode 
deosebite fiecare şcoală ajunge la 
alte rezultate. Uneori, pentru nevoi 
practice, ele îşi împrumută rezulta
tele, dar metoda rămâne totdeauna 
prăpastie între ele. 

Pornind dela deosebirea aceasta, 
care ne pune pe un teren solid de 
discuţie, care e situaţia pozitivismu
lui penal la noi? 

întrebând aşa excludem din capul 
lotului toată proza şi poezia, care 
are ca motiv pe omul criminal. E 
ade\ărat că în literatura noastră, te
ma aceasta nu abundă. Sunt rari 

scriitorii cari au urmărit un criminal 
din naştere, sau soartea tragică a 
unui criminal ocazional, devenit din
te 'o dată duşman al societăţii, dintr 'o 
gelozie, foame, sau iubire prea mare. 
Desigur câteva nume ar fi de amin
tit, din cele mai nouă: Rebreanu, Ce
zar Peteescu, Sorbul, tratează inte
resante probleme... Totuş aci nu poa
te fi vorba de o cercetare asupra cri
minalităţii... Literatura ane valoare 
pentru criminolog. Lombroso citia 
mult pe Dostojewsky, dar literatura 
nu e o metodă de cercetare. La ba
za ei e intuiţia puternică a unui om, 
e feliul lui de a vedea lumea.... 

„Ştiinţa românească de drept pe
nal începe la noi cu tratatul lui Ta-
inoviceanu". (Prefaţa la ediţia din 
1924). Cu el începe şi pozitivismul. 
Intr 'adevăr, la 1892, profesorul Ta-
noviceanu, atunci la Iaşi, publică un 
studiu: „Creşterea criminalităţii în 
România, Cauzele şi mijloacele de 
îndreptare". In el cercetează statis
tica criminală a României pe perioa
da 1869—1886, şi constată că numă
rul condamnaţilor a fost „de peste 
patru ori mai mare în 1876, decât îin/ 
1867. Concluzia: nici într'un stat 
criminalitatea inu creşte ca la noi. 
De aci întrebarea naturală: care sunt 
cauzele acestei creşteri îngrijorătoa
re? Tanoviceanu le cercetează şi le 
împarte în două categorii: cauze ge
nerale, pentru toate ţările şi cauzele 
speciale dela noi: îndulcirea exage
rată a pedepselor în codul penal şi 
indulgenţa prea mare a magistraţi
lor. Desigur propune şi remedii: 1) 
Mărirea pedepselor, adică revenirea 
la pedepsele din codul francez. 2) 
Separarea justiţiei criminale de cea 
civilă. 3) Suprimarea juriului în 
materie de drept comun. 4) Refor
ma penitenciarelor şi a poliţiei. 

Deosebit de interesantă e propu
nerea următoare: facultăţile de drept 
încă trebuie separate tai două sec
ţii: secţia civilă şi cea penală. Sec
ţia penală va avea profesori de drept 
penal, procedură, antropologie cri
minală, statistică criminală, ştiinţă 
penifencială, medicină legală etc. 

Tendinţele acestea însă s'au o-
prit aci. Facultatea din Bucureşti 
are şi acum o singură catedră de 
drept penal, la care trebuie să se 
facă şi procedură. Specializarea e 
departe. 

Avocaţii întrebuinţează ideile po
zitive în pledoarii. Lor le vin bine. 
Pozitivismul, studiind pe criminal, a 
arătat că el e un produs social, une
ori o cauză a inegalităţilor economi
ce, că te un bătut al sorţii, născut cu 
blestemul de a deveni criminal. Toa
te acestea nu vin rău unei pledoarii. 
De altfel între avocatură şi poziti
vism relaţiile sulnt tocmai cordiale." 
Pozitivistul are pretenţia că studiază, 
avocatul pledează. Unul vrea "să 
cerceteze faptele cu toată răceala o-
mului de ştiinţă, celalt încearcă să 
înţeleagă, să se înduioşeze şi să emo
ţioneze. 

Care e situaţia pozitivismului pe
nal la noi acum? 

Ferri, în cartea citată mai sus, 
constată că de fapt pozitivismul se 
răspândeşte tot mai mult. Vorbind 
de România spune: „Ideile şcoalei 
pozitiviste pătrund peste tot... In 
România prin Teodorescu şi Pella 
etc , se începe o fază eclectică de tre
cere dela clasicism la pozitivism", 
deci la adoptarea metodei inductive. 

La noi ar fi acum o situaţie de 
transiţîe. Lucrul se constată uşor. 
Penaliştii români sunt constituiţi în
tr'un cerc de studii penale, înfiinţat 
în 16 Noemvrie 1921, care are ca 
organ de publicitate „Revista de 
drept penal şi ştiinţă penitenciară". 
El a fost invitat şi s'a constituit ca 
grup naţional al Asociaţiei interna
ţionale de drept penal (va ţine în 
Octomvrie a. c. al doilea congres la 
Bucureşti). 

Scopul acestui cerc e. de a a stu
dia „probleme' de drept pe'nal, ştiin
ţă penitenciară şi poliţie ştiinţifică". 
Iatr 'adevăr problemele studiate în 
şedinţe şi articole din revistă sunt 
mai mult chestiuni de drept. De alt
fel cercul nu face cercetări. D. pro
fesor Teodorescu, preşedintele cercu
lui, nu are prea mari simpatii pentru 
pozitivişti (vezi şi studiul „Minorita
tea în faţa legii penale. Buc. 1928). 
Membrii de frunte sunt profesori de 
drept penal dela celelalte universi
tăţi. 

D. Profesor V. V. Pella, a publicat 
în 1915 un studiu (63 pagini.) to
ţi tulat „Cercetări asupra sentimen
tului de apărare a speciei". Aten
ţia însă i-a fost atrasă spre o altă 
ramură a dreptului penal, acum în 
formaţie: dreptul internaţional .pe
nal. Studiul său „La criminalite col-
lective des Etats et le droit penal de 
1 avenir" 1926, e cunoscut şi dă o 
serioasă bază de discuţie pentru in
troducerea noţiunilor de drept pe-
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%> nai, în dreptul internaţional penal. 
^ Răsboiul de agresiune e o crimă, sta

tele sau indivizii cari îl fac, sunt res-
•c ponsabili penal înaintea unui for in

ternaţional: cur tea internaţională de 
justiţie penală, care va titebui înfiin
ţată. 

D. Profesor Traiart Pop, dela Cluj, 
a publicat cursuri la punct -cu ideile 
cele mai noi în dreptul penal , şi cri
minologie. Accentuiază des nevoia 
specializării magistraţilor penali, ne
voia de a introduce în învăţământul 
universitar, studiul antropologiei, so
ciologiei, medicinei legale etc. 

Urmează apoi o lungă serie de 
membrii, cari se ocupă serios d e pro
blemele dreptului penal . Amintim 
pe d. Gr . Periepeanu, Vintilă Don-
goroz etc. Intre cei cari scriu îin a-
cest domeniu la Moi, putem cita pe 
d. Sorin Negrutzi ( încercăr i de psi
hologie p e n a l ă ) . Petre Mar cu Balş 
(Psihanal iza judiciară, în „Via ţ a ro
mânească" . ) 

Problemele de criminologie deci 
intră î n t r ' o fază de studiu serioasă. 
E adevăra t însă că toată mişcarea e 
şi exploatată. Se scriu multe încer
cări superficiale şi se fac t raduceri 
pripite. 

Număru l ultim al Revistei de 
drept penal aduce ştirea realizării 
apropiate a unei vechi şi unanime 
dorinţe a penaliştilor români: un in* 
stitut de drept penal, pe lângă facul
tatea ide drept a Universităţ i i din Bu
cureşti. El se face în vederea specia
lizării elementelor din justiţie şi a 
creşterii de elemente pettutru învăţă
mânt. Se va d a deosebită atenţie 
criminalităţii din România. Fiind fă
cut după modelul al tor institute, pro
babil va avea o secţie biologică şi 
alta juridică. Lucrările sunt înainta
te şi se pare că institutul va deveni 
încurând reali tate. 

Me toda pozitivă la noi de abia cu 
el va căpăta amploarea cuvenită. In
diferent spre ce concepţii va evolua. 
E sigur că nici o şcoală n ' a deţinut şi 
nu deţine monopolul adevărului . Şti
inţa românească va putea să-şi s p u n ă 
încă cuvântul. 

O c t a v f a n F . P o p a 
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Un congres al orbilor. — In luna Au
gust a. c. se va ţinea la Budapesta xxn 
congres tal orbilor. Vor lua parte orbii 
din toate ţările, cari cunosc limba espe-
rantistă, fiindcă desbaterile se vor ţinea 
în limba aceasta. Până acum şi-au anun
ţat participarea orbi din 14 ţări. 

PROGRESE ŞTUNŢimCB 

Li imes D acicus * ) 

1 Romani volevano che 
ii sito ubidisse a loro, non 
lor o al sito (Maehiavelli, 
Dell' arte detfla guerra). 

Dintre cărţile de istorie antică şi ar
heologie una care ne priveşte direct e 
recentul studiu, citat în notă, al dlui 
Em. Panaiteseu, profesor la Universi
tatea din Cluj, tratând chestiunea lime
sului dacic. 

Sunt cărţi cari închid şi rezolvă, de
finitiv, o problemă. Valoarea şi impor
tanţa lor, e capitală. Şi totuşi, ele nu 
au acelaş răsunet pe care îl au cărţile 
ce deschid o problemă, fie că «ceasta e 
cu totul nouă, fie că e prezentată sub 
noi şi nezărite aspecte. Pe lângă valoa
rea lor ştiinţifică intrinsecă, aceste cărţi 
— deschizătoare de drumuri mai au şi 
nepreţuita calitate de-a fi interesante, 
dând imbolduri la noi cercetări, şi aşe
zând temelia unei îndelungate munci în
tru deslegarea proaspetelor chestiuni pe 
care le: schiţează. 

Din acest gen de cărţi face parte şi 
studiul dlui Em. Panaiteseu asupra li
mesului dacic. 

Dar ce e un ,,limes"? Din punct de 
vedere teoretic, răspunsul nu e uşor. 
Atât asupra originii, cât şi asupra sen
sului multiplu al cuvântului, în domeniul 
agriculturii şi militar, părerile nu sunt 
încă definitiv cristalizate. Practic, în 
schimb, sub limes se înţelege o zonă 
de-alungul graniţelor imperiului roanian, 
care, despărţind „lumea romană" (orbis 
romanus) de „barbaria", servia un în
doit scop: militar — defensiv şi finan
ciar, de vamă. Forma în care se pre
zintă această zonă, nu e totdeauna ace
iaşi. 

Un drum, un râu sau alt obstacol na
tural putea fi tot atât de bine întrebuin
ţat ca limes, ca şi operai artificială a 
oamenilor: un val de pământ, palisad 
ori zid de piatră, cu şi fără mortar, 
precedat, de obicei,_de un şanţ. Oricare 
ar fi fost însă felul liniei de limes, 
îndărătul ei, la anomdte distanţe, varia^ 
bile, e nelipsită s e r i a l e castele, eastre, 
burguri şi posturi de veghe, cari asi
gură, efectiv, inviabilitatea limesului. 

Cercetarea amănunţită şi studierea li
mesului e dintre cele mai interesante şi 

bogate în rezultate. Pentru istoria im
periului roman, cercetările făcute la li
mesul din Britania, Germania şi Raetia 
a fost de o covârşitoare însemnătate, lu-
minându-se o sumedenie de puncte întu
necate ale organizării, întinderii şi pră
buşirii celei «nai vaste împărăţii care a 
existat vre-odată. 

Nu tot aşa e cazul cu aşa numitul 
limes dacicus, unde wbia dacă putem în- : 

registra presupuneri, mai mult sau mai 
puţin întemeiate. Ceiaee s'a făcut până 
acum de către arheologii unguri 4Terma> 
Tegîâs, Buday, etc), e anei degrabă o 
închipuită trasare a liniei limtetiluî da
cic, — după calapodul celui germanic —• 
decât o constatare ştiinţifică a lui. Poa
te fi adevărată, dar tot atât de bine s'ar 
putea dovedi ca greşită. In orice caz, 
unele din argumentele invocate de învă
ţaţii unguri, sunt cu totul eronate. Mai 
sigură pare a fi porţiunea nord-vestică a 
limesului dacic, în munţii Meseşului 
între Poieni şi Tihău ,deşi, în ce pri
veşte felul cuim şi-1 închipuie ceiee 1-att 
descris, nu se bazează decât pe analogii 
cu limesul germanic. Târnăcopul nu şi-a 
spus încă hotărîtorul său cuvânt. 

Continuarea acestui limes din munţii 
Meseşului, spre sud, • până la Mureş şi 
mai jos de Mureş, în Banat, se bănuieşte 

. numai după unele indicii cari nu sunt 
încă verificate, ha. fel, şi continuarea 
spre Est, către Căşei şi Ilişua, de-ahin-
gul Someşului, cu prelungirea lui spre 
Sud-Est, în munţii Harghita şi Persani, 
legându-se aci de limesul prim al Oltu
lui, ce duce până la Dunăre, bine stu
diat de Tocileseu şi alţii. Paralel eu li
mesul din munţii Harghita—Persana se 
vorbeşte şi de un alt limes, la Est de a-
cesta, pe la Breţcu, care s'ar lega, la 
Sud de Braşov, cu al 2-lea limes alutan 
dintre Câmpulung şi Flămânda, magis
tral descris tot de Tocileseu. Nu e ne
voie de amintit că nu toţi cari au vorbit 
despre aceste presupuse linii de. limes, 
din Dacia superioară, sunt de acord în 
ce priveşte trasarea lor exactă.2 Deose
biri de păreri sunt, însă, şi în ce priveşte 
rostifl. bine cunoscutului limes I şi I I 
alutan. O discuţie asupra acestor dife
rite păreri, nu-şi are locul aeuwi.Ea se 
va face în curând, stabilind, cred, pentru 
totdeauna, ce este real din toate care 

1 Emu Panaiteseu, Le Limes Daeique. 
Nouv-elles fmiilles ei, nouveaux resnltats. 
(Extras din „Buletin de la Section Hi-
storique" al Academiei Române). Bucu
reşti. Cultura Naţ. 1929., 

2 Unii neagă cu totul existenţa unui li
mes dacic,- reducând întreaga apărare a 
Daciei la sistemul defensiv cunoscut sub 
numirea de Thdkperre (Jung). 
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s'ftu a^îînat pânâ,lajnoj. Şi(dis6fcţia se 
va face nu după afirmaţiile vreunui că
lător, după insuficientele constatări, la 
suprafaţă, ale unor oameni porniţi de 
acasă cu gândul gata s& vadă sau să 
DU vadă urme de limes, ci, aşa cum o 
precizează d. Panaiteseu — ( o. c. p. 
10/76), — sprijinită pe neîndoielnicele 
rezultate ale scormonirii pământului. 

Dar d. Panaiteseu mi a dat numai 
sfatul de a se săpa. Dsa a şi început a-
ceastă lungă activitate a târnăcopului, 
prin desgroparea sistematică a două ca-
stre romane de-*alungul limesului. Unul 
e castrul dela Breţcu, în Estul Ardealu
lui, la extremul limes de Est al Daciei, 
rezultatele căruia le va publica îneurând, 
şi un altul, la Căşei (judeţul Someş). 
Despre acest din urmă şi despre proble
mele legate de dânsul, tratează studiul 
dlui Panaiteseu' amintit la începutul 
rândurilor • de faţă. Cele două campanii 
de cercetări dela Căşei au lămurit o în
treagă serie de probleme. Cea mai impor
tantă din ele e, fără îndoială, aceia a 
stabilirii epocii în care acest castru a 
fost clădit sau, mai de grabă, reconstruit 
şi, poate, lărgit. Nu numai tehnica zi
durilor, ridicate din peatră în aşa nu
mitul opus incertum (asemănător cu zi
durile noastre obişnuite din peatră), dar 
atât forma, cât şi plasarea turnurilor 
(semicirculare, eşind «ti partea rotundă 
în afara zidului),, duc în «nod sigur la în
ceputul sec. III d. Christos.' Această da
tare, după criterii pur arheologice, e stră
lucit confirmată prihtr'o inscripţie, gă
sită în chiar praetorium-ul (postul de, 
comandă) castrului, care precizează răs
timpul de 212—217 d. Christos. Inscrip
ţia a fost pusă în semn de omagiu şi de
votament faţă de mania împăratului 
domnitor Caraealla —- Iulia Domna •—, 
de către trupa ee-şi avea garnizoana în 
cest castru de veghe a graniţei imperiu
lui, de cohorta (batalion cu un efectiv 
de 1000 de oameni) primă Britanică, 
recrutată, ca toatd truepele auxiliare, în 
una din provinciile împărăţiei, în cazul 
de faţă, în Britania. 

Am spus că e vorba mai cu
rând de o reconstruire a castrului 
în acest timp, deoarece d. Panaiteseu 
credş, şi cu multă dreptate, că anterior 
castrului de peatră dela începutul seco
lului III, existase un castru de pământ, 
ale cărui urme va trebui să iasă la ivea
lă în campaniile viitoare de săpături. 

O mulţime de chestiuni de ordin cultu
ral au câştigat iarăşi lumină prin desgro-
parea castrului dela Căşei. Astfel e, de 
pildă, viaţa de toate zilele a acestor 
străjeri ai romanităţii, povestită de ce
ramica şi diversele obiecte scoase din 
pământ. Dacă mulţimea armelor găsite 
vorbesc de principala lor îndeletnicire, 

— războiul —, splendidele bucăţi de 
„terra sigillata" (porţelanul anticilor), 
maestru lucrate şi împodobite, statuetele 
delicate de marmoră albă glăsuesc de o 
veşnică atingere cu spiritul italic şi al 
apusului civilizat, cu a cărui produse îşi 
fac mai uşor şi plăcut traiul greu de 
războinici. începând dela cel imai umil 
ciob de vas, de unealtă, până la frag
mentele epigrafice, — mărturii ale gân
dului ce a gitat pe străjerii Someşului, 
— totul reprezintă, aici, la graniţă, un 
mic colţ de romanitate, un ultim punct 

de civilizaţie, dincolo de care se întinde,; 
uriaşă şi înspăimântătoare, nepătruasa şi 
nesfârşita barbarie. Cetirea, studiului . 
dlui Panaiteseu şi, pentru ceice pot s'o 
facă, privirea însăşi a acestui castru des-
gropat de dsa, aduce nu numai o îmbo
găţire a cunoştinţelor dar umple şi su
fletul de o duioasă amintire pentru aceia 
cari, cu sângele lor, au apărat de prăpăd, 
mai bine de un secol şi jumătate, o lume 
rânduită, o civilizaţie. 

C. D a i c u . 

ACTUALITĂŢI 

Faimoasa încercare rusească de^ a reforma 
calendarul 

Dupăcum spune şi profesorul de ' 
drept canonic Kartachoff, dela Aca
demia rusă de teologie ortodoxă din 
Paris,*) prin 1899 biserica şi ştiinţa 
rusească s'au ocupat cu mult vuet 
— dar cu irotenţii nu prea serioase — 
de! reforma calendarului. Dacă in
tenţiile ar fi fost mai serioase, des-
baterile ar fi avut ceva rezultat prac
tic. Dar făcându-se cum s'au făcut, 
ele trebuiau să ajungă la un punct 
mort. Şi aici s'au oprit. 

Nimic teu caracterizează mai plas
tic mentalitatea rusească şi mentali
tatea apuseană decât încercări de 
aceste. In cazul nostru, demersul ru-
sesc e relatat sobru de ziaristul rus 
Ştefan Krzywoszewski, iar mentali
tatea apuseană o exprimă C. Flam-. 
marion. 

Se ştie că astrctoomul francez se 
bucura de mare popularitate în Ru
sia, ca — de altfel — în toate părţile 
globului. 

In Ianuar 1900, numitul ziarist rus, 
a adresat lui Flammarion următoarea 
scrisoare: 

Iubite magistre, 
De câtva timp ne ocupăm pe aici, 

cu interes viu, de proiectul reformei 
calendarului. In Rusia, esoeptând 
regatul Poloniei şi marele ducat al 
Finlandei, fumicţionează până azi ca
lendarul julian, despărţind imperiul 
ţarilor prin o barieră din ce în ce 
mai mare de Europa occidentală, ca
re a adoptat de mult reforma din 
1582. Sub auspiciile Societăţii Astro
nomice din St. Petersburg, s'a ales 
o comisiune, compusă din membrii co-

Vezi ziarul Cuvântul, dela 21 Aprilie 
1929, în articolul semnat de dl Paul Ste-
rian. 

mitetului acestei Societăţi, din repre
zentanţii diferitelor ministere, pre
cum şi dini reprezentanţii Sfântului 
Sinod, ai Academiei de ştiinţe şi ai 
altor societăţi. Acum de curând co-
misiunea aceasta şi-a terminat lucră
rile şi Taportorul ei, profesorul De 
Glasenapp, a făcut o dare de seamă 
asupra lor, în adunarea generală a 
Societăţii Astronomice din Şţ-Peters
burg. 

Acest «aport recunoaşte defectele 
calendarului julian, pe care-1 numeş
te păgân şi eronat. Dar nu e mai 
puţini sever şi faţă de calendarul gre
gorian, căruia îi reproşează greşeala 
de o zi la 3320 ani. 

Comisiunea constată şi calendarul 
gregorian este „eronat, ilogic şi in
consecvent". A decis prim urmare 
să elaboreze un proiect nou, care să 
dea un calendar mai just, mai lo
gic. 

Cari sunt principiile acestui pro
iect? 

Profesorul De Glasemiapp propune 
să se continue anii comuni de 365 zi
le şi anii visecţi de 366 zile. Anii 
visecţi ar rămânea cei cu cifre divisi-
bile prin 4, cu escepţia acelora, al 
căror număr ie divizibil prin 128. A-
ceşti din urmă ar fi ani comuni. Un 
astfel de calcul ne-ar da, dupăcum ne 
asigură dl De Glasenapp, uni calen
dar foarte precis. Eroarea nu ar mai 
face decât o zi la o sută mii de ani.^ 

Rusia ar avea, în acest mod, un 
calendar gregorian îndreptat, răs
pândit în lumea întreagă, dacă ţările, 
cari întrebuinţează calendarul gre
gorian, ar consimţi să adopte siste
mul dlui Glasenapp. Savantul pro
fesor are intenţia să prezinte un pro
iect relativ la problema aceasta, că-
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tră Congresul Expoziţiei. Câteva 
jurnale germane au publicat că pro
fesorul Foerster, directorul Observa
torului din Berlin, a fost atât de cap
tivat de ideea lui Glasenapp, încât 
voia să meargă la Roma, şi să în
treprindă pe lângă S. Scaun o pro
pagandă ferventă în favoarea 
noului calendar. Profesorul Foerster 
a desminţit de curând ştirea aceasta, 
declarând că „în forma aceasta' ' scri
sul ziarelor era inexact. 

In numele unui sindicat al ziarelor 
ruseşti, îmi iau voe a V ă cere opi
nia personală asupra utilităţii acestei 
reforme. 

St-Petersburg, Ian. 1900. 
Ştefan Krzyutpszewski. 

La ceeace Flammarioni a răspuns 
precum urmează: 

Scumpul meu confrate. 
Reforma calendarului rusesc se 

impune de mult şi ie de dorit oa ea să 
se decidă cât se poate mai îngrabă. 
D-Voastră sunteţi în întârziere cu 12 
zile faţă de natură: ba iată că veţi 
fi cu 13 începând din anul acesta 
1900. 

NOTE 
Expoziţia internaţională din Barcelona, 
din asta-primâvarâ, pare a fi o demon-
straţiune puternică a latinismului şi 
mai ales, a Statelor latine înfeodate 
Spaniei... In cumplita dictatură, atunci, 
cînd pentru citirea unUi articol al exco
municatului Unamuno, ori Basco Iba-
nez, purtător de coscetă şi brîu ro-
ziu, Carmencita şi don Jose au fost şi 
sînt condamnaţi la grele închisori de 
dictatorul Spaniei — totuş întreaga ţa
ră este animată de această1 idee, de-a 
prezenta Spania lumei, de-ai arăta 
progresele. Şi poate din pricina acea
sta, arta, spaniolă s'a sezizat de acest 
rar evenitajent în vieaţa unui popor şi 
s'au făcut cîteva reclame: anunţuri, 
etc, care sânt podoabe ale gustului spa
niol. Pretutindeni, unde se arată ~emo-
feonul şi este prilej ca să se facă „re
clamă Expoziţiei din Barcelona, ve
dem admirabile reclame desenate şi 
pictate de cei mai de seamă artişti spa
nioli. Cordova, Barcelona, Madridul, 
— dansul naţional şi portul spaniol re
apar pe aceste reclame ale Spaniei, şi 
se serveşte cauza bună şi frumoasă a 
propagandei artistice, alături de cea a 
naţiunei. 

Aceasta se face în Spania, în depli
nă dictatură. 

Iar la noi după zece ami de stăpâni
re încă avem ' câte-o statuie demnă 
de genialitatea marilor noştri oameni, 
şi nimeni nu se gîadeşte că măcar în 
cărţile poştale ilustrate de artişti adevă
raţi, să prezinte publicului din străi
nătate frumuseţile văii Prahovei, a 
Bistriţei, a văii Tisei, a Borgo-Prun-
dului, a Dameeletului, a mării . . . şi a-
tîtor mii şi mii de minunate subiecte 
de inspiraţie petotru un artist şi pentru 
un burghez..,., 

Fiindcă aveţi bunătatea a-nji cere 
avisul meu asupra reformei ce ar fi 
să adoptaţi, eu o să Vă răspund că 
lucrul cel mai simplu şi cel mai prac
tic ar fi să adoptaţi calendarul gre
gorian, deja în folosinţă la toate po
poarele civilizate. 

Fără îndoială, el nu e perfect. A-
nul tropic ieste de 365 z, 2421934. Di
ferenţa între el şi anul julian de 
365 z, 25 este de 0,0078066 la an, 
sau de 0,0312264 în 4 ani. Supri
mând în 400 ani 3 zile, mai rămân 
de pricină 0 z, 12264 — ceeace din 
cauza variaţiei seculare, mie dă o zi 
cam la 3000 de ani (mai corect: la 
3320 ani.) 

Iată imperfecţiunea calendarului 
gregorian. Dar ce genă ne produce? 
Şi cine va împiedeca de a se corecta 
greşeala aceasta de o zi, peste 3000 
de ani? 

Şi apoi... decimala a 6-a ori a 7-a 
din fracţiunea anului sunt ele si
gure? 

Mai binele este duşmanul binelui, 
Logica absolută nu este din lumea a-
ceastă. Prin moştenirea nominală a 
calendarului roman, noi denumim şi 
acuma Septembre-Octobre- Novem
bre- Decembre (adecă luna VII, 
VIII, IX şi X) lunile IX, X, XI, şi 
XII ale anului. Celelalte opt numiri 
ale lunilor au rămas păgâne, ca şi 
ale zilelor săptămânii, cu toate că 
suntem creştinii. Prima zi a calenda
rului consultat de o elevă din claus-
trii — se numeşte „Tăierea împre
ju r " — şi aşa mai departe. Logica 
şi perfecţiunea nefiind din lumea a-
ceasta, isă nu fim prea exigenţi. Mul-
ţumiţi-vă de a adopta calendarul gre
gorian. Altfel, mi veţi isprăvi nici
odată! Ar trebui ca. lunile <să se 
potrivească mai egal; ca toţi anii să 
se înceapă cu aceeaş zi din săptămâ
nă; ar trebui să ise adopte calendarul 
propus acu-s treisprezece ani de So
cietatea Astronomică din Franţa, de-
săyârşindu-1 prin fixarea anului nou 
la echinocţiul de primăvară. Asta ar 
fi foarte logic, dar ar fi prea mult, 
pentru moment, de a o cere dela Ru
sia. 

Cu distinse salutări. 
Paris, Ianuar 1900. 

Camil Flammarion. 

Cu alte cuvinte: biserica şi ştiinţa 
rusească au observat adevărul. Dar 
nu au cutezat ®ă-l urmeze în reali
tate. Cauza? 

ini limba fizfcjanilor am numi-o: vis 
inertiae. In limba eclesiastică se nu
meşte: tradiţie, predanie, obiceiu. 

Gavrl l T o d i c a . 

La drum 
Fragment din „Poemul Rdsboiu'ui"*) 

Sen 'ntinde şirul munţilor, 
Subt cerul larg deschis. 
In zare, cleşte soarele „ 
Iar noi privim, ca'n vis, 
Cum şerpuiesc cărările 
Din munţi, către hotar; 
Păşim ca 'ntr'o Biserică, 
încet, înspre altar. 
Pătrunde-ne smerenia 
In suflet şi în gând; 
Ne arde dorul inima 
S'ajungem mai curând. 

. . . Şi iată calea dorului, 
Ajunsă-i, într'un loc: 
Priveliştea hotarului 
Ne râde cu noroc. 
Comanda căpitanului 
Ne-opreşte 'n scurt popas; 
Puternic sună glasul lui: 
— „Băieţi, e sfântul ceas 
„Să trecem creasta munţilor, 
„Aşa, cum au trecut 
„ Oştirile străbunilor 
„Cu Domnul lor temut. 
„Tresare din/mormîntul lui 
„Slăvitul Căpitan, 
„Minai, Craiul Ardealului, 
„Ucis de braţ duşman. 
„Să facem cinste morţilor, 
„Cât sîntem încă vii; 
„Pe urmele strămoşilor 
„Să 'naintăm, copii!" 

. . . Se 'nşiră piramidele 
De puşti. Noi, la pămnât, 
Cu ochii 'n lacrimi, sărutăm 
Hotarul ţării, sfânt. 
O rugă spune preotul 
Iar noi ne închinăm: 
— „Ne-ajute Maica-Precista 
„Pe fraţi să-i răzbunăm". 
Mai sus se urcă soarele 
Şi cerul e senin 
Cu glas de taină, freamătă 
Pădurea de anin. 
Cât ni-i de plină inima, 
O vorbă nu rostim; 
Din nou încercăm armele. 
Şi iar la drum pornim . . . 
1916. 

*) Din volumul .Chemări de bucium". 

I. Constant inescu-Delafoa la . 
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Aspecte din literatura maghiară din Ardeal 
(1918-1928) 

(Urmare) 

Remenyik este socotit azi drept un vates al 
destinului maghiar, „poetul profet" al Ardealului, 
cum îl numeşte episcopul Makkai1. Bogata activi» 
tate literară a lui Remenyik, începută încă înainte 
de războiu, se desfăşoară în toată amploarea ei dela 
1918 încoace. Ea se cristalizează în următoarele 
volume de versuri, apărute în anii 1920—27: Csak 
tffy— {Spumai aşa.,.), yaggongyok (Mascur/), Vadvizek 
zuffâsa (tyuiet de ape sălbatece), A muhelybot (Din ate
lier), Egg eszme indul... (Un gând porneşte..,), cAtlantisz 
harangoz (Clopotele Atlantidei). Kit feng kozott (Intre 
doua lumini). 

Remenyik este dintre poeţii care au o cre
dinţă adâncă în misiunea sacră a poeziei. Preocu-
părea fundamentală a poetului, repetată în variate 
simboluri este ideea sacrificiului, a negaţiei aproape 
pătimaşe a artei pentru artă, o voluptate a modestiei, 
accentuarea sensului sacerdotal al poeziei. Rând pe 
rând arta este comparată cu pâinea de toate zilele, 
cu stavilarul care zâgăzuirid furia valurilor, îngăduie 
ţărmurilor înflorite să se răsfeţe în bătaia soarelui, 
cu piatra necunoscută pierdută în zid, cu plugul, 
ţa care nimeni nu se mai gândeşte privind belşugul 
holdelor. 

Poezia lui Remenyik aduce astfel o puternică 
reactiune împotriva egotismului bolnăvicios din li» 
teratura deceniilor din urmă. Şi aceasta este unul 
din marile merite ale ei. 

P e de altă parte, ea înregistrează cil sensibi
litatea unui seismograf toate mişcările sufletului 
unguresc contemporan. începând cu reminiscenţele 
din război, cu acel Spre SMarea moartă, (compania de 
soldaţi în marş spre moartea sigură, fără nădejdea 
biruintii...), cu duiosul In refugiu, scris în Septem» 
vrie 1916 sub impresia intrării armatei române în 
Ardeal, sau cu acel Cântec ostăşesc în a cărui ca» 
dentă obosită freamătă par'că presimţirea înfrân
gerii inevitabile — şi până la acceptarea amară a 
sentinţei istoriei, toate fazele prefacerilor din Ar» 
dealul nou îşi găsesc ecoul în versurile lui Re
menyik. 

Poetul ardelean reînvie par'că tradiţia poeziei 
alegorice din anii ce au urmat înfrângerii maghiare 
din 1849. Versurile lui naţionaliste n'au, desigur, 
patosul tragic al poeziilor lui Vorosmarty şi Vajda 
(cu acesta din urmă Remenyik se socoteşte înrudit), 
n'au amploarea alegoriilor lui Tompa, nici viziu
nile biblice din marile poeme ale, lui Arany; mo
mentul politic de actualitate locală, ca de pildă în Când 
nu vom mai avea şcoli..,, SMâna întinsă şi retrasă?, nu e 
proiectat totdeauna pe un plan superior de gene
ralitate, structura unora din versuri se reazimă pe un 
fragment de /flfe<î, desvoltat apoi cu o îngrădire logică din 
care lipseşte tocmai indefinibila rezonantă a perso
nalităţii. 

Dar acestea nu sunt decât rare şi neînsem» 
1 Ziarul Ellenzek, No. din 17 Febr. 1934. 

2 Versuri adresate poetului Lucian Blaga, cu ocazia reprezentării miste
rului »Zamolxe« pe scena teatrului maghiar din Cluj. Poetul maghiar ar întinde 
mână tovarăşului român: «Sufletele lor sunt înfrăţite**. Dar se răsgângeste, între 
ei doi este o prăpastie: "Destinul învingătorului, destinul celui învins**... 

nate momente de oboşelă ale unui gânditor în 
veşnică tensiune. In general, ideafia cu infinite ra
mificaţii, dispretuind însă orice element de decor;; 
verbal şi căutând totdeauna expresia de cea mai; 
ascetică - simplitate, izbuteşte să găsească zeci şi zeci 3 
de forme noui pentru ingenioasa parafrazare a as- | 
pectelor vieţii spirituale ungureşti. 

Un îndemn de îmbărbătare se desprinde cu/ 
hotărîre din această poezie a lui Remenyik: Pozi-
tiile pierdute prin războiu, trebue recâştigate prin 
bătăliile culturii. Condeiul şi penelul vor fi sabia 
şi lancea în acest nou războiu, purtat »pe pămân
tul robit, sub cer neîndurător*. Izbânda adevărată 
va fi de partea aceluia care va birui în această 
luptă a spiritului. De aceea poetul pe care Clujul 
şi Someşul cu zăbranicul munţilor Gilăului dinspre • 
Apus l-au oprit pentru totdeauna aici, acasă, 
cheamă pe Ungurii de pe plaiurile noastre şă se 
legătuiască prin străbunul jurământ păgân că nu 
vor părăsi Ardealul niciodată. 

Pentru sufletul de anahoret al lui Remenyik 
dragostea nu există decât în forma subtilelor co
respondente dintre două suflete de artişti. Poetul 
şi femeea sunt din aceeaşi rasă şi au sufletul la fel: 
fragil, înfiorat de taine şi iraţional. Acelaşi sens 
etic însufleţeşte şi natura din poeziile lui Reme
nyik, — natură aspră; majestuoâsă, învăluită în 
hlamidă de neguri, duşmană omului impur. Evlavia 
severă a poetului găseşte admirabile înţelesuri as
cunse în această natură tragică de munte. 

Remenyik a dăruit literaturii ungureşti mi
nunate traduceri din Reiner Măria Rilke (Stunden-
buch), care incontestabil a contribuit întrucâtva la 
formarea poetului ardelean. 

Asemănător cu Remenyik, în multe privinţe. 
este Oscar <Bard, al cărui volum: <5lf/ lesz velunk? 
(Ce ta fi de noi?), este un semn de întrebare pe 
marginea actualităţii. 

Ca şi Remenyik, doctorul de circumscripţie din 
părţile Clujului, este un poet gânditor. Dar pe când 
nervura subtilă a simbolismului lui Remenyik, se 
împleteşte în jurul ideei naţionale, în jurul arde
lenismului unguresc, gândirea mai pozitivă, mai ra= 
tiorialistă a lui Bard caută orizonturi mai largi. 
In soarta Ardealului el vede o răsfrângere a isto
riei contimporane, experienţele mediului în care 
trăieşte, Capătă semnificaţii de universalitate. Poe
zia lui Bard este poezia problemelor contempora
neităţii desamăgite de răsboi şi de urmările lui. Ca o 
trenă fatală îl urmăreşte amintirea catastrofei care a 
secătuit toată vlaga, tot elanul generaţiei poetului, pe 
care a prefăcut=o într'o masă obosită, inertă •"" îndoel-
nic material pentru realizări viitoare. Toate credinţele 
s'au năruit. Parisul visurilor tinereţii a osândit pe 
Barbusse şi Romain Rolland. Dar Bard nu se op
reşte aici. Puternicul simt social, susţinut de dia
lectica programatică a omului de ştiinţă, credinţa 
pasionată în eterna finalitate biologică şi socială, îl , 
poartă spre găsirea unui sens nou şi bun al vietîi« 
Descurajantului relativism moral opune patetica 

170 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

afirmare a voinţei de a trăi, a credinţei în viitor. 
E u n ciclu închis şi simetric acest volum în care 
teza, motivul intelectual abundă. P r e ţ u i t e pen t ru 
fondul lor de adâncă generozitate sufletească (un 
impresionant document de solidaritate a poeţi lor 
în păstrarea omenescului etern pe deasupra orică-
ror adversităţi naţionale, este poezia «Eterna mi
siune", adresată poetului Lucian Blaga), — versurile 
lui Bard păcătuesc prin exces de retorism, prin 
asperităţi de limbă şi pr in numeroase reminiscenţe 
din Ady. 

Deosebi t de personală este poezia dură, 
nuită, cu repezi zvâcniri de lumini rebrandt iene a 
lui Ladistau Tompa, care a publicat trei volume de 
versuri: Erdity - hegyei kozt (Intre coline ardelene), 
âjszaki szil(Vânt de nord) şi §H.e fel/ (S^(u te teme). 
Regretul t inereţi i apuse, — poetul a debuta t la vârsta 
de aproape patruzeci de ani, — monotonia robotu-
lui zadarnic, a singurătăţii , care sporeşte cu fiecare 
zi, cumpănirea desamăgirilof une i vieţi fără zări 
deschise spre fericire: aceste sun t motivele prin= 
cipale ale poeziei robuste a poetului din Odorhei . 
Pas te lur i de toamnă tragică şi mohorî tă întregesc 
pesimismul viguros al acestei poezii, din care se 
desprinde o adăncă iubire de neam. 

Ală tur i de Tompa este locul să amintim pe 
Mexandru Aron Farczâdi în ale cărui versuri aspre 
(Versek, Versuri şi Fenyo a Hargitân, 'Bradul de pe 
Harghita) mocneşte revolta surdă a învinsului, dra« 
gostea amară p e n t r u glie şi credinţa înverşunata a 
aceluia care se şt ie coborâtor din neamul Huni lor . 

T o t în Odorhe iu trăieşte şi profesorul Gre-
goriu Finţa, care a publicat şi el două volume de 
versuri; A fak(Copacii) şi cPacsirtasz6 (Cântec de cio
cârlie), ţnclinârîle'"sufleteşti îl cheamă mai mul t spre 
aspectele blânde ale naturii , spre contemplatiunea 
uşoară, de suprafaţă. Influenta lui Remeiiyilc însă, 
se pare, şi, poate, şi a lui Tompa, îl atrag uneori 
şi pe el spre poezia de îndemnuri naţionale, spre 
căutarea unei vocatiuni culturale mesianice a popo-
rului său, a t i tudini n u îndestul de sus ţ inute pen t ru 
a-1 feri de retorismul naiv şi programatic. 

Aici t rebue să vorbim şi despre volumul lui 
Zoltân Finta(Bort, buzat, bikessiget, Vin, grâu si pace). 
O boltă de plumb închide orizonturile poeziei lui 
Finta. Fondul ei este ţ esu t din oboseală de. viată, 
renunţare , monotonie, absentă, — elemente care-i 
dau o notă de dist inctă singularizare în viata l i te
rară ardeleană, şi cărora arta verbală — variaţii rao-
nocorde — le imprumută o expresivitate particulară. 

O intensă şi bogată emotivitate aduce poezia 
preotului reformat din Lugoj, Ştefan Szombait 
Szabo, a cărui nume este binecunoscut, şi înainte 
de 1918. In cele două volume ale sa le : Etetem (Viaţa 
mea) şi Lavinâk ineke (Gântecul lavinelor), Szabo sur» 
pr inde mai ales pr in colorata şi generoasa abun
dentă a lirismului, pr in varietatea aspectelor de 
viată. Plecând dela amintirea elegiacă a pus te i ma> 
ghiare cu farmecul vieţii rustice (poetul s'a năs= 
cut şi a copilărit în 1)obriţin), poezia lui Szabo 
aduce echouri din drumuri depărtate pe unde l-au 
pur ta t sortii războiului, laudele une i iubiri orien-
tale, legate de u n popas din Hertegovina, apoi ac-
cente de revoltă, de descurajare, de împrecatiuni 
vehemente pe cari i le dictează pierderea războiu-
lui, şi în sfârşit biblice parabole pr in care poetul 

caută să insufle poporului său încrederea în sine. 
Talent multiplu, Szabo este încă în fo rmaţ iune ; 
urmele lui A d y sun t Vizibile la t o t pasul, linia 
gândului e înnecată de horbota adjectivelor. O r i 
cum însă, Szabo este cel mai liric d in t re poeţi i ar
deleni şi p r in t re rarii cântăreţi ai dragostei. 

P r i n t r e aceşti pu t in i t rubadur i t rebue să amin
tim şi pe Giza Jakab, pen t ru acel volum de cân
tece întitulat Âlmodik a ggopâr (Jloarea reginei vi
sează.), plin de frăgezime de t inereţe şi curăţenie, 
şi pe Adalbert Maksay, (A csend dalai, Cântecele ti-
niştet), din care reţ inem, totuşi , mai de grabă, câteva 
medi ta t iuni cu caracter religios dintf 'un drum de 
pes te Ocean. 

M a i mul t activitatea de animator şi organi
zator cultural t ine la suprafaţă numele lui l-iu Wal-
ter, ale cărui versuri din volumele cDâgyăim (boru
rile mele), Izenet a vilâgnak (Vestire) şi Enekel a Jâsâg 
(Cântă bunătatea), sun t luminoase şi armonioase dar 
livreşti şi prea estompate intermezo-uri d in .v ia ta 
unu i intelectual cu multă dist incţ iune sufleteasca. 

U n aport însemnat p e n t r u l i teratura .arde
leană aduce activitatea multilaterală a eminenţilor 
gazetari Emeric Kâdâr şi Ernest Ligeti. 

Kâdâr, stabilit în Ardea l din 1918, este u n inte
resant t ip al intelectualului eyreu-maghiar, veni t din 
Ungaria şi căutând să concilieze o t radi ţ ie radicalistă, 
deprinsă in şcoala lui Jâszi, cu aspiraţiile prflitice 
minoritare ardelene. Lup tând astfel pe două fron* 
tur i , contestat adesea de cei care se cred singurii 
depozitari autorizaţi ai sufletului ardelean, în ver
surile sale din volumul 'Bu/doso inek (Cântejcut pri
beagului), Kâdâr înfăţişează cu o prestigioas.ă.. vir
tuozitate a formei zbuciumul de Ahasver în cău
tarea une i noui patri i . 

Descinzând din Oradea, metropolă literară 
în miniatură pe vremuri , unde s'a înjghebat gru
pul modernişti lor, Holnap (Mâine), de unde a ple
cat dramaturgul Biro, poeţi i A d y şi Ernod , Ligeti 
a adus în noua l i teratură ardeleană urbanismul ace
lui cenaclu literar. Melancolia decadentă, eu uşoară 
adiere de romantism, din volumul adolescentei, <Ştf<a-
gânyosan ezer tavasz kozt (Singur intre mii de primă
veri), se prelungeşte, ca tonali tate fundamentală, şi 
în a doua culegere de versuri , En Jdt akartam . . . 
(Eu am vrut binele.. .) care se distinge mai ales 
pr in metrica sprintenă şi muzicală. Această însu
şire o găsim dusă până jonglerie în versuri le poe
tului timişorean, Carol Endre (<Az ember, aki fârva 
jâr, Omul care umblând va umbla), ale cărui jucăuşe 
aliteraţii şi onomatopei, brodate graţios pe coche
tării cu ideea morţii , amintesc sclipitoarea artă a 
lui Babitş . 

O veche şi apreciată cunoştinţă a l i teraturii ar
delene este şi 'Bila Serestily slujbaş modest în t r ' un 
orăşel bănăţean. P e Serestely curiozitatea şi nos
talgia de autodidact îl plimbă pr in lecturile cele mai 
variate: poeţi indici, greci şi finlandezi care to ţ i lasă 
urme superficiale în versurile lui uşoare, pleonas
tice, sonore, închinate mai ales cultului familiei. 
Serestely a publicat, două volume: Zeniten (La Zenit) 
şi Orokrejtily (Misterul etern). 

* 

U n capitol aparte merită poezia femenină a 
Ardealului , reprezentată pr in Elisabeta Kruzselyi, 
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Măria Berde, Măria Ady, Ema Nagy şi Elisabeta 
K~ > over. 

Talentul cel mai remarcabil este fără îndoială 
SMaria 'Berde, cunoscută în Ardeal mai mult ca 
prozatoare, deşi intrarea în literatură şi«a făcut«o 
cu un volum de versuri (Versek), apărut încă în 
1912 în Budapesta. Versurile ei risipite prin toate 
revistele ardelene de la 1918 încoace n'au fost în» 
mănunchiate în volum decât în 1928. Volumul 
acesta, întitulat Sehereza.de himnusza (Imnul Sehere-
zadei), este rodul matur al unei alese sensibilităţi 
şi culturi artistice. Poezia Măriei Berde se înră» 
dăcinează într'un conservativism nobil ce străbate 
prin toată ţesătura modernă a expresiei. Elegiile 
sale evocă teme ştiute: Amintirea părintelui 
(umanist rătăcit într'un sat ardelean şi înlănţuit 
acolo de dragostea pentru turma risipită), un mor
mânt ostăşesc," care închide toate nădejdile copilă» 
riei, colturi din oraşul întâielor visuri (Aiudul), 
căminul părintesc cu miros de levăntică . . . Dar 
armonia minoră a acestor elegii ca şi acele reflexe 
de nelinişti adânci şi tristeţi ale sufletului f emeesc, 
cuceresc prin sinceritatea lor adâncă şi prin rara lim
piditate a expresiei. Berde a tradus şi ea Luceafărul 
lui Eminescu cu multă înţelegere şi pătrundere. 

Elisabeta Kruzselyi este autoarea unui fru
mos volum de versuri întitulat: Cu Ura fără glas 
(Hangtalan lirân). Titlul acesta închide tragedia unei 
vieţi: Autoarea e surdă şi ameninţată să=şi piardă 
vederea. Versurile ei sunt reflexe din această lume, 
opacă a tăcerii nesfârşite. Destinul biblicului Lazar 
e variat în mişcătoarele accente din versurile Eli-
sabetei Kruzselyi, din care totuşi, nu revolta des» 
nădăjtuită a desmoştenitilor răsună ca motiv prin» 
cipal, ci resemnata acceptare a hotărîrilor cereşti, 
solidaritatea cu cei încercaţi de suferinţe şr grati
tudinea pentru dovezile de bunătate a acelor care, 
prin darurile inimei lor ştiu să aline cât de puţin 
durerea sufletească a acestor exilaţi ai luminii şi 
cântecului . . . 

Volumul cMartei cAdg (En az oszben jârok . . ., 
<Am intrat în toamnă,..), institutoare într'un sat din 
Sălaj, cuprinde file din ziarul unei vieţi umile de 
robot şi de sacrificiu. Un autobiografism prea con
cret — sincer, dar prozaic — caracterizează versu
rile ei închinate amjntirei soţului pierdut în război, 
mirajului vieţii luminoase de altă dată, ispitei chi
nuitoare a unei dragoste târzii, jertfită pe altarul 
datoriei şi a grijei pentru copii. O singură dată 
sufletul hărţuit al poetei se înaltă peste orizontul 
năcazurilor şi triumfurilor cotidiene: într'o adâncă 
poezie în care»şi dibueşte înrudirea spirituală şi 
destinul comun cu marele Andrei Ady. 

P e Ema %K.agg numai întâmplarea a adus=o în 
Ardeal şi numai pentru câţiva ani. Prinsă în miş
carea literară din Târgu-Mureş, din jurul revistei 
Zord Ido a lui Coloman Osvâth, Ema Nagy şi«a 
înscris numele printre iniţiatorii vieţii literare de 
aici prin volumul ei de versuri cA 'Verseim (Versu
rile mele), apărut în 1920. Setea pătimaşă de viată, 
de dragoste, durerea sănătoasă a unui suflet tânăr 
din poezia ei ditirambică, crudă, cu stângăcii de în
cepător, aduceau o undă de înviorare în anii aceia 
de letargie şi desorientare. Se pare că, deşi 
statornicită de ani de zile în Ungaria, sufletul 
poetei a rămas, totuşi, legat de Ardeal. 

BOCIETATXA DS MÂIK9 

Elisabeta Kover, în două volumaşe, e0ersek 
(Versuri), şi SMagamban (Singură), ne dă o serie de 
miniaturi: aforisme convenţionale, crâmpeie de 
pastele şlefuite cu grijă, note admirative dintr'un 
drum în Italia; — toate însă lipsite de relieful şi 
sugestivitatea unei personalităţi ce le-ar putea ri
dica la nivelul artei. 

* 
Versul liber. Deschidem acum un capitol 

pentru versul 'liber ai cărui reprezentanţi au adus 
o atmosferă de noutate netăgăduită în literatura 
ardeleană. Urmând să vorbim de Ion Bartalis» Eu
gen Szentimrei, Ludovic Sipos, Dominic Sipos, Eu» 
gen Dsida şi Ivan Ormos, facem de pe acum consta
tarea că apropierea acestor nume nu e cerută nu
mai de întâlnirea lor în forma aceluiaşi vers, ci de 
afinităţi mai adânci şi mai esenţiale, de căutarea -
aceloraşi nemărginiri cosmice, â aceluiaşi sens de 
vagă intuire a universalităţii panteiste a vieţii care 
nu numai justifică, dar cere chiar forma liberă, a 
versului. 

Ion 'Bartalis s'a făcut cunoscut prin câteva 
versuri publicate în revista Nyugat, încă în 
timpul răsboiului, pe vremea când revista aceasta 
de avangardă, ieşită biruitoare din dârzele lupte 
literare, adunase în jurul ei cele mai viguroase ta
lente ale literaturii maghiare moderne. Un debut 
în asemenea îmgrejurări era oarecum riscant."" To
tuşi, Bartalis s'a impus cu acea simplitate a nou
tăţii care dezarmează orice comparaţie, orice eti
chetare. Tânărul absolvent al şcolii normale din 
Cluj aducea în versurile sale larga respiraţie a 
peisagiilor câmpeneşti, gratia mlădioasă a tinereţii, 
un amestec încântător de adoraţie panteistă a na
turii cu vaga tristetă a adolescentei în care se as
cundea şi o doză de fină şi capricioasă autoironie. 

Au trebuit să treacă totuşi zece ani, până să 
apară în sfârşit — în 1926 — volumul Ha/h, râ. 
zsafa . . . (O trandafir.. •) care adânceşte şi între
geşte personalitatea poetului prin adăogirea celor 
trei popasuri din acest deceniu: războiul apoi lu
nile de teroare din Budapesta pe care poetul le-a 
traversat — şi întoarcerea împăcată la viata dela 
tară în Ardeal. 

Bartalis a trăit războiul şi 1-a redat în versu
rile sale abrupte cu o putere, poate unică în lite
ratura maghiară contimporană. Versurile acestea au 
fost comparate cu poezia lui Vorosmarty şi Ady. 
E o exagerare care se cere rectificată prin stabi
lirea unor deosebiri fundamentale. Vorosmarty n'a 
renunţat la construcţia cu linii sigure nici în faimoa
sele rapsodii Vin cigâng (Ţigan bătrân) şi Emberek 
(Oamenii), inspirate de dezastrul unguresc din 1849, 
iar Ady, socotit de atâtea ori obscur, ajuns în cul
mea maturităţii artistice, la capătul tuturor experien» 
telor şi credinţelor unei vieţi, a scris, pe marginea 
războiului, cele mai frumoase versuri ale sale care»şi 
împrumută biblica lor luciditate din împlinirea unei 
fatalităţi profeţite zadarnic o viată întreagă, din 
deprinderea cu viziunea eternităţii de dincolo de 
viată. 

Fată cu poezia iluminată a lui Ady, Bartalis 
apare strivit de război, strivit aproape fiziceşte, 
până la neputinţa de a«şi articula gândurile şi în
nebunit, aproape, de viziunea prăpastiei în care ma« 
ghiarimea s'a prăbuşit. 
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Ceeace t rebue re ţ inu t pen t ru Bartalis din 
aceas'ă confruntare sumară este aşa dar tocmai 
acel vue t surd al actualităţii trăite cu chinuitoare 
acuitate, cu toate fibrele sufletului şi ale t rupului , 
acel haotic unanimism al contemporanităti i . P e n t r u 
Ady, care a t ră i t evenimentele catastrofei anticipat, 
pr in extraordinara pu te re a intui ţ iei rezervată pu
tinilor aleşi, războiul este oarecum 6 realitate de
păşită, privită de dincolo de hotarele prezentului . 

Poezia lui A d y este eternă pr in împărtăşirea 
ei cu veşnicia soartei umane la care în totdeauna 
această poezie se raportează, cu care ea n u pierde ; 
nici odată strânsa aderentă, oricât de naţional şi 
actual ar fi — cum este uneori — acordul ei ini
ţial, notaţi i le lui Bartalis — tu lbure şi s t r ident 
material pen t ru artă, informă îngrămădire de ve
denii apocaliptice ce n u încap în nici o formulă, 
sun t cel mai zguduitor document uman al unei epoci. 

In liniştea vieţii dela- tară, poetu l îşi regă
seşte echilibrul sufletesc. împărtăşind viata ţăranilor 
din Coşeiu, u n sat în apropierea Dejului, arând se
mănând, culegând deavalma cu ei, poetul se îmbată 
de mireasma tare a pământului . Versurile lui din 
ul t imul ciclu sun t grele de armonia cosmică a u n u i 
suflet care a pă t runs , pr in simplitate, în inima Iu-
crurilor. Fără îndoială, Bartalis, căruia i-s'a reproşat 
de atâtea ori incultura artistică, es te alături de 
Apri ly şi Remenyik una din culmile poeziei arde
lene şi unul dintre cei mai de seamă reprezentanţ i 
ai versului liber în toată: l i teratura maghiară. 

In versurile lui Eugen Szentimrei, cNjjiri dil-
utân Egeresen (IDupă amiază de vară în cAghireş), 
se văd multe ' urme- d in poeziile lui W a l t Whi tman. 
Universalismul lor e rece şi intelectual, procla
marea egemoniei spiri tuali tăţi i e retorică, din în
demnuri le de solidarizare umană, cu toa te alegoriile 
în care se ascund, apare raţionalismul organizato
ru lu i care este Szentimrei, S i totuşi , versurile lui 
trăiesc din plin, pr in energia r i tmului amplu şi sonor, 
prin sensatia de activism puternic care le animă. 

Ludovic Olosz a publicat două volume de 
versuri: Gladiator arc Jaţa gladiatorului) şi Ego 
csotnakon. (In barca aprinsa). Olosz e un suflet tor
turat, cu gândirea ancorată în toate întrebările şi 
îndoelile vremii, urmărind cu o sensibili tate fină 
până la neurastenie tresături le tainice ale naturi i , 
dar pur tând în acelaşi t imp o mască severă de impa
sibilitate. Trebue să sapi adânc în versurile acestea 
de piatră ca să dai de izvorul clocotitor al senti
mentului , de acea vâlvătaie interioară care se mis
tuie înainte de a ajunge la suprafaţa expresiei. 
Poezia lui Olosz are o viată ascunsă şi originali
tatea ei constă tocmai în paradoxalul raport d int re 
această pătimaşă viată in t imă şi forma statuară, 
lipsită de muzicalitate a versului. E a î t i dă astfel 
impresia u n u i joc de flăcări ce se consumă în t r o 
carapace de ghia(ă. E , poate, ceva artificial în aceste 
spovedanii, smulse oarecum cu forţa şi însoţ i te 
p a r c ă de u n gest de protestare , dar e, fără îndo
ială, şi- « n .în£eles d e forţă bărbătească şi o nouta te , 
cum rar se în tâ lneşte în lirica ardeleană. 

Cele câteva versur i ale nuvel is tului ^Dotninic 
Sipos, adunate în broşura, înt i tulată ^postum, Vâg-
tat a halal (Galopul morţii), sunt printre cele mai 
adânci şi mai sincere confesiuni din poezia arde
leană. Viziunea morţii se proiectează cu o sfâşie

toare claritate în nopţi le de insomnie ale poetului 
chinuit de obsesia întrebărilor fără răspuns cu care 
e asaltată taina opacă a destinului , iar grija pen t ru 
cei ce vor rămânea orfani, dă poeziilor lui Sipos o 
profundă rezonantă umană. 

Ormos şi 'Dsida sun t în plină desvoltare. 
Cel dintâi a scris t re i volume; Olelis dutt foţ. 

don (îmbrăţişare pe pământul pustiit), Okrokket iş csiU 
lagokkal (Cu boi si stele), Eşti târs (Tovarăş deseară) şi 
arată oarecare înrudir i cu Bar ta l i s ; poemele lui 
cosmice, cântând plutir i le molatece de neguri şi 
umbre uriaşe ale toamnei, nelămuri tul susur . d in 
pădurile scufundate în noapte , au o armonie 
tr istă — tr is te ta t inereţi i — şi prin aceasta se 
deosebesc de pante ismul senin al poeziiler lui Bar
talis cu subiecte asemănătoare. 

Ce l de al doilea e la întâiul volum Leselkedâ 
magâng, (Singurătatea mă pândeşte), e sceptic ş i mo
noton ; în pr ivinţa laconismului formei se asea
mănă cu Olosz. 

* 
A m lăsat la urmă poezia cu tendin ţe sociale 

p ronunţa te : Versurile religioase, pline de optimism 
robust ale preotului sătmărean, Carol <Pakocs (Forr6 
szavak, Cuvinte fierbinţi şi Lilekorszig, Patria sufle
tului), care în poeme lungi şi de factură convenţio
nală cântă sfinţenia chemării preoţeşt i , misiunea 
socială a bisericii, tr iumful învăţături lor morale — 
şi poezia socialistă a lui cAlexandru Kibidi (Tenger-
zugâs, Vuiet de mare) în care motivele luate d in 
frământările muncitoreşti , sun t colorate de mistica 
pământului ardelean. 

- • » • < - . • - • . - ^ • : • • • 

Traducer i le . A m aminti t mai sus, în treacăt, 
opera de traducători ale câtorva poeţ i ca Aprily, 
Remenyik şi Berde. S e cuvine să complectăm seria 
aceasta, amintind pe Ludovic cf^agg de Dâlnok, care 
a tradus din Tferlatne (Sagesse) şi Paul Geraldg (Toi 
et moi), pe Eugen Jakab cu traducerile sale din Z-a* 
fontanie, pe Ştefan Szombati Szabo şi Ioan Bârna cu 
câte o antologie japoneză, talentul de uimitoare 
versatilitate linguistică a lui Zol'ân Franyo, căruia 
l i teratura maghiară îi datoreşte o mulţ ime de tra* 
duceri în proză şi versuri , încă înainte de război. 
In cele două reviste ale lui, Geniusz şi Uj Geniusz* 
Franyo face o adevărată risipă de ta lent şi abili* 
ta te de versuitor poliglot, t raducând din ungureş te 
pe nemţeş te din poeţi i unguri , din Petof i şi Ady , 
mai ales, apoi în ungureş te din li teraturile orien
t a l e : arabă, persană, indică, chineză, — din franţu
zeşte (Verlaine, Bandelaire), din nemţeş te (frag
mente din Faust) . E de regretat numai că din 
această profuziune de minunate însuşiri de inter
pret , n u s'au închegat decât două volume : Hindu 
erotika (Erotica indică) şi o antologie din Baudelaire 
CVersek a JLes fleurs du mal"-bot). 

Oriental is tul A n d r e i Antalffy t raduce şi el, 
rar, dar cu o savantă îngrijire a formei, din poezia 
arabă şi persană. 

E de înţeles că mai mul t decât traducerile 
din li teraturile orientale sau cele din occident, ne 
interesează tălmăcirile din poezia română. 

Li teratura ungurească e bogată în traduceri . 
N' am putea să Spunem cu toate acestea că pen t ru ma-
nifestatiunile sufletului românesc ar fi doved i i 
mai de demult u n interes deosebit. Vom menţiona 
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lotuşi , aceste traduceri, chîar dacă ele ies din limi* 
tele lucrării de fată, pen t ru interesul lor din punc
tu l de vederr al raporturi lor culturale româno=ma= 
ghiare. 

A ten ţ i a traducătorilor maghrari s'a îndreptat , 
la început, mai mul t spre poezia poporană, ceeace 
t r ebue pus în legătură cu marele interes pen= 
t ru sufletul poporan, s târni t pe la mijlocul vea= 
cului trecut, cu deosebire în urma culegerilor lui 
Ion Erdilgi (1814—1869) şi Ion Kriza (1811—1875), 
culegeri îndrumate, în parte , de societatea literară 
Kisfşludy din capitala Ungariei . 

N e mărginim să înşirăm numai traducerile 
apărută în volum. Iată J e : 

Car A Âcs: eUirâgok az oîâh nepkoltiszet meze= 
jerol (Jlori dtn câmpia poeziei române) Budapesta, 
1858, şi Mig hirom nepballada (încă trei balade româ
neşti) Budapesta, 1871. 

Gregoriu SMotdovan: 'Român nipdalok es balîadâk 
(Cântece şi balade româneşti), Cluj, 1872. 

Traducerile lui Gheorghe Ember, Iulian Grozescu 
şi Iosif Vulcan în Hazai NipkolUszet ţâra (Colecţia 
de poezii poporane din ţară), îngrijită de Societatea 
Kisfaludy, Budapesta, 1881. 

Petre 'Dutfa: (Alexandri Văzul miikodese a român 
irodalom terin (Activitatea tui 'Vastte (Alexandri în li
teratura româna), Cluj, 1881 (teză de doctorat, cu» 
prinzând în anexă 12 traduceri). 

Carot Rtvai: Coşbuc Ggorgy kottemenyei ('Poe
ziile tui G. Coşbuc), Budapesta 1905 şi 'pomân kbl-
tâkbol (Din poeţii români), Baia-Mare, 1909. 

Să mai spunem că cele mai mul te din aceste 
traduceri n u dau nici măcar cu aproximaţie nimic 
din frăgezimea poeziei noastre populare, că chiar 
la Revai, cel mai norocos dint re tălmăcitorii a căror 
nume e azi cu desăvârşire ui tat , r i tmul ropoti tor 
al lui Coşbuc nu=şi găseşte echivalentul, că în tra= 
ducerea baladei „Trei doamne şi to ţ i t rei", de pildă, 
t raducătorul confundând tâmpla din versul „$i«şi 
duse pumnii strânşi la tâmpla" cu templu, redă 
versul românesc as t fe l : „Si c'un t ipe t crâncen se 
repezi la biserică"1? C e a p u t u t pă t runde din gân» 
direa şi simţirea românească în conştiinţa literară 
maghiară prin asemenea traduceri ? Nimic, sau, 
poate, mai pu ţ in decât atâta. 

Cu atât mai mare este meri tul traducătorilor 
de după războiu. Dacă cei de mai înainte, excursio» 
nişt i plecaţi la drum în t ru descoperirea „caracteris» 
ticului* fctnic, se întorceau, în lipsă de pregătire şi 
talent, fără rezultat, preocuparea exploratorilor de 
după războiu a fost de a găsi sufletul generaţiei 
de azi a României , oglindit în poezia actualităţii 
spre care se p o t în t inde mai uşor p u n ţ i de cores
pondente şi afinităţi — întâia condiţie, ni se pare, 
a unei depline înţelegeri. 

Vom aminti volumele de traduceri de după 1918» 
to t în ordinea apariţiei lo r : 

(Alexandru Keresztury: Uj român koltâk anthoto. 
giâja ((Antologia nouilor poeţi români), Oradea-Mare 1922. 

Teodor Fekete: Szerelmeskert. Modern român kbU 

tâk anthdtogiâ/a (Grădina dragostei. Antologia poeţilor 
români moderni), Arad, 1924. 

Piroska Kiss: Âtuttetetett virâgok. Forditâsok ro
mân koltok verseibol (Flori răsădite. Traduceri din ver
surile poeţilor români). 

cNluforditâsok român kdlt6kbdl_ (traduceri poeţii 
români), antologie întocmită de Ârpâp 'Bitay (Cluj, 
1928), căutând să înraf.işaze momentele culminante 
din evoluţia poeziei române, începând cu poezia 
poporană, iar, din poezia cultă cu lancu Văcărescu 
şi trecând pr in Alecsandri , Eminescu, Vlahută, , 
Coşbuc, Carmen Sylva, Iosif, Iorga, Goga, C. Pa« 
velescu, Eft imiu, Macedonski, Pet ică până la ge= 
neratia nouă, reprezentată pr in Codreanu, Miinu» 
lescu, Crainic. Stamatiad, Minulescu, Isac, Botez, 
Arghezi, Maniu , Blaşra, Cot ruş . 

Găsim în această antologie întocmită cu com» 
petenta — nu e vina redactorului, dar e de regretat 
că lipsesc din ea' Alexandrescu, D . Zamfirescu, 
Cerna, Nanu , C. Moldoveanu, Gregorian, Pil lat , 
Bacovia, Bueută, Topârceanu, — alături de traducă» 
torii pomeniţi mai sus pe Bâgyai, SMartin 'Pâlffy, 
G&za Kacziângi din generaţia mai veche, pe Ladistau 
Gobt, 'Bitay, Kâdâr, (Aprity, Berde şi Franyo din ge« 
neratia de azi. 

Doi din aceştia din urmă cred că ne rezervă bu» 
curia de a vedea în curând în veşmântul graiuluî 
unguresc, în t r 'o formă care se va ridica p e deasupra 
uti l i tăţ i i etice a apropierii ' culturale, două comori 
ale sufletului românesc: Kâdâr, care pregăteşte o 
antologie din baladele noastre şi Franyo, dela care 
se aşteaptă traducerea lui Eminescu, „senza rom» 
p e r e tu£ta sua dolcezza e armonia"- — primejdie 
de care Dan te se temea, când era vorba de tradu» 
ceri, pe care însă noi o vedem înlăturată în cazul 
lui Franyo pr in arta verbală bogată şi mlădioasă a 
poetului timişorean. 

Ion Chinezn 

Cântec de iarnă*) 
Flori albe de zăpadă să-ţi crească, • > 
Şi luna să-ţi rida la fereastră. , 
Şi sufletu-mi să te păzească. 

Să-ţi cînte viscolul poveşti în\ horn, 
Şi tocul să-ţi ardă visele toate. i 
Şi 'n cupa ta, lacrămi o să-ţi torn,... 

Iar în zori de zi, cînd te vei trezi. 
Iubita mea, iubirea mea să te oprească 
Şi vremea cu tine se va opri, 

*) Din volumul „Poezii", care va apare în curând. 

E m i l l s a c . 

*S bflflz Jajgatâssal a templomra târna di". 
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F A P T E , I D E I Ş I O B S E R V A Ţ I U N I 
Caiactere • • . . 

întoarcerile spre trecut, făcute cu 
prisosinţă din prilejul serbărilor Uni
rii au adus pe planul agitat al actuali
tăţii câţiva oameni şi câteva fapte a-
proape îngropate în noianul trecutului.. 
'S'a vorbit ca despre -MM martir despre 
Inocenţie Micu Klein, episcopul pri
beag , făuritor al crezului politic al 
Românilor de dincoace de Carpaţi; s'a 
amintit din nou despre lupta neînfrica
tă a lui Simion 'Bărnuţiu, a lui Nico-
lae Băhescu, a doctorului Batiu. In mo-
rnenitul acela de reculegere ' sărbătoreas
că ne-au apărut toţi aceştia şi alţi 
mulţi cari şi-au închinat viaţa idealu
lui de unitate şi mărire a naţiei, neşle. 
uriaşi pe ilângă cari noi, cei de astăzi, 
cari trăim aievea visul lor, nu suntem 
decât neşte pigmei nevrednici. 

Pentru vremurile acestea de hărţuire în
tre patimi, de drămuire sufletească subt 
loviturile unui materialism becisnic e bi
ne să se sublinieze, pe lângă lupta lor 
pentru naţie nizuinţa lor de a fi în toa
te împrejurările vieţii, oameni de carac
ter. Astăzi când nimic nu se opune ia 
împărtăşirea culturii româneşti tuturo
ra, când inteligenţa se întâlneşte pe toa
te căile avem nevoie de caractere mai 
mult decât de orice. Caracterul singur 
cristalizează,, inteligenţa în jurul unei 
personalităţi, el singur dă puteri pentru 
a lupta constructiv pentru .un scop înalt. 
Crearea de caractere este o necesitate 
naţională de acută actualitate. 

Un mare caracter am găsit în cartea 
recent apărută a dini Dr. Coridkm Suciu 
„Corespondenţa lui Ioan Maniu cu Si-
mcon Bărnuţiu'', tipărită din fondul 
serbărilor Unirii. 

Din scrisorile nepotului Ioan Maniu, 
• către marele său unchm, Simion Băr
nuţiu apare un model de viaţă lumina
tă de spiritualitate, închinată binelui 
obştesc. Ioan Maniu n'a fost un con
ducător, un deschizător neînfricat de 
.drumuri pentru naţie. Rostul lui a fost 
cu mult mai modest, mai mărginit. El 
însă s'a pătruns de el în întregime şi 
şi l-a îndeplinit, cu sfinţenie, până la 
capăt. Ochiul lui a urmărit cu grijă 
lupta pentru drepturile naţionale care 
se ducea de conducătorii politici ai Ar-
ăeahilui, a ajutat şi a luminat însuşi, 
îndeosebi românismul din regiunea lui. 
El face parte din şirul intelectualilor 
ardeleni cari au resistat cu îndărătnici
se încercărilor de maghiarizare şi au păs
trat şi crescut conştiinţa naţionaK a ce
lor din juruî lor. 

Caracterul lui se ridică însă la măreţia 
unei pilde şi prin altceva. Sentimentele 
lui de recunoştinţă faţă de mamă-sa şi 
îndeosebi faţă de marele său unchiu, cu 
ajutorul căruia a putut să-şi facă o carie
ră sunt de o duioşie fără pereche. Aspra 
Umbă ardelenească a vremii abia le poale 
cuprinde. Marea mângâiere a vieţii lui ar 

fi fost să poată răsplăti cum se cuvine 
pe învăţatul său unchiu. Deaceea când, in 
drumul spre locul de naştere, viaţa ace
luia se stinge în braţele lui, durerea ne. 
potului nu mai are margini. 

Cartea dlui Suciu întregeşte un carac
ter şi desgroapă în întregime unul nou. 
Iată de ce ea trebuie citită cu sfinţenie 
de generaţiile tinere. 

Horia Trandafir 

* 
Conferinţa Micii Antante, ţinută în 

săptămâna Rusaliikxr la Belgrad a fost 
viu comentată atât în presiai celor trei 
ţări, cât şi în presa internaiţonală. Moti
vul interesului trezit de ca a fost pro
blema unei atitudini comune faţă de Ru
sia, care a fost unul din punctele discu
tate de miniştrii celor trei ţări. La o 
atitudine comună nu s'a ajuns însă din 
simplul motiv că cele trei state au cu to
tul alte interese în această chestiune, a-
tât de delicată. Deaceea s'a lăsat depli
nă libertate de conduită, cele trei state 
fiind obligate doară să se informeze re
ciproc de relaţiile pe cari au de gând să 
le aibă pe viitor cu Rusia. 

Cei cari au văzut în reuşita sau ne
reuşita acestui punct al conferinţei dela 
Belgrad o problemă de ,,a fi sau a nu 
f i " a Micei Antante, au făcut o mare 
greşală. Ei au uitat motivele cari stau 
la baza alianţei celor trei ţări. Problema 
.relaţiilor ciî Statul Sovietic este o pro
blemă laterală a ei, iar nu capitală 

Asupra problemei de bază a Micei An
tante: atitudinea faţă de Ungaria, cei 
trei miniştri s'au întâlnit într'un acord 
desăvârşit.«Chestiunea minoritară, care 
va fi discutată în viitoarea sesiune a 
Societăţii Naţiunilor, e privită de taţi 
idu aceiaşi ochi pilni de grijă pentru in
teresele capitale aele statelor lor, intere
se cari sunt aceleaşi. Speranţele ungu
reşti într 'o neînţelegere pe această che
stiune n'au deci nici o raţiune de exis
tenţă. 

Dar pe lângă problema atitudinii faţă 
de Ungaria revanşardă, conferinţa dela 
Belgrad a mai adus în discuţie şi a re-
zolvit şi alte probleme, cari pat fi con
siderate drept o nouă fază în desvoltarea 
Micii Antante. E vorba de intensificarea 
relaţiilor economice şi iciulturale între ce
le trei state. Spiritul de perfectă înţe
legere şi de mare interes în care a fost 
desbătută această chestiune dovedeşte că 
Mica Antantă înţelege să fie nu numai 
o putere apărătoare, ci şi creatoare a 
păcii. Din faza pur defenzivă ea întră în 
fazia pozitivă. Ea înţelege să fie o cheză
şie a progresului economic şi spiritual în 
Europa. Iată de ce hotărîrile dela Bel
grad trebuie să ne umple de satisfacţie. 

Secţiile literare şi ştiinţifice ale A». 
trei şi-au ţinut în ziua de Sf. Constantin 

şi Elena şedinţa lor plenară anuală. Din 
pricina sărbătorirei dela Alha^Iulia la 
care alergară nu numai sutele de mii 
de ţărani, ci '.si zeci de mii de intelec
tuali, apoi din pricina sesiunei Acade
miei, şedinţele din acest an n'au prea 
ftoist populate. S'au citit obişnuitele ra
poarte ale secţiunilor, s'au discutat unele 
chestii curente şi s 'au făcut, icooptările 
de meftnbri noi. Un singur gest a eşit din 
obişnuita scurgere monotonă a dărilor de 
seamă. La acest gest trebuie să ne oprim 
şi să-1 spunem tuturor, oricât s'ar împo
trivi autorul lui. El este o pildă fără pe
reche pentru timpurile, de goană hrăpă-
reaţă după averij prin cari trecem. 

E vorba de darul de un milion lei ofe
rit de dl dr. luliu Haţieganu, pentru a 
ajuta construirea unui institut de edu
caţie fizică a Astrei. Astăzi când toată 
floarea intelectualităţii ardelene e absor
bită şi — s'ar putea spune —.înrăită de 
politică, profesiorul luliu Haţieganu şi-a 
oferit toată munca şi toată energia ce-i 
rămâne după îndeplinirea exemplară a 
îndatoririlor didactice şi profesionale, 
organizării şi luminării mulţimilor în ca
drele Astrei. Ziarele au subliniat cum se 
cuvine activitatea desfăşurată de dsa în 
calitate de preşedinte al Despărţămân
tului Cluj. Om practic, înzestrat cu un 
ascuţit simţ al realităţilor, profesorul 
Haţiegan şi-a dat bine seamă că pentru 
a treai un nou val de entuziasm pentru 
Astra, atât în rândurile intelectualilor, 
ciât şi ale maselor, principiile de orga
nizare, experimentate atât de fructuos în 
alte ţări, trebuie aplicate şi la noi. Pen
tru a găsi exemplele elocvente nu tre
buia să meargă prea departe, în Germa
nia sau în America. La doi paşi de noi, 
ţara prietenă a Cehoslovaciei ne iqferă 
neîntrecuta organizaţie a Sokolilor, ade
vărată şcoală de educaţie fizică a naţiu
nii întregi. înfăptuirile mari nu pornesc 
însă la drum decât prin gesturi cari tre
zesc, prin elocvenţa lor, pe sceptici şi pe 
indiferenţi. Gestul acesta dl Haţieganu 
l-a făcut. încă două-trei asemenea şi 
idea va fi o realitate impresionantă. 

Secţiunile au discutat, între altele, şi 
problema reeditărei Enciclopediei. Pro
blema a mai venit în desbateri şi altă 
dată. Atunci însă a stors câteva aplauze 
apoi a fost abandonată. De astădată în
să ea a reţinut interesul, a ieşit din 
domeniul frazelor şi a întrat în cel al 
faptei. Comitetul tcientral a însărcinat pe 
dd Iorga şi Guşti cu îngrijirea ediţiei a 
doua a Enciclopediei, considerabil mă
rită. Secţiunile nu puteau decât sa apro
be această alegere, cea mai potrivită care 
se putea în starea actuală a' culturii noa
stre. 

Prin editarea Enciclopediei Astra îşi 
îndeplineşte o mare datorie şi face un 
mare serviciu culturii româneşti. 

* 
Studenţimea clujană şi serbările Uni-

rei. — Toate categoriile naţiei au partici-
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pat la comemorarea Unirii eu cea; mai bu
nă parte a sufletului lor. Dela 1 .Decem
brie 1918 n'am mai fost nici odată aşa 
de contopiţi în acelaş gând, atât de ridi
caţi în acelaş sentiment ,dela cârmuitori 
până la supuşi, ca la 20 Mai 1929. 

Bine au făcut organizatorii serbărilor 
că au dat, în desfăşurarea lor, un loc de 
întâietate studenţimii. Sărbătoarea dela 
Alba-Iulia a fost, înainte de toate, o săr
bătoare a naţiei întregi, dar în al doilea 
rând ea a fost ziua cea mare a Ardea
lului. Era rândul nostru să arătăm, na
ţiei şi lumii, cât ne-aoni contopit cu ro
mânismul, cât am câştigat din această 
contopire, cât suntemi de pătrunşi de 
tăria lui şi cât de mare este dorinţa noa
stră de-al creşte. 

Toate acestea nu le putem arăta în mă
sura cuvenită fără studenţime. Unitatea 
nu a însemnat pentru noi numai desro-
bire politică şi socială, ea a mai însem
nat — şi a însemnat mai imlult decât orice 
—• desrobirea noastră spirituală. Prin ea 
spiritul românesc a întrat în albia desti
nului său. Ceeace s 'a spus dealtfel, în 
toate marile discursuri dela Alba-Iulia. 

Ce a însemnat pentru noi acea
sta desrobire spirituală s 'a văzut 
din entuziasmul frenetic cu ioare au fost 
salutaţi cei aproape două mii de studenţi 
cari au defilat la Alba-Iulia. Un senti
ment de mândrie şi de încredere în stră
lucirea viitorului nostru ne-a năpădit pe 
toţi. Oarda intelectuală a românismului 
trecea mândră la pas şi atât de nume
roasă, prin faţa noastră... 

Fără ea ar fi lipsit o puternică arti
culaţie, splendidului cortegiu. La 20 Mai 
1929 nu mai eram ca la. 1848, ca de atâtea 
alte ori înainte de Unire, numiai ţărani. 
Suntem şi elită spirituală, suntem naţie 
'întreagă. Europa trebuia să o> vadă acea
sta. 

Dar participarea studenţimii la marea 
sărbătoare naţională mai are şi altă sem
nificaţie — pentru studenţimea însăşi. 
E pentru întâia oară dela începutul miş
cărilor studenţeşti când studenţimea ia 
parte cu tot sufletul ei la o manifestaţie 
a întregei naţii, fără de-a produce ges
turi supărătoare pentru atmosfera sărbă
torii. Este un fapt acesta care merită să 
fie subliniat. 

El marchează o nouă fază în viaţa 
studenţimii noastre; i-am zice, dacă nu 
ne-aaii teme de exagerare: faza construc
tivă. In sprijinul afirmaţiei acesteia se 
rostogoleşte înainte-ne, cald şi masiv, în
că un argument. E splendidul Almanah 
scos de studenţimea dela Cluj, din pri
lejul anului al zecelea dela Unire. El do
vedeşte că studenţii noştri încep să pri
vească cu răgaz înapoi, înainte, în juru-le, 
în adâncime. Dar la Almanah ne vom 
opri de altă dată. 

R e d . 
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